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Tüntetés telegrammokkal.
(&.) Most már csakugyan kellő világí­

tásban áll előttünk és az egész ország előtt 
a paktumban íogantatott uj szabadelvű párt 
hires egysége. A világosság egész fényözö­
nét szórja rá erre az a pompás tüntetés, 
mely telegrammok formájában játszódott le.
A telegrammban való tüntetés módszerét a 
nagyváradi szabadelvű párt találta föl, s 
ime követője akadt a jeles újításnak. Széli 
Kálmán miniszterelnök, fogékonysággal bír­
ván minden bölcs dolog iránt, ö is tele­
grammban tüntetett.

Történt vala ugyanis, hogy Tisza Kál­
mán Nagyváradon megtartotta beszámoló­
ját, s a nagyváradiak ez alkalomból úgy 
ünnepelték Tisza Kálmánt, mint a vesze­
delembe jutott demokratikus szabadelvüség 
összes vívmányainak őrt álló katonáját. 
Mindabból, a mi Nagyváradon a Tiszák 
ünneplése rendjén megesett, szinte kirívó 
módon tűnt ki, hogy azok, kik a régi sza­
badelvű párt szellemét vallják most is ma­
gukénak, egyedül Tiszáékban bíznak, s tel­
jességgel nem tudnak és nem is 
nak lelkesülni Széli Kálmánért, 
mostani kormányzat rendszeréért. A 
váradi Tisza-ünneplés egy pompásan 
csinált tüntetés volt Széli Kálmán 
És hogy ennek a tüntetésnek félreismerhe­
tetlen nyoma is megmaradjon, s hogy ar­
ról Széli Klímán nak is közületien tudo- 
..ása tegyen: a nagyváradi szabadelvű párt 

oivan üdvözlő telegrammot küldött a mi­
niszterelnöknek, mely bevált igazi csúfoló­
dásnak. Soha ennél ridegebb, szószegényebb 
üdvözlő táviratot nem továbbított semmi­
féle tclegramm-hivatal. Nem sok bölcseség 
kellett ahhoz, hogy Széli Kálmán megértse 
ennek az üdvözlő táviratnak tulajdonképen 
való értelmét, s ép oly ridegséggel, ép oly 
szószegénységgel telegrafált vissza lllatky 
pártelnöknek, megköszönvén a „szives“ üd­
vözlést.

Mindez Tiszáék körül és Tiszáék miatt 
esv-n meg, élénk föltünést is keltett poli­
tikai körökben.

A szabadelvű párt jövevény-csoportja 
csak úgy dult-fult mérgében. Széli Kálmán 
sajtója úgy, ahogy szépitgette a dolgot, ha­
nem Apponyiék sajtója annál mérgesebben 
hadakozott az intrikusok ellen, kik az uj

a k ar­
se a 
nagy­
mez­
eden.

rendszer érvényesülése elé mindenáron aka­
dályokat akarnak gördíteni.

Harmadnapra a nagyváradi demonstrá- 
czió után gróf Apponyi mondta el beszá­
molóját Jászberényben. Itt azután a sza­
badelvű párt jövevény-csoportja csinált 
kontra-tüntetést a régi rendszer és ennek 
minden titkos mesterkedése, vagy nyilvános 
mozgolódása ellen, de főkép Apponyiék és 
Széli Kálmán mellett. Maga gróf Apponyi 
igen diplomatikus ügyességgel távoltartotta 
magát a nyílt tüntetésektől, ép úgy, mint 
Nagyváradon Tisza Kálmán. Hanem hívei 
annál erősebben buzgólkodtak. A beszámo­
lót követő lakomán Szentiványi Árpád, ki 
a mostani szabadelvű pártban is alelnöki szé­
ket ül, olyan pohárküszüntöt mondott, melyet 
egyenes hadüzenet számba vehet a Tiszáék 
vezérsége után induló szabadelvű párti cso­
port. Sőt a párt alelnökét úgy elragadta a 
szenvedelmes buzgóság, hogy Széli Kálmán 
ellen is kilátásba helyezte a jövevény­
csoport harczias föllépését az esetre, ha 
nem lesz elég ereje és bátorsága kiverni 
a szabadelvű pártból a régi rendszer csel­
szövő katonáit. És hogy a nagyváradi tün­
tetésnek is meg legyen az érthető vissz­
hangja, Jászberényből is küldöttek üdvözlő 
telegrammot Széli Kálmánnak. Meleget és 
hosszút. A bizalom és lelkesedés, a hűség 
és lojalitás pompás szóvirágok özönéből 
ragyogott ki ebben a telegrammban. Hadd 
tudja meg a világ, hogy Apponyiék tábo­
rában van Széli Kálmánnak igazán hivséges 
politikai atyafisága.

Ezzel azonban nem ért véget a tele­
grammos tüntetés. A java ezután követ­
kezett. Ezt Széli Kálmán cselekedte meg. 
Olyan bravourral, hogy a hatásos rakétá- 
zást megirigyelheti akármelyik pyrotech- 
nikus.

Széli Kálmán a következő telegrammot 
fogalmazta meg és küldötte el Koncsek Ist­
ván ügyvédnek, a jászberényi uj szabad­
elvű párt elnökének:

Szives megemlékezésüket és üdvözletüket 
őszinte őrömmel és mély hálával fogadtam. Ezt 
az örömet és hálát fokozza az a melegség, a 
mely szavaikból hozzám szól. A szabadelvű párt 
őszülte ragaszkodása és bizalma adhat egyedül 
erűt, hogy a programmomban lefektetett elvek 
szerint teljesíthessem a szabadelvű párt és a 
kormány vezetésével járó nehéz föladatokat; 
ezt a bizalmat hozza az önök üdvözlete, a 
miért fogadják köszöneteinet. Budapest, 1900. 
szeptember 24.

Széli Kálmán s. k.
Már most tessék összevetni ezt a táv­

iratot azzal, melyet Széli Kálmán a nagy 
váradiaknak küldött, s mely szólott ilyetén- 
képen:

Hialky Endre pártelnöknek. Szives üdvözle­
tüket és júkivánataikat hatás köszönettel vettem 
és őszintén viszonzom. Széli.
Hát nem operette-be való vidám dolog 

ez? Hát nem kaczagtató komikum ez a te- 
legraminos tüntetés ? Mi van ennek a hátteré­
ben ? Mi lehet ennek a hátterében ? Micsoda 
lehet az, a mit Széli Kálmánok nyelvén zavar­

talan pártegységnek titulálnak, s a minek ilyen 
nyilvánulásai vannak ? Hiszen ez fölér a 
leglármásabb veszekedéssel. A hatalmi ér­
dekek konczán veszekedő, tülekedő éhes 
csoportok utálatos viaskodása ez.

Ne tessék hinni, hogy csak mi rajzoljuk 
ki igy ezt a komédiát. Elismerik a tele­
grammos tüntetés tendencziáját Széli Kál­
mán és Apponyi legir.timusabb lapjai is. 
Széli Kálmán intimus közlönye ma reflek­
tálván a kormányelnök telegramra ja által 
okozott feltűnésre, azt írja, hogy „az 
Apponyi választóinak küldött köszönet csak 
épen akkora feltűnést okozhat, mint a 
mekkorát keltett a nagyváradi üdvözlő te­
legramra szárazsága és ridegsége.“ Ap­
ponyiék németnyelvű intimusa pedig nagy 
örvendezéssel írja, hogy „Széli Kálmán te­
legram mja az utóbbi napok eseményei 
után örvendetes demonstráczió (!), mert 
bizonyítja, hogy a megkísérelt kicsinyes 
intrikák csúfos kudarezot vallottak“.

És ennek a komédiának mind a három 
hőse, Széli Kálmán is, Tisza Kálmán is, 
gróf Apponyi is a szabadelvű párt egysé­
géről, a párt és a kormány közt való biza­
lomról szónokol. Szónokolván mellette, 
nyomban tüntetnek is ellene. Hiszen ezek­
ben a férfiakban nincsen fikareznyi államfér­
fiul őszinteség. Minek nézik ezek az embe 
rek az ország közvéleményét, hogy ilyen 
semmibe veszik?

Széli Kálmán az ö telegrammos tünteté­
sével ország-világ előtt bebizonyította, hogy 
az igazi szabadelvűsé" ügyét prédául dobta 
annak a politikai csoportnak támogatásáért, 
mely mindig a szabadelvüség ellen küzdött 
s a jövőben is ellene fog küzdeni. Ennek 
a csoportnak befolyása diadalmaskodott 
rajta. Magyarország szabadelvű közvélemé­
nye igazán szánalomra méltó, ha még ezek 
után is bízni tud Szeli Kálmánban.

a két eset — úgy beszélik — fölötte kellemetlenül 
érintette a királyok királyát, a miniszterelnök pedig 
beavatottak szerint óriási pataiját csinált, úgy fogván 
föl a helyzetet, hogy anarkhisíák ép úgy odaíér- 
kózhettek volna a sah személyéhez, mint a jám­
bor kérvényezők. Ez esetek miatt Szélt Kálmán 
oly kemény kritikát gyakorolt a rendőrség mű­
ködése fölött, hogy Rudnay Béla főkapitány arra 
érezte magát késztetve, hogy állását a miniszter- 
elnök rendelkezésére bocsássa. Kétségtelen, hogy 
a lemondását el is fogadják, annál is inkáK mert 
némelyek szerint Széli Kálmán a most történteket 
voltaképen csali ürügyül használja, hogy Rudnayt 
menessze, lévén a főkapitány is egyike azoknak, 
a kiket a dicsőséges paktum idején a kormány­
pártba belefuzionalódott nemzeti pártiak konokri- 
báltak. A nemzeti párt ugyanis nem tudja elfelej­
teni azt a magatartást, melyet Rudnay Béla honfi 
és nógrádi főispán korában tanúsított és kiköíöt- 
téK, hogy Rudnay több főispánnal egyetemben 
elmenesztessék. Eddig erre nem nyílt alkalom és 
így Széli Kálmán a sah látogatása alatt történ­
teket használja örvül, hogy uj híveinek óhajtását 
kielégítse.

A végrehajtási törvény reformja. A polgári 
perrendtartással egyidejűleg most a végrehajtási törvény 
reformján is dolgoznak az igazságügy minisztérium ban. 
Az erre vonatkozó javaslatot, melynek a kidolgozásával 
dr. Márkás Dezső van megbízva, Plősz miniszter 
— mint értesülünk — a polgári perrendtartásra vonat­
kozó javaslattal egy időben szándékozik az országgyűlés 
elébe terjeszteni. A végrehajtási törvény reformját czúlzó 
javaslatban a legnevezetesebb az a kétségkívül igen üd­
vös dolog, hogy jövőre azok a bútorok, melyek nem a 
luxust szolgálják, nem tesznek lefoglalhatok.

Budapest, szeptember 27.
A sah látogatásának áldozata. Muzuffer- 

ed-Din perzsa sah budapesti látogatásának — hir 
szerint — van egy áldozata is. Senki más, mint 
Rudnay Béla rendőrfőkapitány, a kiről ma sza­
badelvű párti körökben a '.(-nagyobb határozott­
sággal beszélik, hogy rövid idő múltán megválik 
állá-ától. Széli Kálmán miniszterelnök ugyanis 
nincs megelégedve azokkal az intézkedésekkel, 
melyeket az államrendőrség a sah Budapesten 
való tartózkodása alkalmából tett. Egyenesen a 
sah kívánságára történt, hogy a fejedelmi vendé­
get úgy körülvették rendőrökkel, hogy ilyen nagy­
fokú óvatosságra Budapesten még soha, semmi­
féle uralkodónak a látogatása alkalmából még nem 
volt eset. A sah a párisi merénylet óta, a mint 
mondják, valóságos rettegésben él és a rendőrség 
ép azért utasítást kapott, hogy mindenkit tartson 
távol a sahtól, a ki nem a kíséretből való. De 
daczára annak, hogy a sah őrizetére egy egész 
hadserege a rendőröknek ki volt vezényelve és 
daczára annak, hogy az egész detektiv-testület 
mozgósítva volt, még is megtörtént tudvalevőleg, 
hogy egy ember az Andrássy-uton kérvényt do­
bott a sah kocsijába, egy muzsikus pedig, a ki 
nyilván rendjel után áhítozott, a fogadó foyerjá- 
ban férkőzött a sáli közelébe, hogy átnyújtsa egy 
kompozicziójának a diszkiadásu példányát. Mind

A radikális demokrata párt válsága. A radiká­
lis demokrata pártban, mely voltaképen csak embrióban 
van meg, máris válság van. Két vezérembere, Ka.sics 
Péter, a párt egyik elnöke és Hatnia Péter egyetemi 
tanár ugyanis a napokban beutazta Sopron vármegyei, 
a hol a párt programújával ellentétben nyíltan hirdet­
ték az antiszemitizmust. Ezért aztan a párt értekezletet 
tartott, a mely kimondotta, hogy Kasics Pétert és Rá­
talál nem tartja a párthoz tartozóknak.

Jaworskl a lengyelek politikájáról. Lemberg- 
bői táviratozzak: Jaworski rcichsrathi képviselő, a 
lengyelek klubjának elnöke, ma Zlocsovban megjelent 
választói közt és nagyobb beszédet mondott. Beszédében 
kijelentette, hogy a lengyel klub programmja az marad 
a jövőben, a mi eddig volt: az apáik hitéhez való ra­
gaszkodás, mert ebben van a birodalom ereje. Ennek 
alapján ellene fognak szegülni az alkotmány ellen inté­
zett minden támadásnak és kárhoztatni fogják az 
obstrukezió és a szabad kéz politikáját : kifelé a lengyel 
klubon kívül azonban a legszigorúbb szolidaritás elvét 
vallják a magukénak. A beszédet a választók zajos 
ováczióval fogadták.

Közéletünk.
0 A búr ágyuk végsőt szólanak.
Imitt-amott felbukkan még egy apró, de bátor csapat, 

mely kísérletet tesz ellenállani. De nem a szabadi ig re­
ménye vezeti immár e honfiakat, csak az ellenség gyű­
lölete. Nem hazájuk függetlenségét hiszik megvált mi 
vérüknek árán, hanem boszut akarnak állani :i győztes 
ellenen, s inkább választják a halált, semhogy élve ke­
rüljenek kezei közé.

A búr szabadság ügye elbukott.
Egy szabad ország, mely zsarnokot nem uralt soha, 

egy szabad nép, mely saját akaratából alkotott nemze­
tet : ott fekszik az idegen hódi tó lábai előtt 1

A tömeg győzedelmeskedett a vitézség felett
A vagyon leverte a lelkesedést.

A kapzsiság az ő zsoldosaival erősebbnek bizonyult, 
mint a hazafiak maroknyi csapata.

S hajh ! Nem először, nem is utoljára e földiekén, 
melyet semmi se gyaláz meg annyira, mint a teremtés 
remeke: az ember.

Búr hazafiak ! Szabadság hősei! A messze távolból is 
száll felétek a részvétnek bánatos szava.

Krüger ismeri Angliát és az angol kíméletlenséget, 
mely előtt nincsen semmi szent.

Nem akar ott maradni Afrika partjain portugál 
oltalom alatt, a hol az angol hatalom kezéhez közel 
esik. Elhatározta, hogy Európába jön 3 naponta várja a 
hollandi hajót, mely ide hozza.

S most az indulás előtt egy megbotránkoztató scéna 
keletkezik. Chamberlainé ur, az angol gyarmatügyek 
hatalmas ura, azt követeli, hogy meg kell motozni a 
leköszönt elnököt. Mint egy közönséges gonosztevőt. 
Mert hátha pénzt dugott zsebre, még pedig idegen pénzt. 
Vagy hátha állampapírokat rejteget, melyek kompromit­
tálók lehetnek Angliára.

Meg kell hát motozni mindenképen. S ha a portu­
gált és hollandi hatóság ezt meg nem teszi, majd meg­
teszi maga Anglia.

Ocsmányság lenne, ha ezt is megtennék. De hát 
Anglia az ocsmányságra is képes, ha érdeke úgy kö­
veteli.

De talán abban is lehet valami, hogy Krügernek oly 
okmányok vannak a birtokában, melyek nagyon kom­
promittálók az angol államférfiakra. Különösen pedig 
Chamberlaiue-re. Ha igy áll a doiog, akkor még bizo­
nyosabb, hogy el fogják azokat tőle venni.

Európa összes újságai megírták annak idején, hogy 
Chamberlainé a legközönségesebb gsc-ftekre használta fel 
a búr háborút. A;kereskedelmi ház, melyet öcscse vezet, 
de a melynek ő a főrészvényese, volt a hadseregnek 
egyik főszáilitója. A patronokat pedig kizárólag ez a 
ezég szállította, még pedig nem is kifogástalan minőség­
ben. A legújabb szállítás, nem kevesebb mint tíz millió 
darab oly rossz volt, hogy a katonai hatóság vissza­
dobta, daczára a magas protektor közbenjárásának.

Sőt még arról is vádolták Chamberlained, hogy a búr 
hadsereg számára is ő szállította a fegyverfelszerelés egy 
tetemes részét.

Angliában is Írtak erről a lapok, s a közvélemény 
nem zudult fel e miatt.

Ha nálunk történt volna ilyesmi, hónapokig tartott 
volna a skandalum, s elsöpörte volna helyéről a legha­
talmasabb minisztert is.

Mi talán szigorúbbak vagyunk a politikai morált
illetőleg ?

Epen nem. A jelenségnek másban fekszenek az okai.

Angliában máskor is megtörtént, hogy visszaélések 
történtek a hadsereg szállításai körül, s könyörtelenül 
büntették meg a tetteseket.

Mikor Vilmos korában az elűzött Jakab eilen Irland­
bau küzdöttek az angol hadak, bizonyos Shales Henrik 
volt a főhadbiztos. Ő zsebre vágta a pénzt, oly szeszt 
és húst adott a katonáknak, hogy azok undorral lökték 
el magoktól. A parlament bizottságot küldött ki az eset 
megvizsgálására. Kitűnt, hogy sok főhivatalnok bele volt 
keverve a gseftelésbe. Gay Henriket, a kincstár titkárát 
a Towerbe zárták, mert megvesztegettette magit. Craggs 
a katonaság ruhaszállítója szintén a tömlöczbe került. 
Még a képviselőház elnökét, Trevor Jakabot is elérte a 
nép boszuló keze.

Ha az angol nemzet közönyösen nézi ma, hogy a 
gyarmatügyi mindenható államtitkár magánüzleteket csi­
nál az aitala felidézett háború rovására, annak egyedül 
abban van a magyarázata, mert a nemzeti hiúság most 
az ő nevével van egybekötve.

Benne látják megtestesülve az angol dicsőséget. 0 ma 
a népszerűség kegyencze. Ő ma a tömeg bálványa

nr-aa$e

Thérése képe.
Irta: 2vTc.v-ri=e Mczrteg'aa.t. —

Nagyon kedves leány volt Thérése.
Huszonkét, legfeljebb huszonnégy éves; magas, 

karcsú, de idomai gömbölyűek ; keze, lába kírájy- 
nónek illő, a szeme pedig legszebb az egesz tűid 
kerekségén. És ehhez még rengeteg sok chic já­
rult, kecses mozdulatok, nyájas és előzékeny
modor. .

Mikor a tengerparton megjelent, a közönség el­
ragadtatásban úszott; valamennyi fiatal ember 
menten beleszeretett. Diskréten kérdezősködtek. 
.Ki volt ö ? Honnan jött ? Megtudtak, hogy Páris­
iiül érkezett, ezt elure is gondolhatták; hogy 
fényűzés nélkül berendezett villában a falu végén, 
alig par lépésre a víztől lakik anyjával, egy soha 
ki 'nem járó beteg öreg asszonynyal; ez igen kel­
lemes volt. Foglalkozása ? Semmi, úgy látszott. 
Minden a legjobban volt.

Legerősebben lángoltak érte a festők, a kik 
hemzsegtek ebben a félreeső normand fészekben. 
Reggel és délután gombaként lepték el ernyőik a 
fövenyt a mérhetetlen tenger előtt; vidám telepet 
képeztek. Ám Thérése megérkezése előtt beval­
lották, hogy hiányoznak körültök a nők. Epen a 
kellő időben jött, hogy benépesítse a látóhatárt.

Megtöltötte fehér szoknyaiával; minden szem 
ki=érte. Pusztán a jelenléte is vigasztalás, remény­
ség volt. Még a legszerényebbek vagy a legfélén­
kebbek is, a kik semmit sem merészkedtek re­
mélni tőle, elorozták elhaladtában tekintetének, 
mosolyának, illatának alamizsnáját.

A kérkedők, a hányavetiek újra megtalálták az 
okot, a miért éljenek; előkészítették az ostromot, 
megkezdték az udvarlást.

__ A patvarba is, meglátjuk, hány zsákkal telik !
__mondogatták a legyőzhetetlenek, az ellenállha­
tatlanok, azok, a kik az utazásban csakis szerelmi 
kalandokat keresnek.

És igy esett meg, hogy Thérése a nélkül, hogy 
gyanítaná, felforgatta az üres sziveket, a boldog­
talan fejeket.

Egy reggel nagy zsongás támadt a fövenyen, a 
kaszinó előtt. Thérése előtűnt egy kóczosgyerkócz 
kíséretében, a ki lihegve czipelt utána egy teljes
lestö-készüléket.

Thérése tehát művésznő volt?
Nagy őröm támadt a festők táborában. Kar- 

társ! Milyen szerencse! Ez kőtelik vöt, ürügy a 
közeledésre és a beszélíztizr».

Rögtön fiz ernyő telepedett meg jobbra-balra a 
fiatal leány ernyője mellett. Ő, nagyon nyűgöd 
tan, fölállította állványát, elhelyezte rajta a vász­
nát, elővette a palettáját, szétnyitotta a tábori­
székét. A festők hada lopva nézte, hogy mit 
művel.

Kezében a szénnel, Thérése bátran vetette pár 
vonással vásznára a tengert, a sziklákat és az 
eget; azután festeni kezdett.

Ekkor Badoit, a nagyhírű mester, a ki távolról 
figyelte, meggyőződéssel jelentette ki:

— Szép, mint egy angyal és úgy fest, mint 
egv malacz!

Ezt az Ítéletet mindnyájan elvitázhatatlan igaz­
ságként fogadták el. De mit árthatott ez? Mit 
árthatott a szegényes színezés, a nyomorúságos 
rajz ? A lány alakja nem kevésbbé maradt diadal­
mas isteni formájában, eszményi tökéletességében. 
Ha a mű silánynak mutatkozott is, alkotója meg­
tartotta fenséges szépségét.

Lassarikint a festők közeledtek hozzá, először a 
fiatalok, utánuk az idősebbek; és nemsokára 
mindnyájan — a gyávák tiz lépés távolságból — 
hangosan magasztalták, válogatott dicséretekkel 
halmozták el a kékségeket, a zöldségeket, az 
iboiyaszinségeket, a miket Thérése ideges kéz­
zel és átszellemült arcczzal bőségesen pazarolt 
vásznára.

Alattomban mosolygott, hagyta őket beszélni s 
zavartalanul folytatta mázolását. A festők pedig, 
hipnotizáltam mind közelebb sompolyogtak.

Most már, a mint háta mögött csoportosultak, 
teljes mértékben gyönyörködhettek koromfekete 
hajának vastag fonataiban, szépen telt hófehér 
nyakában, kecsesen meghajolt fiatal testének pom­
pás formáiban. A torkuk kiszáradt, kurtán lélek- 
zettek, szinte lihegtek.

Egyszerre az öreg Badoit kivette szájából a 
pipát s megszólalt.

— Kisasszony — ejtette becses útbaigazításul 
— a tenger az ég reflexe ; ön ezt még, úgy lát­
szik, nem vette észre; nem lehet azúrkék, mi­
kor az ég szürke. Higyjen szavamnak, értek egy 
kicsit hozzá.

— Köszönöm mester — felelte a fiatal leány 
egyszerűen — az ön véleményét meg szokták 
hallgatni . . . Föltétlenül hiszek önnek, annál is 
inkább, mert az imént azt mondta, hogy szép 
vagyok, mint egy angyal...

Elba’>»lta a mondat hátralevő részét.

Badoit megdöbbentem rémült szemeket meresz­
tett, mig a fiatal emberek minden módon eről­
ködtek, hogv visszafojtsák kaczagó-kedvüket.

Végre az öreg művész összeszedte magát és 
mintegy bocsánalkérésképen meghatottan mondta:

— ön ép olyan szellemes, mint szép, kedves 
gyermekem.

Azután leült Thérése mellé. A többiek utánoz­
ták ; a jég egészen meg volt törve, az ismerkedés 
most mar hamar ment, a festők sorba bemutat­
koztak :

Terroy arczképfestő.
Brady aktfestő.
Mortagne a tengerek festője.
És három tájképfestő, meg még négy festő, a 

ki mindenfélét fest.
Bőséges hajlongúsok; a bókok szűnni nem 

akaró zápora; és mikor a vendéglőkben elhang­
zott a reggelire hivó csengetés, kézszoritásokkal 
váltak el.

Ettől kezdve, a többi gavallérok nagy bánatára, 
Thérése-1 egészen a művészek kaparitották meg 
maguknak; hozzájuk pártolt, az ő csapatukban 
élt. Ők pedig együttesen féltékenykedtek rá, őriz­
ték, nem engedték meg. hogy „holmi filiszter* 
ólálkodjék kőrülte. Thérése füllázadás nélkül tűrte 
maga mellett ezt a testőrséget, sőt úgy látszott, 
kedvére volt az állandó kiséret. Művészbarátait 
kivéve, szemeinek senki számára sem volt tekin­
tete, egyedül csak velők volt kedves, nekik tar­
totta lenn az apró kegyeket, szives pajtásko­
dásban.

Tovább is állhatatosan festett, noha elismerve, 
hogy csepp tehetsége sincs, önmaga gúnyolta ki 
magát legelső sorban. És a hódolóinak nagy 
öröme telt munkálkodásában, mert ez ürügy volt 
az együtlidőzésre, tárgy a művészetről való be­
szélgetésekre, melyekben mindegyik igyekezett tün­
dökölni.

Egy nap, mikor Thérése uj képbe kezdett és 
mint mindig: ügyetlenül, Badoit, türelmét vesztve, 
kikapta kezéből az ecsetet:

— Boszant, kicsikém! Jöjjön, nézze kicsit, 
hogyan kell csinálni. Leczkét adok magának, igye­
kezzék hasznára fordítani.

Thérése felállt, köszönő szavakat ejtett és figyel­
mesen nézte az öreg mestert, a ki már a vászon 
fölé hajolt.

Badoit nagyokat fújt, mialatt festett, de a keze 
biztos maradt és a szeme tájékozott. A körülötte 
álló fiatal emberek helyeslő morajjal kisérték, 
olykor-olykor elröppent ajkaikról a felkiáltás:

— Bravó, mester!
Kis idő múltán Badoit abbanhagyia a munkát.
— Ennyi elég, — szólt. — Most mar latta! 

Magán a sor!
— Nem, nem! — felelte Thérése. — Azt

hiszi, elrontom ezt a remekművet? Folytassa 
kérem ón, máris bámulatos!

— Legyen! — dünnvögte a mester és tovább 
festett. Két óra múlva aztán nagyon figyelemre­
méltó tengeri tájképet fektetett Thérése karjaiba.

— lit van, kicsike. Látta, hogyan csináltam . . . 
Tartsa ezt meg emlékeztetőül, magának ajándé­
kozom. Müárusnál tízezer frankot érne!

A hála kényeket csalt ki a leány szeméből, 
hanem azért mégis könyörögve lebegte:

— Oh, Írja alá mester, tegye rá a nevét . . . 
emlék gyanánt . . . Oly igen büszke vagyok az 
ön barátságára!

Az öreg művész habozott egy pillanatig; nem 
volt ostoba. Azután vállat vont, elővett egy ecsetet 
és ráírta nevét a képre.

Ekkor Thérése megragadta a kezét, odanyuj- 
lotta neki a homlokát. Badoit dőrmügött valamit 
és egy-egy csókot ezuppantot a két arczára, mi­
közben kis boszorkánynak nevezte.

Másnap valamennyi fiatal ember megkínálta 
Thérése-1 egy-egy képpel ugyanazért az árért. 
Elfogadta az ajánlatot azoktól, a kiknek volt te­
hetségük és már is hírnévre tettek szert.

Ily módon egy hét alatt összeszedett vagy húsz­
ezer frankot érő képet. És a folytonos ostromlá­
sok, a tüzes nyilatkozatok, az érzékeket ingerlő 
bizalmas érintkezések ellenére megmaradt becsü­
letesnek ; nem engedélyezett semmit, csak kéz- 
szoritásokat, mosolyokat és a köszönetül adott 
nagyon szűzies csókot.

Végső diadalát aztán egy szellemes cselfogás­
sal aratta. Nagy vásznat állított fel és kije­
lentette.

— Mezítelen nőket a tengerben akarok festeni.
— Csak ezt! — szólt gúnyosan Badoit.
— Úgy van, csak ezt!
Kezdetül magát az öreg mestert kérte meg, 

hogy segítene neki az eget elkészíteni. Jól tudta, 
hogy ha egyszer hozzáfogott, nem áll meg félúton.

Badoit pompás eget teremtett a nagy vásznon.
Thérése előhívta Mortagne-t, pár ecsetvonást 

kívánt tőle az ibolyaszinü sziklák és a mély ten­
ger számára. Mint a többi, Mortagne is szerel­
mes volt bele; őrömmel pazarolta tehetségét a 
kedvéért.

Brady következett a sorban; készségesen lett 
eleget a fölkérésnek, három remek leányt fekte­
tett a hullámokra. Terroy arra vállalkozott, hogy 
„kifejezésteljes fejet ragaszt hozzájuk*. És ebből a 
furcsa közreműködésből sajátságos, ellentétekben 
bővelkedő, de érdekes kép állt elő, komoly elis­
merést érdemlő az egyes részletek tökéletessége 
folytán.

Thérése pedig, mikor a vászon megszáradt, 
fölszedte a sátorfáját és eltűnt ; értékes emlékeket 
vitt magával, a nélkül, hogy bármit is adott 
volna értük.

A következő évi szalonban X . . . Thérése 
képe : „Mezítelen nők a tengerben“ kitüntetésben 
részesült. Badoit, Mortagne, Terroy, Brady, mint 
a bíráló bizottság tagjai, egyhangúlag mellette 
szavaztak; először is azért, mert önmagoktól csak 
nem tagadhatták meg az elismerést, azután meg, 
mert : „a kis bitang mindeneknek ellenére igazan 
nagyon szép volt“ !

FALU ÜST.
— OROSZ REGÉNY. — 37

Irta : T1H O 1T O "V VLADIiM!IXS„

XXLX.
Mentői közelebb kocsizott Linyájev a faluhoz — 

a bricskat félúton találta — annál zavartabbak 
lettek gondolatai.

„Pedig mily világos volt már minden — gon­
dolta magában; — mily világos volt, mikor le­
mentem a parton s ott egy nagy fehér gombát 
láttam. Akkor mindent megértettem . . . Most 
pedig . . . mindent újra vissza kell képzelnem. . . . 
Először is : az istenhez imádkozni. . . . Másodszor 
pedig : a szokások. ... Az én szokásom és az 
6 szokása. Hogy lehessen ezt összeegyeztetni ? 
Nem .... ez valahogy nem úgy van. . . . Az 
igazság valahol másutt rejtődzik. Azt pedig föl 
kell ismerni — ezt az igazságot, mert hogy éljek 
én most a nélkül ?*

Ránézett a házára, annak zöld fedelére, a 
melyet csak tavaly mázoltak újra és megijedt :• 
úgy rémlett neki, hogy az alatt a fedél alatt egy 
sír van s ö most bele megy abba és ott lefek­
szik. . . . Lefekszik őrökre.

Csak lépésben hajtatott a kapuhoz s lomhán, 
kedvetlenül szállt le a kocsiról és megállt a széles 
lépcső legalsó fokán. Mintha nem akaródzott volna 
bemenni ebbe a házba, mig minden kérdést meg
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTE1MBER 28: imo
Bálványai iránt pedig mindég elnézd a tömeg.
Avagy rossz néven vette-e Julius Caesarnak Róma, 

hogy elrabolta a Saturaus templomiban Őrzött állami 
vagyont?

<Ó nép !» kiszárailhatatlan vagy te szeretetedben is, 
haragodban is egyaránt, de a legtöbb esetben Oltóba 
fagy! ________

A román-bolgár konfliktus«
— Az Egyetértés tudósítóink táviratai. —

Buszesuk, szept. 27.
Ma a román kormány rendelete folytán a 

csendörség a kővetkező bolgárokat kisérte át a 
bolgár határhoz: Russoff Iván. Zonfirov Ghenade, 
Grigorov Ghenade. Fosstelnihov Ilia A., Grigorov 
György, Petraehe Gh., Lázárov Ilia, Ivanovici 
Marin, SZaren Kosta, Lasarov Gyúró. Traicov 
Nika, Datcev Lázár, Boshi M., Marizonov Jordán, 
Cosziov Dimitrie, Dima Alexa, Janisov Gh., Let rác 
Cazar és Dailov Vlado.

Ezekenkivül letartóztattak még a bolgár határ 
közelében hatvan bolgárt, a kiket holnap vagy 
holnapután fognak Romániából kiutasítani. A meg­
érkezett bolgárok mindenüket potom áron eladták 
s koldusbotra jutottak. Az a hír van elterjedve, 
hogy az összes bolgárok ki lesznek utasítva Ro­

mániából.
Bukarest, szept. 27.

A belügyminiszter hivatalos lapja ma közli 
Lahováry J. hadügyminiszter rendeletét, a mely 
szerint a hadtestek parancsnokai felhatalmaztak 
nak, hogy az 1897., illetve 1898-iki katonai kontin­
gensét szabályszerűen szabadságolják. Ebbői azt 
következtetik a lapok, hogy a Piomania és Bul­
gária között fennálló visz ály kodás a végső békés 
megoldás stádiumába került.

Bukarest, szept. 27,
A román kormány a tegnapi napon tartott mi­

nisztertanács határozatából kifolyólag megindította 
az eljárást a Romániában leró összes bolgárok 
ellen. A jelszó az, hogy csak a feltétlenül becsüle­
tes bolgárt szabad megkímélni. A hatóságok ehhez 
képest már országszerte újból felvették az abba­
hagyott bolgárok elleni hajszának a íonalát. Flo- 
reszku vizsgálóbíró most már más bolgárok ellen 
indított vizsgálatot, a kiket szembesített Bogdá­
nomul. A kihallgatásoknál jelen vau a bolgár 
úgyvivőség képviselője és a román kormány egyik 
kiküldöttje kíséretében a londoni Times munka­
társa is, a ki Londonból tegnap érkezem Buka­
restbe, hogy Lahováry minisztertől személyesen 
kérjen felvilágosítást a román-bolgár konfliktus 
ügyében. A bolgárok közül sokan mar a vizsgálat 

előtt külföldre menekülnek.
Bitolia, szept. 27.

Az itteni tőrök hatóságok letartóztattak egy 
magát megnevezni vonakodó, papi ruhába öltö­
zött egyént. A fogolyról azt hiszik, hogy álruhába 
öltözött bolgár kém, a kinél katonai térképeket, 
egy revolvert és egy távcsövet találtak.

Szófia, szép!. 27.
Sarafov és társai ellen a bűnügyi vizsgálat 

ma egész nap folyt. Kihallgatlak számos Lolgáit, 
a kik a legélesebb kifakadásokkal illették; a 
román vizsgaló bíróság iiazug vádjait. Mind­
annyian tiltakoznak az egész hajsza eiien és 
a kormányhoz akarnak fordulni, hogy védelmezze 
meg őket a zaklatások ellen. A bolgár kormány­
hoz az a jelentés érkezett, hogy Romániából igen 
sok bolgár lerongyolódva és kiéheztetve tér visz- 
sza Bulgáriába. Romániában ezek sem tartózko­
dási engedélyt, sem munkát nem kaptak. A bol­
gár kormányt ez elszegényedett emberek Bulgá­
riába való özönléae miatt nagy aggodalom szállta 
meg, mert a lakosság szegénysége általános s 
nyilvánvaló, hogy a romániai bolgárok csak nö­
velni fogjuk a nyomort.

Bukarest, szept. 27.
A kormány több titkos rendőrt küldött Cosz- 

iaticza északi vidékére, Gagaük földjére. Olt a

hatóság egy csomó kóborló, fölfegyverkezett bol­
gár bandának a nyomára jött, a mely állan­
dóan veszélyezteti a közbiztonságot és Mihalescu 
polgármester életét.

Mkápoly, «ept. 27.
A török hatóságok a legnagyobb szigorúsággal 

fogdossák össze a gyanús bolgárokat s már a 
büntető eljárást folyamatba tették mindazok ellen, 
a kikről megállapították, hegy a bolgár forradalmi 
bizottság szolgalatéban állottak. A bolgárok mar 
most menekülnek a török területről.

Bitolia, szept. 27.
Ma letartóztattak egy hat tagból álló bolgár 

bandát, a melynek tagjainál kompromittáló irato­
kat foglaltak le. A bolgárok összeköttetésben 
állottak Sarafov komitéjával s meg akarták ölni a 
törők kerületi prefektust, mert az állandóan érint­
kezett a maczedo-románok vezetőivel és a bolgá­
rokkal embertelenül bunt. A foglyok magatartása 
rendkívül czinikus és a vizsgálat során fenyege-

^Zn*k Konstantinápoly, szept. 27.

A román külügyminiszter feleségének magas 
endjellel történt kitüntetése arra vezethető vissza, 

hogy Törökország újból akarta Romániához való 
jó viszonyát, szimpátiáját mutatni. A török ható­
ságok által a bolgárok ellen vezetett vizsgálatok 
eredményei igen elkeserítették a török irányadó 
köröket. Sarafov Boris akcziója és napvilágra ke­
rült machinácziói igen rossz vért szültek. A szultán 
külön kibocsátandó fermán-nal az összes bolgá­
rokat és bolgár intézményeket az egész birodalom 
területén szigorú felügyelet alá helyezi. Azokat a 
bolgárokat pedig, a kik állandó foglalkozással nem 
bírnak, illetőségi helyükre fogják tolonczolni. Erre 
az intézkedésre az a körülmény szolgáltatott okol, 
hogy egy Konstantinápolyban letartóztatott volt 
bolgár katonatiszt úgy nyilatkozott, hogy néhány 
bolgár a szultán élete ellen akart törni ugyan 
abban az időben, a mikor a román és szerb 
uralkodókat akarták megölni. A konstantinápoly 
titkos rendőrség éjjel-nappal keresi Markov Dina 
bolgár alattvalót, a ki ezelőtt fél évvel a konstan­
tinápolyi vámhivatali munkálatoknál azt mondta 
volna, hogy ö fogja lemetszeni a szívtelen szul­
tán nyakat. Ezek a hírek és mások arra indítot­
ták a törők hivatalos köröket, hogy a bolgárokat 
megfelelő elbánásban részesítsék.

Bukarest, szept. 27.
Carp miniszterelnök a mai napon tartott mi­

nisztertanács után magához hivatta a bolgár kon­
zulátus képviselőjét és háromnegyed óráig tár­
gyalt vele. Teodorov bolgár ügyvivő és Bulgária 
kormánva között ezután élénk taviratváltás tör­
tént. Sokan azt hiszik, hogy a konfliktus a két 
ország érdekeinek megfelelőleg rövid idő alatt 

teljesen el lesz intézve.

Waldersee 
Az ame-

azt 
nevezték

nézet uralkodik, hogy kívánatos, hogy a 
Khinában levő amerikai csapatok elhelyezé­
sében eszközlendő változások gróf 
megérkezése előtt végrehajtassanak, 
rikai csapatok visszavonására alapos oknak tekin­
tik azt a körülményt, hogy a khinai események 
gyorsan háborúra vezethetnek, melyet Németor­
szágnak és a többi hatalmaknak a vonakodása, 
hogy Khinával tárgyaljanak, bizonyára maga után 
von. Amerika nem engedi magát háborúba sodor­
tatni annál kevésbbé,"mert azt hiszi, hogy nincs 
ok háborúra a khinai kormány ellen. Ha valamely 
hadviselő hatalom Pekinget megszállva tartja, 
az amerikai követség védörsége mindig ott fog 

maradni.
Maga Khina nem fél a háborútól, és egy 

shanghai távirat szerint a jelek azt mutatják, hogy 
a mandzsu-párt mindinkább kihívó magatartást 
foglal el. A shanghai khinai újságok jelentik, hogy 
elrendelték egy uj palotának Sinanluban való fel­
építését. Khinai forrásból eredő táviratok 
mondják, Luhuanlint kantoni alkirálylyá 
ki. Li-Hung-Csang Tiencsinből orosz és japán 
csapatok kísérete mellett Pekingbe ment. Sheng 
jámenjében megerősítik a khinai sajtó által a 
minap terjesztett híreket, a melyek szerint Li- 
Hung-Csang a császári kormánytól titkos rende­
leieket kapott, hogy az összes mozgósítható csapa­
tokat vonja össze, a végből, hogy a fővárost ismét 
meghódítsák. Hozzáteszik azonban, hogy az al- 
kiraly ezeket a rendeleteket békealkudozói állásá­
val összeférhet elleneknek tartja. Ugyanannak a 
lapnak jelentik Sanghajból, hogy Kanton környé­
kén rablók és munkanélküliek kifosztják a faia­
kat. Tokamhangban elpusztították a katholikus 
templomokat és a külföldieknek a közelben levő 
sírjait inegszentségtelenitették. Kanton külvárosá­
nak amerikai templomát is lerombolták.

A hatalmak mindezzel szemben egyelőre vára­
kozó állást foglalnak el és úgy látszik gróf Wal­
dersee megérkezéséig nem is történik semmi ak- 
czió. A sanghai konzulok azonban — mint a 
Laffan-ügynökség egy távirata jelenti — az ujo- 
nan kinevezett laolait nem engedik Sanghajba 
jönni, mert ez azt tanácsolta a khinai császárnak, 
hogy Khina szüntesse be a küiföid által nyújtott 
kölcsönök visszafizetését és a császár támogassa a 
boxereket.

Ma érkezett egyéb távirataink különben a következő­
ket jelentik:

kát a boxereket, a kik előbb 
veszélyről nem értesültek.

az őket fenyegető

Paris, szept. 27.
A sangháji franczia konzul táviratozza 25-érői: 

Tungfustan tábornokot ép most nevezték ki a 
nyugati és északi hadsereg parancsnokává. Kkinai 
forrásból eredő értesülések szerint az alkirályok 
és kormányzók a császári udvartól titkos rende­
letet kaptak, hogy az idegenek ellen harczoljanák 
és azokat pusztítsák el. Munnu pekingi német kö­
vet ma este innen Takuba megy, a hol találkozni 
fog gróf Walderseevel.

Brüsszel, szept. 27.
A pekingi belga követ azt táviratozza kormá­

nyának, hogy Tuán herczeg pártja napról-napra 
erősebb, miáltal a békére való kilátások it ^seké­
lyebbek lesznek.

A khinai bonyodalom.
A khinai események lassú menettel fejlődnek 

abban az irányban, melyet a legutóbb történlek 
kijelöltek. Az „egyetértő" hatalmak habozva és a 
cselekvés szabadságai mindenféle cautelával körül­
bástyázva sorakoznak a német javaslat mellé, de 
ugv, hogy gróf Büloie indítványa lassankint szinte 
egészen akadémikus értékre száll alá; Khina ha­
talmon lévő tényezői mind merészebb daczra 
ragadtatják magukat, Amerika pedig tovább megy 
annak a teivének a végrehajtásában, hegy kihúzza 
magát a bosszuló akczió alól. Egy tegnapi távira­
tunk hírül adta, hogy az amerikai csapatok zö­
mét Ebinából Manilába rendelték, most pedig egy 
washingtoni távirat azt jelenti, hogy e csapatok 
ulrakelése még gróf Waldersee Khinaba való 
megérkezése elölt fog végbemenni. Ez a távirat 
különben, mely jól jellemzi az Egyesült-Álla­
mok kormányának felfogását, a következőket 
mondja: Washingtoni hivatalos körökben az

Bécs, szept. 27.
A cs, és kir. hadi- 
különitményei fő­
kelet ázsiai hajóraj

A „Wiener Abendpost" írja 
tengerészet Pekingben egyesült 
lőtt, a melyekben most már a 
valamennyi hajójáról való legénység van, a pa­
rancsnokságot Bless-Sambuchi Viktor lovag sor- 
hajó-kapitányra, a „Kaiserin und Königin Maria 
Theresia" hadihajó parancsnokára ruházták, a kit 
a „Mária Teréziádnak, a hajóraj zászlóshajójának 
parancsnokságában annak első tisztje helyeltesit. 
Minthogy a Pekingben levő különítmények együtt 
körülbelül egy zászlóalj létszámát teszik ki, ennél­
fogva megfelel a viszonyoknak, hogy a parancs­
nokságot egy törzstiszt veszi át. A tífuszban meg­
betegedett Meyer * T-.-n.as tengerészhadapród. a 
ki a különítménynek Pekingböl való elindulása 
alkalmával nem volt elszállítható, a hajórajpa- 
rancsnoksag jelentése szerint, betegségében meghalt.

Takuban, a hol ez idő szerint a cs. és kir. 
hajóraj-parancsnokság gróf Montecuccoli ellenten­
gernagy parancsnoksága alatt állomásozik, mint 
annak jelentéseiből értesülünk, eddig a cs. és kir. 
haditengerészetnek 494 embere szállott partra. Az 
eddig partra szállott csapatok között a többi 
hatalmak a következőképen voltak képviselve: 
Németország 8171, Anglia 8353, az észak-ameri­
kai Egyesült-Államok 5008, Francziaorszag 0575, 
Olaszország 2541, Japan 20.934 és Oroszország 
15.570 emberrel. Az eddig partra szállott nemzet­
közi csapatok száma 00.075 ember. A Petacsu 
ellen e hó 17-én Pekingböl kiindult expedicziú- 
ban a németeken és olaszokon kívül a Pekingben 
tartózkodó cs. és kir. tengereszkatonak egy csa­
pata is részt vett. Indirekt jelentések szerint a 
szövetségesek egy részének sikerült meglepni azo-

EGYHAZ.
Érseki főbiztos kinevezése. Vaszary Kolos tábor­

nok herczegprimas, mint nekünk Írják, Molnár János 
pápai prelátust és országgyűlési képviselőt az esztergomi 
főegyházmegyei középiskolai l.ittanárok érseki főbiztosá­
nak nevezte ki s egyúttal előírta ezzel a hivatalos állás­
sal járó teendőit.

Hitközségi elnök ünneplése. É hó 25-én a 
soproni izr. hitközség nagy ovaczióban részesítette buzgó 
és érdemes elnökét, dr. IP inkier Adolf soproni ügy­
védet és városi képviselőt 50 ik születésnapja alkalmá­
ból. Újév napja lévén, a hi'község tagjai mindannyian 
templomban voltak és a szentirás egyik fejezetének fel­
olvasása után dr. Fóliák Miksa rabbi külön e czélra 
irt héber áldását mondotta el.

Sáeszlényi püspök Hóméban. Meszlényi Gyula, 
szatmári megyés püspök, mint nekünk írják, október 
1-én, hétfőn, Rómába utazik. Kíséretében lesznek Pemp 
Antal felső bányái esperes-plébános, S/.őke Béla nagy­
bányai h. plébános, Szabó István püspöki titkár és 
Mondik Endre rk. tanító. Rómában a mar megállapított 
Programm szerint tizenkét napot szándékozik tölteni a 
püspök és azután meglátogatja Olaszország nevezete­
sebb városait. A pápa hír szerint október 5-én fogadja 
Meszlényit.

Lelkészek a közgazdaság szolgálatában. Dará­
nyi lgnácz íöldmivelésügyi miniszter komolyan foglalko­
zik azzal az eszmével, hogy hazánk földmives népét ki­
oktassa a helyes és szakszerű földmivelesre. Ebből a 
czulból a papnevelő-intézetek felé forditá figyelmét és az 
egyes theológia! intézetekbe úgynevezett gazdasági szak­
előadókat nevezett ki. Ezeknek lesz hivatásuk az ifjú 
lelkészeket a helyes és szakszerű földmivelesre kioktatni, 
hogy mint gyakorló lelkészek ebben a tekintetben is 
követendő példanvképüi szolgáljanak. Mint értesülünk az 
ungvári gör. kath. szemináriumba jlitsmann Jenőt, a 
sárospataki tbeológiára Jtbonyi Károlyt, Eperjesre 
Szem ere Mártont, Szamosul várra pedig Zehren- 
theil Frigyest nevezte ki a miniszter.

Esperes! kerületi gyűlés. A nagyváradi köz­
ponti esperes, kerület papsága tegnap tartotta őszi gyű­
lését az uj-palotai plébánián. A gyűlésen Denes Janos, 
tb, kanonok, kerületi esperes elnöklete alatt részt vettek: 
Gabriely Lajos, dr. Vucskics Gyula, Richter Jenő, Gre- 
sinszky Antal plébánosuk, F. Kledorfer Lambert vic.trius, 
PalfTy B la hittanár, Krisztik Janos és Serly ViZtor 
káplánok és mint vendég Czier Ferencz mármarosi plé­
bános. A gyűlést szent mise előzte meg a szép bazilika- 
szerű templomban. Elnöklő esperes Denes J »nos irrlit- 
v .nyara hátas köszönetét szavazott a gyűlés dr. Schlauch 
Lőrinci, bíborunk püspöknek, a ki a jubileumi esztendő­
ben papjainak szent gyakorlatot rendezett és Vinkíer 
József ez. püspök nagyprépostnak, a ki ez alkalomból 
20.000 koronás alapítványt lett templomi és iskolai ezé- 
lokra. A gyűlésen a folyó ügyek tárgyalása után fonto­
sabb leik .pásztori kérdésekről eszmecserét folytattak a 
kerületi társak.

A velenczel zarándokút. A velenczei -zarándokok 
tegnap reggel 7 órakor indultak el Velenczéból a <He- 
geüüs Sándor» bajon. A zarándokok egy r sze még 
Fiumében maradt, legnagyobb részük azonban a gyors­
vonattal ma reggel érkezett meg, Megjött Dessewfiy 
Sándor püspök is. Tegnap, midőn a hajó már a nyílt 
tengeren volt, a püspök ur összegyűjtötte a zarándokló­
kat'’a hajófödélzetre, hogy reggen imát mondjon. A kis- 
papok és a szegedi tanítóképző intézeti ifjak énekeltek, 
azután a püspök beszédet intézett a hívekhez. Azt mond- 
jak — szólt — a ki a tengerre száll, megtanul imád­
kozni. Nekünk nem itt kell imádkozni taou.nunk, haui-m 
azért jöttünk, hogy imádkozzunk Szent Geliert hamvainál. 
Isten kegyelme nekünk nem a haragos tengert mutatta, ha­
nem a derült tengert, miként az egész zarándoklat alatt 
kegyelmével kisi-rte a zarándokokat. Imádkozik a magyar 
hazáért, királyunkért, hogy szí resse magyar nép-, t, az 
otthonlevőkért, szülőkért, rokonukért, a betegekért, mind- 
„zokért, a kiket szeretőiünkbe kell fogadnunk. A meg­
ható ima után ének hangzott föl. Az utazás minden baj 
nélkül ért véget.

Az Ígéretek azonban csak Ígéretek marad’ak. 
Az elavult fizetési rendszer javítására még csak 
az első lépést sem vették meg. A legközelebbi 
református konventen is ismét csak a jóakarat 
hangoztatásával kellett megelégedni a protestáns 
lelkészeknek. A várva-vart kongruahoz kötött 
remény sem vált be. Qlv kevés az, a mit ezen a 
czimen a protestáns papok kaphatnak, hogy hely­
zetükön egyaltalában nem változtat, sőt rósz- 
szabbá teszi azt annyiban, a mennyiben arra az 
elviselhetetlen egyházi terheket hordozó kiseb! egy­
házak hivatkozhatnak. És ha még ezt a keveset is 
megkaphatnák, de nem kapják meg. Kicsinyes szőr- 
szálhasogatásokkal a közoktatásügyi kormány több 
mint ezer kérvényt utasított vissza és küldött íe 
a kerületekhez pótlás végett. Újból fel kell tehát 
ezeket a kérvényeket terjeszteni. Ki kell mutatni, 
hogy a szatmári, pápai, sárospataki piaczon két 
csirkének küzépszámitás szerint mi az ára. Ki 
kell mulatni, hogy két rúgott borjú évi legeltetése 
mennyit érhet s aztán — aztán, ha mindezek az 
adatok együtt lesznek: akkor majd valamikor 
megkaphatják ezek a lelkészek is a várva-vart 
kongruát.

Nem lehet rajta csodálkozni, ha ilyen körülmé­
nyek között fogyni kezd a protestáns lelkészek 
türelme és a csendes paróehiákban fel-felhangzik 
az elégületlenség hangja. Ezt a hangot rm-s- 
hallotta bizonyára Zelcnka tiszakerületi evangé­
likus püspök is és a tegnapi eperjesi gyűlésen, a 
gyűlést megnyitó beszédében jónak latta így 
nyilatkozni:

„jVem nyugodhatunk tehát addig, a míg az 
1848-iki törvény velünk szemben is nem nyer igaz­
ságos és méltányos mogoldást. mint önálló egyház, 
a testvéregyhaztól függetlenül követelhetjük jnguriiC

kivanta

nem fejteit. Aztán, miután egy kis ideig még ott 
áilt. megfordult és a kertbe ment. A terrasz mel­
lett a kertész állt és valakivel beszéli. Linyájev 
nem tudta mindjárt kitalálni, hogy kivel beszélget 
a kertész s csak mikor már egész köze! ért, is­
merte meg Toropovot és nagyon elcsodálkozott.

„Hogy van ez itt ? . - . Hiszen ő elutazott 
Alekszejevna Juliival" — gondolta a terraszhoz 
menve.

Toropov és a kertész feléje fordultak.
— Ön visszajött ? — kérdezte Toropovtól.
— Igen, épen most — felelt az.
S a Linyájev lelkében hirtelen különös, kínos 

remény tamadt: „Hatha Alekszejevna Julia is 
visszatért ? Meglehet, hogy az is visszajött s most 
benn ül a hazban és varja őt.* És roppant sze­
rette volna ezt Toropovtól megkérdezni, de nem 
merte. „Ha visszajött, akkor Toropov magától is 
megmondja" — gondolta, allhatatosan nézve a 
diákra. „De meglehet, hogy nem mondja meg . .. 
hiszen ez olyan szűkszavú, barátsagtalan ember.
. . . Csak áll és nem szól . . . még tart is vala­
mit a kezében, valami csomagot."

— Mi az önnél ? — kérdezte Torepovtól. 
Toropov ránézett a csomagra.
— Ez az én törölközöm ... és szivacsom — 

felelt kedvetlenül.
A kertész ezalatt elfordult 8 félre ment a

virágágy mellé.
„Úgy látszik, mindent megbeszéltek" — gondolta 

Linyájev s karon fogta Toropovot.
— Beszélnem keil önnel — monda, lomha lép­

tekkel elindulva a sétányon és magával vive To­
ropovot — látja kérem : én épen most beszeltem 
egy . . . paraszt emberrel. S az azt mondta ne­
kem, hogy ők az istenhez imádkoznak.

Toropov elbámulva nézett Linyájevre.
— Tudniillik : bizonyos esetekben — folytatta, 

igyekezvén érthetően beszélni — t. i- mikor 
ilyesmi történik . . . mikor a dolog annyira za­
vart, hogy nem lehet belőle kieviczkéini. . . . Hát 
akkor az istenhez imádkoznak. . . . Nos, én azt 
akarom öntől kérdezni: ha önnek is van ilyen 
dolga ... nes. egy szóval olyan, a melyet semmi, 
de semmi szín alatt nem bir megérteni . . . mit 
csinál ön olyaakor?

— Nem tudom — felelt határozatlanul Toro­
pov ; aztán Linyájevre nézve folytatta : én mindig, 
vagyis igen gyakran vagyok úgy. . . . Egy szóval, 
én nem értem, hogy mit akar ön mondani.

S megálltak az ut közepén s úgy néztek egy­
másra. És Linyájev elfelejtette, hogy miről akart

ő beszélni, c=ak egy kérdés jutott eszébe, mely 
őt mindenné! jobban érdekelte :

— Elkísérte Alekszejevna Júliát?
— El. A „Bojárinya" hajón utazott el — felelt 

Toropov lesütve a szemét.
„Elment" — gondolta Linyájev s tovább ment 

a sétányon.
Toropov mellette haladt. Nehéz volt neki is a 

szive. Látta, mily rettenetesen, elviselhetetlenül 
szenved ez a mellette menő nagy, termetes em­
ber, a kit ó nemcsak hogy soha nem becsült, 
hanem a ki iránt mindig bizonyos gunynyal visel­
kedett. „Egy nagy darab kövér hús" — gondolta 
róla rendesen Toropov. „Nagy darab test, mely 
valami szörnyű életet él; mindig jól van lakva, 
gyakran álmos, nem érdeklődik csak a maga háza 
iránt, a maga gazdasága iránt . . . s egyszerre 
csak ez az ember szenvedni kezd és szenved ke­
servesen. rettentően." S Toropov megsajnálta öt, 
megsajnálta lelke mélyéből. Toropovnak úgy rém­
lett. hogy ő maga is szenved, hogy ő tényleg 
tönkre van téve, de hogy az ő szenvedése őssze- 
hasenlitva ezzel a kövér emberével — elenyésző, 
söl aljas, mert ö aljas indulatok miatt szenved. 
És igyekezett meggyőzni magat, hogy a Linyájev 
szenvedése sem magasabb minőségű, de ez neki 
nem sikerült, s ezért magát igen kicsinynek, Li- 
nyájevet pedig nagynak nézte. Toropov mélyen 
lehorgasztott fővel ment, ritkán tekintett fel szem­
öldöke alól a mellette haladó Linyájevre s e 
közben erősen harapdálta ajkait.

Valaki futva ment utánok.
— Ebédelni tessék jönni — kiáltott lihegve 

Sztepa, már a kert szélén érve utói őket.
— Jerünk ebédelni — szólt Linyájev és visaza- 

forduit.
Az ebédlőben csak háromra volt terítve. Linyá­

jev, Toropov és a rajok már ott várakozó Alek- 
szandrovics Pál helyet foglaltak. Vaszilyevna Mária 
valamiért elmaradt az ebédről.

Uhmiljev idegesen, a tányérjába nézve kötötte 
meg az asztalkendőt az inge gallérja főlöt.. Na­
gyon rossz kedvű volt. Alekszejevna Julia elment, 
a nélkül, hogy ő tőle elbúcsúzott volna, sőt senki 
sem tudatta ő vele annak elutazás! idejét s ez 
némileg sértette őt. Ú még arra is számított, hogy 
együtt utazik el Alekszejevna Júliával, inkább vagy 
egy félnapig várni fog majd a kikötőnél a hajóra, 
mintsem itt maradjon, ebben az elkeseredett ház­
ban. Lelke mélyében most leginkább a Linyájev-

vel való beszélgetéstől felt. A vigasztaló szerepe 
a legkevésbbé való volt neki, pedig előre érezte, 
hogy Linyájev ellágyul és bánatát az ő mellényére 
fogja kiönteni. S most bizonyos felelemmel nézett 
a Linyájev halvány és észrevehetőig megfogyott 
arczara. Félt neki szóba hozni az ő elutazást 
szándékát, félt, hogy az majd marasztalni fogja 
őt, hogy ne hagyja itt ilyen pillanatban, tel­
jes egyedüliségben — mig ha elutazott volna 
Alekszejevna Júliával, Linyájev fel se vette volna 
az ö távozását. De Alekszejevna Julia maga 
választolla kísérőjéül Toropovot. 6 tőle meg el 
sem búcsúzéit. Mindez rendkívül felbőszítette 
Alekszandrovics Pult.

— Nekem ma este el kell utaznom — szólalt 
meg egyszerre bizonyos határozott hangon, egy 
pohár bort töltve magának s kelletlenül véve 
észre, hogy a keze reszket; — telegrammot kap 
tam s bár nagyon nehezemre esik elválnom ...

— Tudom — Medynczevtől — szaki'otta őt 
félbe egész egyszerűen Fjodorovics Tivadar; — 
ugyan kérlek : az a Medynczev az, a ki velünk 
az egyetemen volt ?

Uhmiljev csodálkozva nézett Fjodorovics Tiva 
darra. Az a nyugodt hang, a melyen ez a kérdés 
feltéve veit, meglepte őt.

— Nem; annak az unokatestvére; a mi Medy 
czevünk meghalt — felelt a kérdésre.

— Igaz, igaz ... jut már eszembe. Ha jól 
tudom : még az ötödik évi kurzuson meghalt — 
folytatta Linyájev. Sokan meghaltak már a mieink 
közül: Medynczev, Bernyikov, Fis er Aljosa . 
sokan. . . . Hát hány órakor utazol ?

— Nem tudom. ... A gőzhajó, úgy tudom, 
éjjeli két órakor indul, de én szeretnék korán át­
kelni a Volgán, mert ma viharos az idő.

— Most már csendesedik s éjfélre bizo 
nyosan egészen elcsendesül — jegyezte meg 
Toropov.

— De világoson mindig csak jobb és kelleme­
sebb — állhataloskodott Uhmiljev mosolyogva. Az 
a gondolat, hogy éjfélig itt maradjon, még mindig 
megijesztette.

— Hanem önnel, Ivanovics Miklós, végre sem 
fejeztük be a beszélgetésünket — fordult Linyá­
jev Toropovboz — a kertben nagyon izgatott 
voltam, de most . . .

És itt félbeszakította magát.

(Folytatása következik.)

Az 1848. XX-ik törvényezikk.
(V.) Több mini tizenkét éve annak, hogy a 

magyar protestáns, különösen pedig a református 
lelkészek között mozgalom indult meg, melynek az. 
volt a czélja, hogy az országgyűlés előtt az 1848. 
XX. tcz. végrehajtását kérelmezzék. Alig. hogy 
megindult ez a mozgalom, csatlakoztak hozzá 
az ország minden részéből a gyengén ja­
vadalmazott református lelkészek, úgy, hogy rö­
vid idő alatt i; „ lehetett tartani Budapesten 
az úgynevezett közpap ., szagos kongresszust. A 
hivatalos egyház akkor mindent elkövetett, hogy 
ezt a mozgalmat elfojtsa. A szabad gon- 'Wasu. 
független ref. papokat azonban a hatalom szí. - 
val elhallgattatni nem lehetett. Mas módot talál­
tak tehát ki, hogy megmentsék az akkori kor­
mányt ennek a mozgalomnak a kellemetlenségei­
től. A budapesti kongresszuson ugyanis úgy tün­
tették fel a dolgot azok, kiknek ez a mozgalom 
nem tetszett, hogy a hivatalos egyház kikerülése 
és igy annak mintegy megszégyenítése, nem méltó 
a református papokhoz. És azok a jé derék, őszinte 
ref. papok, mikor a hivatalos egyház tekintélyéről 
volt szó, meghallgattak a jó tanácsot, s inkább 
szenvedtek tovább, semhogy az egyház tekintélyén 
csorba ej tessék. A hivatalos egyház azonban a 
hogy ez a mozgalom elaludt, egy lépést sem tett 
arra nézve, hogy ezeknek a szegény papoknak a 
sorsa jobbra forduljon.

Az egyházpolitikái törvényeknek a vajúdási kora 
kellett hogy eljöjjön, hogy ez az ügy újra napi­
rendre kerüljön. Akkor a kőzpapok régi gárdája 
öngyilkosságnak nyilvánítottá az egyházpolitikái 
törvényeknek az 1848-dik évi XX. törvényezikk 
végrehajtása előtt való elfogadását. Ezek a re­
formátus papok úgy gondolkoztak, hogy ha a 
kormány csakugyan liberális akar lenni, akkor 
nem szolgáltathatja ki a gyengébbet az 
erősebbnek, nem hagyhat meg középkori 
intézményeket, mielőtt azok esetleges táma­
dása ellen nem biztosította az ország lakosainak 
egy tekintélyes részét.

A protestáns egyházak vezéremberei erre az 
ellenvetésre megint azzal érveltek, hogy nem lenne 
szép a protestáns egyházaktól, ha árát szabnak 
az egyházpolitikái törvények megszava :ásának.

A protestáns papok ismét meggyőzték saját 
magukat, bíztak az Ígéretekben, bíztak abban, 
hogy az elavult fizetési rendszer reformálása és 
a már akkor kilátásba helyezett kongrua, majd 
csak segíteni fog bajaikon és ölvén állapotba he­
lyezi őket, hogy felvehetik a harezot a kleriká­
lisokkal.

érvényesítését, államíenlartő czéljaink 
anyagi szükségleteink kielégítéseit, beváltását azon 
komoly ígéreteknek, melyeket az egyházpolitikai tör­
vényeket tárgyaltaié kormány tett a törvényhozás 
akkori tényezőinek, a döntő szavazásokat meg­
előzőleg."

Tanulságos és sok tekintetben figyelemre méltó 
Zelenka püspöknek ez a kijelentése.

Az első tanulság ebből mindenesetre az, hogy 
a jelen viszonyok között o kongrua a protestánso­
kon nem segít, még akkor sem, ha minden ne­
hézség nélkül hozzá juthatnának is. Nem sá­
git pedig azért, mert a kongrua csak a
lelkészeknek adott egy kis mézes madzagot, 
de a nagy egyházi teher alól nem szabadítja 
meg az egyház híveit. A protestáns egyház tehát 
a klerikalizmus zászlóbontásával szemben tehetet­
len, kezei meg vannak kötve, megkötötte a sze­
génység. Sem eddigi intézményeit nem képes 
fentar'ani, sem újakat nem bir létesíteni. A kle­
rikálisok pedig bírják. Csak itt Budapesten cgye*- 
len apácza-zardaban, az úgynevezett Ranolder- 
imézelben, több mint ötven református gyermeket 
apaczák nevelnek és a íejedelemasszony a gyer­
mekek vallasoktatása végett jelemkező refor­
mátus lelkésznek egyszerűen ajtót mutatott. 
Hát még a többi intézetekben, hát még 
az egész országban hány száz és ezerre tívsy 
azoknak a gyermekeknek szama, kik katholikus 
alapokból neveltetnek katholikusoknak. Kiszámít­
hatatlan az a veszteség, mit ezzel az eljárássá! a 
protestánsok veszítenek csak egy év alatt. Meg­
próbálják tízért erejük végső megfeszítésével is 
hasonló leány-nevelő intézeteket alapítani, de a 
protestánsok teherviselése a végsőig van mar 
tokoz.va és a gazdag klérussal szemben nem ver­
senyezhetnek. Egy olyan tevékeny és lelkiismere­
tes buzgósagu püspök, mint Zelenka érzi ezt a 
legjobban és épen azért nem csodálkozunk rajta, 
ha a végveszélyben elszánta magát arra, hogy 
megmondja az igazat és mint legfőbb mentő­
eszközhöz az 1848. évi XX. t.-cz. végrehajtásá­
hoz folyamodik.

De mikor a püspök ezt a kijelentést telte, 
ugyanakkor érezte azt is, hogy tovább kell mennie. 
És" tovább is ment akkor, mikor ugyancsak ki­
jelentette, hogy a testvér egyh >z né is meg 
kell tenni a lépéseket az 1848. évi XX. t.-cz. 
végrehajtásara.

Mit jelent ez a kijelentés ? Nagyon sokat és 
nagvon érdekes dolgot. Jeien'i azt. hogy báró 
Irónay Dezső fűfelügyelete mellett Zdene v.ak 
lehet ilyen kijelentést tenni, de nem lehet 
ott az " 1848. évi törvényre hivatkozni, hol 
a szabadelvű párt íőemberei viszik a ve­
zérszerepet. Ti.-za Kálmántól nem leitet várni, 
hogy síkra szabjon a 48 diki törvények végre­
hajtásáért. Nem is szállott . eddig se, sőt ha 
ilyen irányú törekvés jelét vette észre » 
református egyházkerületben igyekezett annak le­
hetőleg útját vágni.

Most azonban, mikor nem kisebb ember, mint 
Zelenka püspök icp az 181-8 diki aiapre, ez in.és 
lesz a reformátusoknak is és végié meg : »ei»11.
érteni, hogy közügyes paktumos és mindig alku­
dozó politikusokkal egyhazuk javat elő nem moz­
díthatják.

A tiszai ág evang. egyházkerület 
közgyal se,

— At jEgyetértés távirata. —
Eperjes, szept, 27.

A tiszai ;ig. hitv. evangélikus egyházkerület köz­
gyűlésének mai ülésén került napirendre az erdélyi 
püspöki czim kérdésé. Ezt az ügyet, mint mar 
jeleztük, a gyűlést megelőző értekezleten tárgyalt»»k a 
kerület képviselői és a mai nyílt ülésen mar »»"ü- 
den vita nélkül fogadták el a tegnapi meg b- 
podást. E szerint a kerület az erdélyi püspöki 
ezimet sérelmesnek tartja és htározalilag ki­
mondotta az az ellen való tiltakozást. Érdekes es 
figyelemre méltó, hogy ez a püspöki czim első sorban 
a reformátusokra nézve sérelmes, és ennek daczara a 
reformátusok konventje jónak látta agyonhallgatni az 
erdélyi ref. egyházkerület igazgatótanacsanak fe»terjesz­
tését, és most a tiszai evangélikus kerületnek a fel­
adata lett ezt a kérdést ismét szőnyegre hozni. Az ag. 
hitv. evangélikusoknak ez a kerülete, mely in'ndig elől 
jár a protestantizmus és haza fiság utján, ezt a feladatat 
is híven oldotta meg. Nem politizált, nem tekintet, a 
politikai pártérdekekre, hanem elbírálta a dolgot függet- 
gellenüi, a maga protestáns meggyőződése szerint. Így 
ennek a kerületnek köszönheti az erdélyi ref. egyház- 
kerület, hogy midőn feliratát a saját egyházi 
hatósága elejtette, ügyét az eperjesi 
gyenletes bukástól megmentette.

A mai ülés lefolyásáról tudósítónk 
iratozza:

A közgyűlés a mai ülésen első sorban tanügyi dol­
gokkal foglalkozott s elismerését fejezte ki az eperjesi 
kollégium igazgató választmányának és a tanároknak 
azért, hogy a vezetésük alatt álló négy tanintézet a 
közelmúlt időben is régi hírnevéhez méltó fejlődésnek 
indult. Különösen dr. Horváth Ödön dékánt tüntette 
ki a közgyűlés elismerésével, a ki a vezetese alatt álló 
eperjesi jogakadémiát a nehéz küzdelmek között is a kor 
színvonalára emelte.

Ezután a közgyűlés az egyetemes gyűlésre küldendő 
képviselőket választotta meg. É szerint az egyetemes gyűlés­
től a kerületre mandátumot kaptak : Striucfi Béta, Mv
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tárni/ Lajos, DianisJca Andor, Hronyeez József, 
Itiszkai János, Jaehor Sámuel, Simkovics János, 
Zem An János lelkészek, Szontagh Pál, Szentiványi 
József, Badoány faltán, Meskú László, Kubinyi 
Géza, Munich Kálmán, Benczúr Géza, Markó Sán­
dor, Zelenka Lajos világiak. Ezeken kívül képviselni 
fogja a kerületet az egyházkerület főtisztviselőt kara, kik 
hivatalból tagjai az egyetemes gyűlésnek De megjelen­
het az egyetemes gyűlésen és ott tanácskozási jogot gya­
korolhat a kerület bármely tagja, ki erre a közgyűléstől 
ff bitalmazást kér. Ilyen felhatalmazást több lelkésznek 
idolt a kerület a mai ülésen is.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerületnek az erdélyi 
püspöki czim ismeretes ügyében a kerülethez intézett 
itiratat a tegnapi értekezlet megállapodása szerint intéz­

lek el. Minden nagyobb vita nélkül hozták meg tehát a 
következő határozatot:

A tiszai kerület tiltakozik a vallás- és közok­
tatásügyi miniszternek azon rendelete ellen, 
hogy az erdélyi rám. katholikus püspök hi­
vatalosan erdélyi püspöknek czimeztessék és 
miután az e tárgyban kiadott miniszteri rendeletet sé­
relmesnek tartja : a sérelem orvoslása czéljából a kon- 
-cat hathatós fellépését kéri.
A őaZctócsy-alapitvány kezelői közé a kerület a 

maga részéről három évre beválasztotta: Zelenka Pál 
püspököt és Szentiványi Árpádot mint rendes, Qlauf 
Pált pedig mint póttagot.

A protestáns theológiai fakultásnak a budapesti egye­
temen való felállítása és az állami dotáczió felemelése 
tárgyában feliratokat intézett volt annak idejében a ke­
rület az egyetemes gyűléshez, de miután ezek a felira­
tok még érdemleges elintézésben nem részesültek, szok­
nék elintézését a kerület megsürgeti.

A Luther társaság, mely protestáns irodalmi mü­
vek, esetleg lapok kiadását tűzte ki feladatául, felhívást 
bocsátott ki közelebbről, melyben támogatást kér czélja 
megvalósithatása végett. A közgyűlés melegen ajánlja a 
•juther-társaságot a pártolásra és a maga részéről 
saját pénztárából a nevezett társaságnak négyszáz korona 
segélyt szavazott meg.

Az egyházkerületi elnökséget felhatalmazta a közgyű­
lés új tanitóképezdei internátus felépítésére. Tárgyalás 
alá került a mai napon a középiskolákra vonatkozó 
tanügyi rendtartás is. A közgyűlés a kiküldött bizottság
munkálatát elfogadta.

A Baldacsi alapból 19 egyház 1700 korona, 9 lel- 
aesz 720 korona, 25 lelkész-üzvegypedig 1780 korona 
segélyt kapott.

Az árvaházi bizottság elnökéül Eevessy Bertalant 
választották meg.

A tátrai fürdőtelepeken építendő templomok ügyében 
Kufimann János referált a közgyűlésnek, mely a tett in­
tézkedéseket tudomásul vette.

Végűi egy felebbezési ügyben, mit Hahó terjesztett a 
közgyűlés elébe, a Meskó László előadása után úgy 
ítélt a közgyűlés, hogy a felebbezési visszautasította.

Az ülést holnap folytatják és be is fejezik.

VIDÉK.
* Választási mozgalmuk. Az egész ország­

ban megindultak már a választási mozgalmak. A 
mint Gyöngyösről Írja levelezőnk, ott a független­
ségi Kossuth-párt intéző bizottsága a napokban 
szükebb értekezletet tartott, melyre a központból 
Eentaller Lajos képviselőt, a központi végrehajtó- 
bizottság e tevékeny és fáradhatlan tagját is 
meghívták. Az értekezlet több elvi jelentőségű 
kérdésben állapodott meg. így, hogy Visontai 
Soma Vgron-párti képviselővel szemben minden­
esetre aiiit jelöltet. Továbbá, hogy jelöltül Kacs- 
koucs Kálmánt, a tudós Plutarch fordítót, a 
Dunántúl egyik legtekintélyesebb birtokosát, s a 
függetlenségi Kossuth-párt rendiihetlen hívét fogja 
felkérni.

* Sima mint telepítő. A siteri telepítés ügyében e 
helyen küziött hírünkre vonatkozólag annak kijelentésére 
kérettünk fel, hogy tény ugyan, hogy a birtoktulajdonos 
birtokát apróbb részletekben eladta s hogy oda Sándor- 
faivaiak is letelepülnek. De az, mintha tisztán csak 
ezek mennének oda, téves informucziún alapul, mert az 
Alföld több községéből való lakosok települnek ott le. 
Tény. hogy az egyes zsellérek 30 írtért kapnak ház­
helyet, mely összeget — mint bennünket értesítenek — 
az illető öt évi részletekben és kamatmentesen törleszt. 
Azonkívül a tulajdonos állítása szerint azok megélheté­
sére i is gondoskodva van. Ezek után tehát akar egy, 
akár más község kipusztitásáról nem lehet szó. De ha csá­
bítás Sima részéről megkiséreltetnék, minden esetleges 
visszaélés ellenében megvédi az érdekelt vevőket a bir­
toktulajdonos tisztessége. — A telepítési akcziót Szege­
den és Szentesen egyaránt nagy érdeklődéssel nézik s a 
szentesi intelügeoczU csak azért óhajtja a telepítés sike­
rét, mert akkor Sima is elköltözik Szentesről.

A sah elutazása.
Muzafter-cd-Dm. a perzsák hatalmas királya 

ma délelőtt búcsút vett a magyar székes főváros­
tól. hol királyunk vendége volt. Búcsúja azonban 
csak ideiglenes, mert a jövő hónap első felében 
ismét visszatér Budapestre, hogy hosszabb időt 
töltsön nálunk, mert szép fővárosunkban akarja 
kipihenni a nagy utazás fáradalmait, hogy uj erőt 
gyűjtsön a hosszú útra, a melyet Perzsiába való 
hazatéréséig még meg kell tennie.

Már ez is mutatja, hogy a királyok királya kel­
lemesen töltötte nálunk napjait és ő is ismételten 
kifejezte örömét a fölött, hogy nemsokára vissza 
tc.het a lovaglás magyar nép körébe, a mely oly 
nagy vendégszeretettel fogadta.

A pályaudvaron a bucsuzásnál ugyanolyan fényt 
é. pompát fejtettek ki, a milyennel megérkezése­
ké-.- fogadtak. Az utczakon ezernyi ezer főnyi tö­
meg üdvrivalgása közepet! vonult ki a vasútra, 
a budapesti közönség is méltón akart búcsút 
'enni a királyunk fejedelmi vendégétől.

A Hungária szállóban, a hol a sah szállva volt, kora 
r-ygel óta rendkívüli élénkség uralkodott. A szolga- 
személyzet 8 a sah kísérete már a hajnali órákban tál 
pvn volt, hogy megtegye az útra az előkészületeket- 
Csak a sah pihent még gondtalanul, kék mennyezetes 
selyemegyában. A szoigaszemélyzet jól vigyázott, hogy a 
sürgés-forgás ne zavarja álmában a Kelet kényelem 
szerető fejedelmét. Zajtalanul a legnagyobb rendben folyt 
minden.

Nyolc?, óra felé hatalmas ládákat s a dobozoknak és 
különböző csomagoknak százát hordták le a mellék 
iépcsőzeten a szálló elett álló teherszállitó-kocsikra. El­
lenez óra után már minden rendben volt s a kíséret és 
a sah szolgas’.emélyzete iitrakészen állott.

Muzaffer-ed-Din sah negyedkilencz óra előtt néhány 
perczczel kelt föl. Felöllözködött s reggelihez ült. A reg 
gebje semmiben sem különbözött a szokásostól. Teát 
ivott, meglehetős mennyiségű gyümölcsöt és mézet fo­

gyasztott eL
A Huogária-fogadő környékét ezalatt tengernyi nép 

lepte el. A rendőri kordonokat megkétszerezték s báró 
Splényi rendőrtanácsos, Boda Dezső kerületi kapi­
tány, Pavlik főfelügyelő és Beniczky felügyelő ügyel­
tek arra, hogy a hatalmas urnák a bucsuzás alkalmá­
val baja ne essék A Hungária-fcgadó előcsarnokát 
szintén kiürítették, nehogy a tegnapihoz hasonló inci­
dens ismétlődjék. Csupán azok tartózkodhattak ott, 
kik a sah személybiztonságának megvédésére voltak oda

Rendelve. ,
Ellenez óra tájban magához kérette Vambéry Ar 

mint és értékes gyémántgyűrűt ajándékozott neki.
- Mondd meg a magyaroknak, — szólt a tudós 

oriental,stához — hogy nagyon meg vagyok elégedve 
vendegszeretetükkel Meglepett, elragadott minden, a mit 
• ti szép fővárostokban láttam. Már előre örülök, hogy

Konstantinápolyból visszatérve, itt megpihenhetek, hogy 
erőt gyűjtsék hosszú utamra.

A sah azután megcsókolta Vámbéryt és elbúcsú­
zott tőle.

Fél tíz órától kezdve egymásután gördültek a fogatok 
fogadó elé. Budnay Béla főkapitány, Márkus József 

főpolgármester, Halmos János polgármester érkeztek 
elsőknek.

Nemsokára odaért gróf Apponyi Lajos magyarországi 
udvárnagy is fényes diszmagyarban, mellén a zöld sza­
lagos, gyémántokkal ékített perzsa rendjellel. Gróf 
Apponyi a sah szertartásmesterével egyenesen a sah 
elé sietett, a ki igen barátságosan fogadta.

Majd Széli Kálmán miniszterelnök is megjött. A sah 
rögtön fogadta és néhány perczig beszélgetett vele tol­
mács segítségével.

A méltóságok mind fényes diszmagyarban voltak.
Fél tizenegy órakor udvari fogat érkezett a fogadó 

elé. A diszőrség fegyverbe lépett. József Ágost főher- 
czeg jött gróf Szapáry századossal, hogy a sahtól bú­
csút vegyen s kikisérje a pályaudvarra. A főherczeget 
Reriman khán bécsi perzsa követ és báró Bechtols­
heim fogadta. A sah már várta a főherczeget, a kivel 
néhány perczig elbeszélgetett.

A kiséret javarésze már előre kihajtatott a pályaud­
varra, csupán a perzsa miniszterek és főméltóságok in­
dultak a sah kíséretében.

Egy negyed óra múlva a sah elhagyta lakosztályát 
és csakhamar a jobboldali lépcsőkön föltűnt a sah és 
kísérete. A sah mellett József Ágost főherczeg haladt, 
előttük gróf Apponyi Lajos magyarországi udvarnagy, 

sah szertartásminisztere és lovag Loebenstein udvari 
tanácsos, szertartás-igazgató lépdeltek. Mögöttük halad­
tak báró Bechtolsheim és a kíséret többi tagjai.

Muzaffer-ed-Din »ah legragyogóbb, drágakövekkel 
díszített egyenruháját öltötte föl. Kócsagos kucsmáján 

hires, óriási gyémántos boglár tündökölt. A sah a 
Szent-lstván-rend szalagját viselte. Széles arany szalagon 
csüngő kardját baljában tartotta, jobb kezében pedig 
kis sétapálezát hordott

A sah az udvari > hintóbán foglalt helyet, mellette 
József Ágost főherczeg, szemben báró Bechtolsheim 
tábornok és a tolmács ültek.

A kiséret többi tagjai a következő kocsikban helyez­
kedtek el.

Öt lovas rendőr lovagolt a kocsisor élén, utánuk 
pedig Budnay Béla főkapitány, Márkus József főpol­
gármester és Halmos János polgármester fogatai ro­
bogtak. Nagyobb távolságra az udvari hintó következett, 
a melyet tizenhat lovas rendőr vett körül. Azután Széli 
Kálmán miniszterelnök és a többi főméltóságok kocsijai 
haladtak.

A menet a fogadó körül szorongó tömeg lelkes éljen­
zése közepette indult meg.

A sah és kísérete a kishid-utezán, Mária Valéria- 
utczán, Deák Fercncz-ulczán, Deák Ferencz-téren, váczi 
körúton vonult ki a nyugati pályaudvarhoz. A hosszú 
útvonalon diszruhas rendőrök alkottak sorfalat és a 
rendőri kordonon kívül sok ezer főnyi érdeklődő közön­
ség foglalt állást. Különösen óriási néptömeg lepte el a 
pályaház környékét. A kocsiforgalom, valamint a villa­
mos vasúti közlekedés jó időre megakadt.

A pályaudvar elölt tömérdek lovas és gyalog rendőr 
táborozott s az udvarra es perronra csak a bucsuzásra 
megjelent urakat és a jegygyei birú közönséget bocsá­
tották be. A pályaudvar nemzeti színű és perzsa lobo" 
gokkal gazdagon föl volt ékesítve és díszítését általában 
úgy hagyták meg, mint a milyen volt az érkezés al­
kalmával.

Az udvari váróterem is olyan díszben pompázott, mint 
a sah megérkezésekor. A váróterem ajtajától balra a 
perronon a Károly román király nevét viselő hatodik 
gyalogezred zenekara és diszszázada alkotott eliszőrséget 
Vinternitz százados vezénylete alatt. Kivonult a szá­
zaddal Steininger hadosztályparancsnok, Basler dan- 
dárparancsuok, Suchy ezredparancsnok és báró 
. irchbach zászlóaljparancsnok.

A perront a rendőrség kordona zárta el. Az elkerített 
helyen is a királyi váróteremben tiz órától kezdve gyü­
lekeztek a polgári és katonai méltóságok, a kik mind 
kitűztek most kapott fényes perzsa érdemrendjeiket.

A pályaházban olt állott a pazar pompájú udvari vo­
nat, mely nyolez óriási szalonkocsiból volt összeállítva.
A konyhakocsiban ugyancsak sürgölődtek a szakácsok és 
közvetlen az indulás előtt tömérdek frissítőt adtak be a 
sab és kísérete számára.

A bucsuzásra megjelentek : Széli Kálmán miniszter- 
elnök, báró Fejérvúry Géza, W lassies Gyula, He­
gedűs “Sándor, Lukács László, Plusz Sándor és 
Cseh Ervin miniszterek, herczeg Lobkowitz Rudolf 
hadtestparancsnok, báró Steininger, Gaudernack, 
Schneller és Czibulka aila born agyok, Beniczky 
Ferencz főispán, Márkus József főpolgármester, Halmos 
János polgármester, Lakatos Aladár és Szterényi 
József miniszteri tanácsosok, Vámbéry Armin egyetemi 
tanár, Freund perzsa konzul, Byflnay Béla főkapi­
tány, Bornemisza rendőrnőitjtwcsnoí és mindazok a 
perzsa urak, a kik _ külföldről érkeztek ide a sah üd­
vözlésére.1'!-

.JKaminy perczczel tizenegy óra előtt trombitaszó je­
lezte a sah jövetelét. Muzaffer-ed-Din brilliánsokkal 
és egyébb drágakövekkel díszített tábornagyi egyenruhá­
jában jött, oldalán József Ágost főherczeggel. Min­
denekelőtt a királyi váróteremben Széli Kálmán minisz­
terelnök üdvözlését fogadta.

Muzaffer ed- Din ezután a perronra ment, mire a 
katonaság tisztelgett, az ezred lobogóját meghajtották és 
a zenekar rázendített a perzsa himnuszra. A sah végig­
haladt az arczvonal előtt, szalutált a katonáknak és 
szalonkocsija előtt sorra kezet fogott a megjelent méltó­
ságokkal.

Előbb József Ágost főherczeghez fordult és felkérte, 
hogy a király előtt legyen tolmácsa a/.oknak a hálás 
érzelmeknek, a melyekkel az a kitűnő fogadtatás el­
tölti, melyben Magyarországon mindenütt része volt. 
Egyúttal megköszönte a főherczegnek azt a szives elő­
zékenységet, a melyet iránta budapesti tartózkodása alatt 
tanúsított.

Majd Széli Kálmán miniszterelnökhöz fordulva, nagy 
elragadtatással nyilatkozott a magyar nemzet részéről 
tapasztalt fogadtatás felett, a miért nagy hálára van 
kötelezve ; köszönetét mond a magyar kormánynak is> 
mint e nemzet képviselőjének azért a rokonszenvért, a 
melyben ittléte alatt részesült.

A sah mindezeket perzsa nyelven mondotta és Neri- 
man khán bécsi követ francziául tolmácsolta a sah 
mély meghatottságról tanúskodó szavait. A sah erre még 
egyszer kezet szorított József Ágost főherczeggel. Széli 
Kálmán miniszterelnökkel és a többi miniszterekkel, mire 
kocsijába szállott, a hová követte báró Berchtolsheim 
lovassági tábornok, a beosztott kiséret, a nagyvezir és a 
többi perzsa méltóság.

A sah a kocsi ablakából köszöntgetett, mialatt a vo­
nat, melyet Marx János magyar áüamvasuli igazgató 
vezetett Zimonyig, lassú méltósággal megindult. A kö­

zönség zajos éljenzése és a perzsa himnusz hangjai köz­
ben hagyta el a vonat a pályaházat.

József Ágost főherczeg a megjelent előkelőségekkel 
visszatért a királyi váróteremhez, miközben a zenekar a 
néphimnuszt játszotta. A főherczeget távozásakor élénken 
megéljenezték.

A sah kíséretéből többen maradtak itt, köztük a pé- 
tervári, párisi és berlini perzsa követek, a kik itt várják 
be a sah visszatértét és azután mennek vissza állomás­
helyeikre.

A sah külön vonata a királyvágányon ment át a kő­
bányai állomásra, illetőleg a budapest—zimonyi vonalra. 
A sah csak este 11 órakor érkezett meg Belgrádba.

Szabadkán a sah négy órakor utazott át. A fogad­
tatáson megjelentek : Schmausz Endre főispán, Ma- 
musich polgármester, Szalay főkapitány, Mamusich 
kanonok, Vojnich és Vermes országgyűlési képviselők, 
a tisztviselői kar diszmagyarban és nagyszámú katona­
ság. A saht lelkes éljenzéssel fogadták. A sah leszállt, 
elvonult a disz-század előtt és báró Bechtolsheim be­
mutatta a tisztelgőket. Negyedórái pihenés után a sah 
tovább utazott.

*

A sah szombaton érkezik a török fővárosba. Áz uralkodőt 
Tewfik külügyminiszter és Ibrahim főszertartásmester 
fogadják, a kik elébe utaznak a bolgár határig. Muzzaffer 
ed Din a Konstanlinápolytól negyven kilométernyire 
fekvő Kutsuk-Tsekmedjénél el fogja hagyni a külön vo­
natot és a szultán yachtjára megy. A szultán vona­
kodott a saht a pályaudvaron fogadni, de orosz 
intervenczióra beleegyezett abba, hogy a kikö­
tésnél Ostakeniban személyesen várja és a rövid 
utat a császári parkokon át a Jildiz-kioszkig a sahval 
együtt fogja megtenni. A szultán a Jildiz-kioszkban az ő 
jubileumi ajándékaiból múzeumot rendezett be, melyet a 
sah jelenlétében fog megnyitni.

ÚJDONSÁGOK.
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__ Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizelőinket,
a leütnek előfizetése seept. 30-án lejár, hogy azokat 
mielőbb mequjitani szivesltedjenelc, nehogy 
szétküldésében fennakadás álljon bt.

Előfizetési árak:

lap

Egész évre . 
Negyedévre . 
Egy hóra . . 60

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a , Divat­
szalon“- nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron-. 
egész évre 8 koronáért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi hírek. Mária Terézia. Württem­
berg! herczegnü tegnap este Gmundenböl Becsbe 
érkezett. — Gränsenstein Béla államtitkár Czeké- 
liusz miniszteri tanácsossal az „Adria“ gőzösön 
ma Fiúméból Messinaba utazott.

— A vidéki ifjúság az egyetemi kör el­
len. A budapesti egyetemen és az egyetemi kör­
ben hatalomra jutott klerikális vezetőségnek, mely 
magát jogtalanul az egész ország fiatalsága képvi­
selőjének szokta nevezni, eljárásukhoz méltó vá­
laszt akar adni a debreceni református főiskola 
ifjúsága. A debreczeni ifjúság be akarja bizonyí­
tani, hogy ez a csoport, a mely a néppárt vezéreitől 
kéri és kapja utasításait és mely a szabadság, 
egyenlőség, testvériség hármas szentségét elfeledve, 
az osztalygyülöletet, lelekezeli villougást és az 
egyenetlenséget szítja az egyetemi polgárok kö­
zött. nem képviseli az igazi magyar ifjúságnak, 
márcziusi ifjak utódainak eszméit és nézeteit. A 
debreczeni tőiskola fekete táblájára ma Csighy 
Endre főiskolai sz.enor a kővetkező felhívást füg­
gesztette ki:

<A debreczeni főiskolai ifjúságot e hónap 28-ikán 
ifjúsági közgyűlésre meghívom. Tárgy : A buda­
pesti «Egyetemi kör» klerikális és néppárti szí­
nezetű viselkedésével és politikai irányzatú 
törekvéseivel szemben — a mennyiben a kör 
magát az egész magyar ifjúságot legfőbb reprezentáló 
egyesületének és képviselőjének tekinti — tiltakozó 
állást foglalás s a többi akadémiai ifjúságá­
hoz hasonló szellemű állásfoglalás czéljából 
propaganda csinálása >
A debreczeni ifjúságnak és ezt kővetőleg az or­

szág többi főiskolájának állásfoglalása bizonyára 
észre fogja téríteni ama citévelyedetteket, a kik 
félrevezetve, vagy lapusztalatlansagból a reakezió 
szolgálatába szegődtek.

— Október hatodlka. Az egyetemi ifjúság az idén 
is fényesen megüli a vértanuk napját. Október hatodi­
kén reggel gyászmise lesz a ferencziek templomában, 
délelőtt gyászünnepet rendeznek a vigadó nagytermében. 
Délután az ifjúság az egyetemi kör zászlaja alatt kivo­
nul a kerepesi-uü temetőbe, a hol beszéd kíséretében 
koszorút helyeznek gróf Batthyány Lajos mauzóleu­
mára. Az ifjúság ezenkívül küldöttségileg képviselteti 
magul Aradon is, a hol megkoszorúzzák a vértanuk 
emlékszobrát és a kivégzés helyén emelkedő emlékoszlopot. 
Az ünnepségek részletes programmját most állítja össze 
a rendezőbizottság.

— A szegedi Kossuth szobor. Szeged vá­
ros tanácsa, mint levelezőnk jelenti, mai ülésén 
foglalkozott a Kossut-szobor ügyével. A monu­
mentálisnak tervezett emlékmű létesítésére a ta­
nács a polgármester elnöklete alatt 40 tagú bi­
zottságot küldött ki, melyben a tanács tagjai 
melleit a szegedi függetlenségi párt vezéremberei 
dominálnák. A pénzügyi bizottság ma délutáni 
ülésén a szobor czéljaira évi 10.000 koronát irány­
zott elő a város pénzéből.

— Főhadnagyból oztgányprlmás. Zöldy János, 
a trencséni 15-ik honvéd gyalogezred főhadnagya el­
dobta magától a csillogó kardot és az aranyzsinoros 
uniformist, hogy szive vágyát követve, legkedvesebb 
fegyverének, a hegedűnek élhessen. Nemsokára Marczi 
czigány néven fogja hegedűjével gyönyörködtetni a 
fővárosi közönséget, mint egyik nagy czigánybandának 
szólóhegedüse. Mindenesetre nem a legnyugodtabb pályát 
hagyja ott, mikor eljön a vig kedvű fekete legények 
közé, de most a szív beszél nála, mert mint maga 
mondja, a szive rajongó, a lelke pedig müvészlélek. 
Szép is egy fényes kávéházban zokogtatni a szárazfának 
minden burját. Kaczér, pajkos asszonyok szivét oda­
muzsikálni a szerelmes lovagok szivéhez, megvigasztalni 
a csalódott szerelmest, növelni az örömöt, felejtetni a 
bánatost, s ha Zöldy János főhadnagyot ilyen gondo­
latok csábítják a bohém-életre, akkor csakugyan ideális 
szép lelke van neki. De minálunk megsiratják, meg­
tapsolják a nótát, megölelik, megcsókolják a czigányl, 
de hajlékában Petőfi szerint, az összes bútor csak 
«hegedi; fi; koldusbot».

— Nász a királyt családi), n. Az uralkodóházban 
két nász van küszöbön. Péter Ferdinand főherczeg, 
Ferdinand toszkánai herczeg fia, ez év november 
első napjaiban esküszm meg Mária Krisztina Bour­
bon herczegnővel. — A fíojner-palotában szintén eskü­
vőre készülnek. Mária Immaculata főherczegnő 
október 20-án megy nőül Róbert Württemberg her- 
czeghez,

Harminczhárom év előtt. Ezelőtt 33 
évvel ép a szeptemberi napokban, szintén vendé­
get fogadott a főváros közönsége. Nem a perzsa 
sahot, de a nép fiát. Baja város szülöttét, a nép­
dalok és legendák hősét: Türr Istvánt. Tűit úgy 
ment el hazulról, mint fiatal osztrák közkatona s 
alig húsz év múlva úgy tért vissza, mint Olasz­
ország egyik legelső hőse, Viktor Emanuel szárny­
segéde s az akkor hatalmas franczia császár: III. 
Napeleon rokona — mert nőül vette a bájos 
szőke Wyse Adelinet. — Idehaza alig ismerte 
valaki Türr Istvánt s mégis egyike volt a leg­
népszerűbb férfiaknak. A népdal belefonta nevét 
a szabadsági események sorába. Puskát vártak 
tőle. Nem hozott. De elhozta magával feleségét.
A bécsi gőzösön érkezett az esti órákban Buda­
pestre, 1867 szeptember 24-én. Ezer és ezerre 
menő lelkes tömeg fogadta és üdvözölte a Duna- 
parton. Négy napig volt a fővárosban s ez idő 
alatt, a hova csak lépett, mindenütt éljenezték. 
Éljenezték a magyar színházban, éljenezték a 
német színházban, a lövöldéi diszlakomán, — s 
végre elutazása előtt, egy szombati napon, fáklyás- 
zenét adott neki a fiatalság. Megemlítésre méltó, 
hogy a fáklyás-menet rendezői 849 darab fáklyát 
gyújtottak meg. A fáklyás-menet a józsefvárosi 
lovarda előtt, a muzeum háta mögött gyülekezett, 
s óriási tömegek hömpölyögtek onnan az Európa 
elé. Türrné kint ült az Európa-szálloda, mostani 
Gresham-palota erkélyén. Türr mellette állott. A 
fiatalság nevében Szitár Dénes beszélt s erős 
zamatu (a 849 fáklyára emlékeztető) politikai 
beszédet tartott. Elítélte a kiegyezést s főle: 
Kossuth Lajos nagy és szent alakját emelte ki, 
mint a haza függetlenségének élő szimbólumát. 
Kíváncsian leste, várta mindenki Türr ajkairól a 
szót. Elsül-e a puska! Nem sült el! Türr meg­
tagadta azt, a kivel a népdal szájra vclte. Men­
tegetni kezdte a többséget, a kiegyezést s mire 
elvégezhette volna beszédút, melyben védelmére 
kelt az országgyűlési többségnek, a fáklyák mar 
kialudtak s a nép már szétoszlott, egy szó, egy 
éljen, egy hang nélkül. Másnap Türr István mar 
Bajara utazott, szülőföldjére, Ezóta ment ki dl 
valból a nótának az a része, hogy Türr Pista 
puskát hoz.

— A «Charkije» gőzön elsülyeöése. Megemlé­
keztünk a Charkifé gőzös elsülyedéséről Most az el- 
sülyedés okai iránt megindított vizsgálat szenzácziós for 
dulatot vett. A katasztrófát ugyanis Emilio 
Sopranich hajókapitány mag-i idézte e ő bűnös 
szándékkal. A Mika/e görög hadihajónak parancs­
noka a tengerészeti minisztériumhoz küldött táviratában 
borzalmas részleteket közöl az elsülyedésröl. A hajón 
levő százhuz egyén közül csukhatván menekült 
meg. A megmenekültek a leghevesebb panaszokban 
törtek ki a «Charkije» legénységének brutális eljutása 
felett. Elmondták, bogy a matrózok a nagy ijedtséget 
podgyászaik és értéktárgyaik kirablására használták fel. 
A matrózok megtagadtak az utasoktól minden segedel­
met. Sopranich kapitányt és az összes megmentett 
legénységet — a minisztertanács határozata értelmében
— előzetes fogságba helyezték a «Mikale» bajón és a 
vizsgálattal a pirüusi államügyészt bíztak meg. Mar eddig 
is kitűnt, iiogy a liajócsavar eltűnése u nem véletlen 
volt, hanem egy borzasztó bünténynyel vau összefüggés­
ben. A 20 éves Azir Achmed herczeg, a kliedive ro­
kona is a megfultak között van. A másodkapitány két 
nőt mentett meg a hajó födélzetérőt. U maga azonban 
a hullámok között lelte hősi halálát. Egy 11 ei nevű 
franczia asszony férjét mentette meg. Az e hó 23-ikáról 
kelt utolsó tudósítás a mtgfuitak számát 49 ben álla­
pítja meg. Ebből 21 matróz, 28 pedig utas.

— Romantika. Nem uj a história. Aradon 
történt. Nagyon szerették egymást egy fiatal 
gyógyszerés?.gyakornok meg egy kis színésznő. El 
kellett volna válniok, de nem birtaK beletörődni. 
Inkább együtt mentek a halálba. Tavaszszal is­
merkedtek meg Monti Béla és Varai Mariska. A 
szép kis babaleány akkor szerződött Leszkay 
András színtársulatához s szerelmes fiatal szivét 
az előkelő családból való gyógyszerésznek adta 
cserébe. Ez időtől lógva mindennap együtt mula­
tott a patyikus és a kis színésznő. Karonfogva 
vígan jártak az utczákal s az egész város boldog 
szerelmeseknek tudta őket. Montinak azonban ok­
tóberben be kellett volna rukkolnia, hogy katonai 
kötelezettségének eleget tegyen. A gondolat, hogy 
véget kell szakítani az édes viszonynak, a boldog 
pasztoróráknak, komorrá tette a két szerelmest. 
Tegnap a próba után még jó kedvvel mentek 
lakásukra. Otthon éjszaka mérget ittak s azután 
szíven lőtték egymást. A reggeli próbára hiúba 
várta a színtársulat személyzete Várai Mariskát. 
Érte mentek. Feltörték az ajtót. Ott feküdtek 
halálos álomban, egymást átölelve az ifjú, meg 
a leány.

— A manchesteri herczeg csődje. Londonból 
hozza hírül a táviró : Manchester fiatal herczegs, 
ki két év előtt lett nagykorú, a mai napon csődbe ju­
tott. Két év óla ugyancsak vegyes társaságokban fordult 
meg az ősi pátricziusi család sarja, Angliában és Ame­
rikában is járt ezeo idő alatt, Londonban egy jótékony- 
czélu bazárban amerikai frissítők darusításával foglalko­
zón, a tengeren túl színész is volt már : nagykorúsága 
óta tehát igen érdekes a múltja. Az ifjú herczeg — 
mint most nyilvánosságra jut — körülbelül harmincz- 
szor annyit adott ki bavoukint, mint a mennyit nagy­
bátyjától kapott zsebpénze megengedte volna. Ennek 
folytán óriási adósságokba keveredett, olyan váltókat is 
irt alá, melyeknek nagyságáról most, a csőd bejelentése 
alkalmával, nem tud beszámolni. Manchester fiatal her- 
czege két kastélynak az ura, melyek hitbizományok. 
Egyik kastélyából, Kimbollonbül, összes ingó holmiját 
eladták, hogy nagyszámú hitelezőit legalább részben 
kielégíthessék. A hitelezők egyébként holnap gyűlést tar­
tanak, melyen a herczeg tartozásaival szemben elfoglalt 
álláspontjukat beszélik meg.

I — tJJabb háború kilátásban. Háborús korszakot 
1 élünk, Mig a világ figyelme Khina felé van iordulva, 

Chile, amerikai közlársaság erősen készül a bábomra 
a szomszédai, úgymint: Argentina, Peru és Bolivia 
ellen. Körner tábornok, a chilei hadsereg ujjáterem- 
tője, ugyanis most Németországban van és onnan a 
követkefí. felszerelést küldi haza : 395 modern ágyul, 
299 Maiim-ágyut, 175.000 Mauser-puskát. 27.575 re­
volvert, 29.000 lándzsát, 52.300 kardot, 125.000 lovas­
sági kardot, 105.000 szuronyt, 85 millió Mauzer-patront, 
55.000 gránálol, 185.000 shrapnelt, 2 millió revolver- 
patront is 1000 mumeziós kocsit. Ezenkívül Körner 
tábornok 150.000 darab chilei görbe kést is megrendelt, 
a mely figyverneui Chilében fi. ’t: u ; . rü

Élelmes párocska. A lehető legegyszerűbb má­
don sikerült egy ügyes párnak: urasági lakájnak és 
szobacziczusnak egy csomó embert felültetni s hiszékeny­
ségüket kihasználva, megzsarolni. Körülbelül egy fiónap 
előtt Marenne fürdőhelyre érkeztek, a hol naponkint 
rendesen eljártak a templomba és ájtatosan imádkoztak 
páduai Szent Antal oltára előtt. Ennek a védszentnes a 
babona szerint olyan ereje van, hogy az elveszett tár­
gyakat újból megkeriti. A párocska egy hiszékeny szál­
lásadóm) n él vett ki lakást. Háziasszonyuk elvesztette 
medaillonját s csodák-csodája — néhány nap múlva 
szoknyája zsebében megtalálta. Az élelmes párocska sz - 
vaira elhitte a szállásadónő, hogy páduai Szent Antal 
segítette meg, a kinél ők jámboran könyörögtek, hogy 
megkerüljön az elveszett medallion. Valóságban azon­
ban úgy történt a dolog, hogy ők maguk lopták el az 
ékszert s maguk is csenték vissza a lakásadónő zse­
bébe. A «csoda» hire az egész fürdőhelyen hamarosan 
elterjedt és csoportosan keresték fel a fürdőveadégi:. 
meg az egész környék könnyenhivő emberei az éleim 
párocskát, hogy egyesült erővel talán sikerül majd ■. z 
elveszett tárgyaikat is megtalálni. Ostobaságukat igyeke­
zett a két mákvirág kihasználni s rövid idő alat nagy 
összeget csaltak ki a hiszékeny emberektől. A «csoda», 
a várva-várt hatás azonban késett. S késik még rao- . 
is. Csak most jutott tudomásukra, egyszersmind a rend­
őrség tudomására is, hogy tulajdonképen két ügyes 
rendkívül ravasz csalóval volt dolguk. Most elfog: 
őket Párisban, hol a világkiállítás gyönyörűségeit elv ­
iek. Mihamarább valószioüleg a dutyiban gondolkozhat­
nak, hogy miféle újabb, jólkifundált ravaszsággal cs:u 
hassák be az embereket. Természetesen csak akkor i 
kiszabadulnak. Mert agyafúrtságukért, csalásukért 
ülni fognak.

— Tour Ista szerencsétlenség Kufsteinből 
tozzák : Müncheni utazók jártak ma az elmai csuc- 
melyről visszatérve, eltévesztették az utat s Így vr-v 
helyzetbe jutottak. A társaság egyik tagja el vesztén, 
egyensúlyt s lebukott a mélységbe, a minek követi: 
ben jobb lábát bokában eltörte. Egy kufsteni 1 
véletlenül rátalált az összetört touristára, kit nát­
feszítés közt s nagy fáradtsággal a hegyi ösvény:
Itt nemsokára meghalt.

— Golgotha. Egy boldogtalan meggyötört 
anya szomorú esetéről vettünk tudósítást. Egy bross 
asszony, ki elveszítette már két gyermeké! s a ie 
már a harmadik gyermeke is a halállal vívódik, . 
gadta, hogy lakóházából a legkülső városrészben I 
Gudule templomba térden fog csúszni. Azt hitte, r , 
az égjek ezt látva, majd csak könyörülni fogna 
S a szegény asszony meg is tartotta fogadalmát. fi, 
órakor reggel elindult s délelőtt kilencz órára telte d: : 
a szomorú utat. A templomba azonban már nem nő­
hetett, mert a templom küszöbén összerogyott. Térdeire 
nagy czafatokban lógott le a hús. A szerencsétlent be­
szállították a kórházba.

— Rém regény az életből. A követké z - :u»z 
döbbenteién borzalmas eset, mely Zola v’a; Mau­
passant tollára volna érdemes, Németors: g. 
történt : Gerbert Karoly vasul! mozdony. , 
tizenöt éves leanya, a ki Wilhelmsdorf;).':. 
korcsmárosnál szolgait, ez év április 1: 
anyává lett. Úrnője soka hiába faggatta n <• 
leányt, hogy ki az apja gyermekének, neu. 
megmondani. Végre hosszas vallatás után 
rettenetes vaddal állott elő. hogy a sajt t .tr­
ap ja ejtette teherbe. Gerbertet azonnal el' : : 
tagadása daczara, két évi (egyházra Ítéli, 
ítélet kihirdetése után azonban a leány tani:-, fi 
bevallotta, hogy alaptalanul vádolta az ív le.
Erre természetesen újabb vizsgalatot indite'UK 
ügyben s az embertelen leányt rögtön letartó.-. - 
látták. A szenzácziós és lélektanilag megír:. ■ ,- 
razhalatian eset széles körben kínos feltűnés 
zott s nagy érdeklődéssel varjak kifejlődésé:.

— Szerencsétlenség a vlczinállsoc. M-'-v-r-. 
szerencsétlenség történt tegnap az Alföldi E ső •. ; 
s igi Vasúton, a gerendás! határban, a Szalay-kiiviö :t, 
Sürü kukoriczás között halad itt a vonat, s az - .
úti kocsiatjáró előtt mar ezer méterrel fütyüim 
Ezt tegnap se mulasztotta el. Épen akkor jött arra 
kércn Beliczey Géza földbirtokos egyik kocsisa, U- 
nács András, ki két leánynyal, uévszeriut: a Ifi v.cs 
Kovák Paulinával és a 13 éves Lipták Ilonával a 
a kocsin s rostát vitt a tanyára. A kocsis a..-, 
hogy a vonat előtt áthajthat a sineu; számi ban 
azonban tévedett, s bár a mozdonyvezető ellengóz. .J 
és fékezte a vonatot, a mozdony mégis elütötte a iiocn 
végét. A szekér a lökés következtében oldalt fordult, 
rajtaülők a rostával együtt kiestek, s Kovák Paur,.» 
oly szerencsétlenül bukott, hogy a rosta a kocsi dereká­
hoz szorította és szétzúzta a fejét. A Szerencsé 
leány agy veleje kilocscsant s rögtön rn ■;/, 
Liptak Ilona szerencsére csak nagyon jelen „ 
sérüléseket szenvedett, ellenben a vigyázatlan ku sis 
lyosubb sebet kapott, a mennyiben mellkasa ball. .» 
erős zuzódása van és egy bordája is eltörött. A ■ 
is történt baleset. Egy kiváncsi utas-leány ugyani» k.- 
nyitotta a kocsi ajtaját s úgy nézte: mi történi,, 
mint a mozdonyvezető ellengőzt adott, az ajfi 
becsapódott s leszakította a leány jobb kezének öt i:;_ . 
A lovaknak nem történt komolyabb bajuk.

— Titokzatos hölgyek. A Kolozsvár közelében lévő 
npaliidai állomáson két szép, fiatal lefátyolozott nő v : 
a szamosvölgyi vonatot. Mikor a vonat megérkezel:. 
magasabbik nő fölszállott egy első osztályú ko »iba. 
Társnője is utána indult, de hirtelen a mint a lépcsőr-» 
állott, eszméletlenül zuhant a sínekre. Beszállították egy 
közeli vendéglőbe, miközben a vonat a másik lefatyolc- 
zott uóvcl elrobogott. A szerencsétlenül jártaiig 18 cvs, 
karcsú termetű, csodaszép barna nőt dr. Gspann apa- 
hidai kürorvos rövid idő múlva magához téritette. Ari, 
zósküdült tőle, de a leány csak azt mondta, hogy meg 
akar halni. Az orvos megállapította, hogy a fiat.. i.fi 
mérget ivott és neszállittatta a kolozsvári Karolin , kór­
házba. Itt aztán jobban lett és felkelt. Enged kórházi
igazgató, miután állapotát már nem találta veszély .....
átkisértelte a rendőrséghez. Eleinte ott sem vallói.. K 
sőbb azonban előadta, hogy Baranya Erzsébetnek ! ,- 
jak, 19 éves budapesti kaszirnő. Társáról csak an.. . t 
mondott, hogy Irénnek hívják és alkalmazás nélkül » .:. 
Rosszul folyt mindkettőjüknek a dolga s elhatároz 
hogy elpusztítják magukat. A leányon később roba 
törtek ki, úgy, hogy be kellett szállítani az el: 
kórtani intézetbe, a hol konstatálták az őrültséget, idu­
sáról a rendőrség még semmi értesítést sem kapott.

— Lelőtt segédjegyxök. Mint nagybecskereki leve­
lezőnk táviratozza, Jakobovits Béla egresi segéd 
zőt ismeretlen tettes leshelyről revolverrel meglőtte, 
szerencsétlen fiatal embert mindenki szerette s el n< 
tudják képzelni, milyen okból törtek életére. Életbe 
maradásához kevés a remény. — Párkányban Zah- - 
vay István gazdag kőművesmester a községházán kö­
vetlen közelből Joanits Gyula jegyzőre lőtt, de a pofi 
a nadrágjairól visszapattant. Heged ""- segédjegyző 
teperte a merénylőt, mire többek -vei y.
A merénylet oka kit korona pén five! Jom
i ". . . ő r- fik t ------- hf|nt»tte
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— Az ap»äö Duna. A földmivelésügyi minisztérium 
vizruiii osztályához érkezett jelentések szerint a Duna 
s összes mellékfolyói erősen apadnak. “ apaűas
tovább tart, a bajóközlekedés nagy akadályokba fog 
ütközni. A ma érkezett jelentélek szerint csak egy te­
ljen áradt a tíz, még pedig Schärdingnel, de ez jelen­
téktelen 4 czentlméter. Budapestnél a folyam medre kint 

czentiméternyi apadással mai ma­
ty többi vízmagasságok a kö-

"lídz -112, Struden ;52, Stein 
— 60 Becs —118, Pozsony 88, Komárom 130, 
Paks 22 Baja 106, Mohács 103, Gombos 150, Újvi­
dék 73, Zimony 43, Pancsova 0, Báziái 10, Drenkova 

-- — További apadás várhat». Ha a víz 
a hajóközlekedést teljesen be

van s tegnap óta 1 
gassága 88 czentiméter. 
vetkezők : Aschach 53,

18, Otsova 90. 
leszáll 54 czentiméterig 
kell szüntetni.

— Az elváltak klabja. Hogy is lehetne aásh»l, 
mint Amerikában ? Clevelandion alakult egy hóbort»« 
-gyesS’let, melynek csak elvált férjek lehetnek tagjai. A 
belépés negyven márkába keril. az évi tagsági díj pedig 
dleuczvenbat márka. A bevetel hetvenöt százalékát 
Válóperek költségeire fordítják. A klnb tagjai nagy lel- 
zesedéssel elhatároztak, hogy azt a alevelandi biret, a 
ki egy év alatt legtöbb bazastirsat választ el egymástól, 
aranyéremmel fogjak megjutalmazni. Az újvilág mégis 
csak tud uj dolgokul produkál*!!

_ Idill egy omnibuszon. Egy vidéki íranczia gaz-
dáikodó, monsieur Groyean, a múltkor bement Parisba 
a kiállításra. Felült egy omnibuszra, hogy a bt. L&zare 
vasútállomáshoz menjen. A Rue St.-Augustinnéi ki aaart 
Pállani a konduktor azonban fontjait az impenalon. 

M.rthoo'v nem tudta a leszállás módját, megkérdezte 
gvk utastól, hogy mit kell tennie Az utas egy zsinórt 

ta l‘ .'ott neki, melylyel az omnibuszt meg lehet alli- 
: .i,;. Qrosjean azonban á zsinór helyett egy gombhoz
3-U! meív csengetjüvel van összekötve és az újonnan
Ibis -ál,! vendegek számat jelzi. Grotjtan háromszor 

vonüa meg a gombot. A konduktor lerohant es du- 
,,u i.erdőre vo.ta Grosjtan urat. Ez azonban fele- 

t .—Ivei-, ieugrett a kocsiról s elesett. Mire feltápaszso- 
t a" konduktor már fogta a gallérját és 45 centimül 
v_it.lt tőle három utasért, a kiket a számológép jel 

. Grosjean ezt nem értette «sgfiem akart hzetm 
r-kődóti. uicza népe összecsődült és majd halaira 

..f.gta csapit Grogjain esetlen dühén 
- Qyvrmekek mártírtáras. Egyszerre két elszo 
ritó esetről is értesítenek bennünket. Mind a két eset 

gyámoltalan gyermekek vérUnuságáról szól. Az 
bk Bróckaubau történt, Boroszló mellett. A tizenha- 
m éves Buttner József, a kivel szülei nagyon rosszul 

ezelőtt néhány nappal eltűnt hazulról Tegnap­
megtaláltak a gyermek borzasztóan összezu- 

Boroszló és Brockau közt, a vasúti sioe- 
csétlen fiúcska öngyilkos lett, hogy szülei 

en kinzásahói meg szabaduljon. Temetese a köz­
részvéte mellett ment végbe. A közönség a 

Csakis a rend- 
- A másik eset-

= Öngyilkos lakola-igazgntó. A Madách utczai 
elemi iskola igazgatója tegnap éjjel felakasztotta magát. 
Ma reggel találták meg az iskola egyik félreeső helyén 
megkékült holttestét. Baumann József igazgató a leg­
nagyobb boldogságban élt nagyszámú családjával a 
Madách-utczai elemi iskola első emeletén levő lakásában.
Az öreg igazgatót úgy tanitdtársai, mint a józsefvárosi 
polgárok nagyon szerették s senki se gondolta volna 
közülök, hogy a vidám, jókedvű ember lelkében milyen 
sötét gondolatok lappangónak. Hétfő óta azonban le- 
vertnek, szomorúnak találták s mikor hosszasan faggat­
tak, elmondta, hogy Gábel Gyula tanító ügyében tár­
gyaláson kellene tanúként megjelennie, de 6 ártani 
senkinek sem akar s el se megy a tárgyalásra. Tegnap 
egész délután az igazgatói irodában dolgozott. Este 
nyolcz órakor hivták vacsorázni s családja igyekezett 
felvidítani, de nem sikerült. Vacsora után Bau­
mann visszament az irodába tovább dolgozni. Ma 
reggel csodálkozva látták, hegy nincsen szobá­
jában s egész éjjel nem is veit ott. A szolga 
felnyitotta az igazgatói irodát, a hol mindent a legna­
gyobb rendben találtak. Az iroda asztalán egy zárt 
levél veit feleségéhez czimezve. A szolga átadta a leve­
let Baumannénak, a ki azonnal felismerte férje írá­
sát. A mint felbontotta, a nagy fájdalomtól lesújtva 
tudta meg, hogy férje öngyilkosságot követett el. Nyom­
ban keresésére indultak a házbeliek s e közben jött 7 
óra felé a tejes leány, a ki a ház félreeső helyén egy 
alakot látott csüngni. A család felismerte Baumannt 
az akasztott emberben. A szerencsétlen ember valószí­
nűleg még az éjjel követte el végzetes tettét. Az esetet 
bejelentették a rendőrségnek, a honnan Krecsányi 
kapitány dr. Brytha rendőrorvossal azonnal a hely 
színére ment, A halottat egyelőre az irodában hagyták 
s valószínűleg itt is marad. Az iskolára kitűzték a fe­
kete lobogót, a fővárosi tanács pedig az iskola ügyeinek 
ideiglenes vezetésével Eckert Antal igazgatót bízta meg. 
Az öngyilkosság hire hamar elterjedt 
és mély részvétet keltett. Az elhunyt a Józsefváros 
sok polgárának tanítója volt. 8

_ A czlvakodés vége. Turcsdnyi Félix kábái 
kereskedő felesedével Pestre jött a napokban és egyik 
rokonuknak sólyom utczai 15. szám alatti lakukra 
szállták. Ma este valami nézeteltérésből kifolyólag hun 
gos czivskodás támadt a férj és feleség között. A czivo

Józsefvárosban 
igen

áatak,
.lőtt aztán 
zott holttesté 
J A : z-niuC 
segyet!
scg őrs -Sí
liiketiea szülőket megakarta liochelni. 
őrük tudták megfékezni a dühöngcket. 
tői Becsből kaptunk értesítési. A rendőrséghez egy nyolcz 
éves leányka állított be, Gradinger Jozefin a neve, i 
oU sirva elmondta, hogy nem bírja ki tovább szülei 
esetlen bánásmódját. A szegény gyermeknek egész 

£ej>e tele van sebekkel. Mindmegannyi üllegek nyo­
mai. A kis boldogtalant a halóság vette partiogásába 
i a lelketlen szülők ellen megindították az eljárást.

— A babona. Két csaladot döntött ismét szomorú 
babona, a melyet a tudatlan, naiv nép lel-

fáradozás t5

dast Turcsányi szakította félbe azzal, hogy vette 
kabátjai és eltávozott a lakásról. Revolvert vásárolt 
9 órakor az Andrassy-utnak 130. számú haza e 
hasba lőtte magát. A mentők haldokolva vitték a Rókus 
kórházba.

keresztül

szin-
sze-

folszere-— Egyévi önkéntesek egyenruhákat és 
léseket legelegánsabban és olcsóbban mint bárhol besze­
rezhetik Tiller Mór és Társa cs. és kir. udvari szállítók­
nál, Budapesten. Árjegyzéket ingyen küldünk.

SZÍNHÁZ és művészet.

— A magyar színház uj Igazgatója. Intim házi 
ünnep keretében történt ma meg a magyar színház uj 
igazgatójának beiktatása. A beiktatást megelőzőleg az 
ideiglenes igazgató, Szilágyi Vilmos vett szívélyes ou- 
csut a személyzettől, a melynek 8 hónapon 
volt vezetője.

A magyar színház te'jes személyzete a beiktató 
búcsúzó aktusra 6 órakor délután gyűlt egybe 
pádon, a hol Szilágyi Vilmosnak átnyújtottak 
mélyzet díszes ajándékát. Hegedűs Béla, a részvénytár­
saság elnöke, meleg szavakban mondott köszönetét 
Szilágyi Vilmosnak buzgó működéséért es tudtára 
adta a személyzetnek, hogy Szilágyi Vilmost az igaz­
gatóság a magyar színház főrendezőjének ”eTe^te kL 
Az összegyűlt személyzet nagy lelkesedéssel fogadta az 
elnök szavait. Miután Szilágyi megköszönte a ragaszko­
dás e spontán megnyilatkozását, küldöttség ment az uj 
igazgatóért, a kit a színpadra léptekor zajos eljenzessel 
fogadtak. Rajna Ferencz igazgatót először is a rész­
vénytársaság elnöke üdvözölte, azután Szilagyi Vilmos 
intézett hozzá emelkedett hangú beszédet, felajánlva neki 
a személyzet szeretetét és buzgó munkáját.

Rajna Ferencz erre válaszolva elmondta beköszöntő 
beszédét, melyben röviden körvonalazta igazgatói műkö­
désének irányelveit. ígéreteket - úgymond - nem tesz, 
de szilárdan ragaszkodni fog ahhoz, hogy a vezetése ala 
jutott színháznak sikert kell elérnie s e végbe elvarja, 
hogy a színház minden egyes tagja megteszi kötelessé­
gét, de egyben biztosítja a személyzetet, hogy benne 
mindig jóakaró mentorra fog találni. Kíméletlenül ül­
dözni fogja mindazt, a mi a színház jó hírnévének art­
hat és rajta lesz, hogy minden olyan dolognak, a mi 
a színpadot lealacsonyítja, elejét vegye. Ezután meg 
Szilágyi Vilmos mondott rövid beszedet es ezzel az 
ünnepség véget ért.

_ Opera. Larizza hagyatékán most osztozkodnak
az örökösök. Az uj tenorista Alberti Werner természe­
tesen a főörökös, mert ő sokban hasonlít elődjére. Alak­
ban egyformán kicsik. Hanganyagban egyformán gazda­
gok és zenetudásban egyformán keservesen szegények. 
Alberti ma este A bohémek Marcelljét mutatta be ének 
dolgában elég szép sikerrel. Végre is ezt a szerencsétlen 
festőt meg lehet játszani rendkívüli szinész-kvalifikácziók 
nélkül is. Az alak hasonlít Canióra és a Canióban érvé­
nyesült realisztikus vonásokat Marcell is sikerrel viheti a 
színpadra. A harmadik felvonás nagy áriáját sok ben­
sőseggel énekelte és a közönség zajoson megtapsolta. A 
többi szereplők közül Szilágyiné jeles Musettje és 
K'iczér Mimije érdemelnek említést. Közönség nagyon 
kévés volt. Az idény kezdete még nem köszöntött be. (e. á.)

— Sudermann-est a városligeti színkörben. 
Érdekes esteje volt ma a városligeti színkörnek. Bieder­
mann Otthonát játszották. Az előadásnak kiváló ér­
dekességet kölcsönzött az, hogy Magdiit Kálmán 
Margit adta. Ez a kiváló tehetségű fiatal müvtjszno tel- 

i jesen magaval ragadta a szépszámú közönséget művészi 
játékával. Megkapó drámái hév, kifejezesteljes arezjatek 
s gazdag behízelgő orgánum jellemzik Kalman Margit 
játékát. A közönség számtalanszor a lámpák elé hívta, 
sőt nyílt színen is iclkesen m« gtapsolta a vendégmüvesz- 
uőt. Az előadás a jobbakhoz tartozott.

ko'oratur-

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— A magyar heraldikai éi genealógiai társu­

lat ma délután 5 órakor ülést tartott Fejérpataky 
László elnöklete alatt. Először is három uj tagot vettek 
fel, majd a pénztárnok számolt be a társulat vagyoni 
helyzetéről, mely szerint a folyó évi bevétel 4110 kor. 
97 fillért, a kiadás 3554 kor. 91 fillért tesz ki; a tar- 
sulat összes vagyona 30.956 kor. 6 fillér. Ezután elha- 
távozták, hogy a nagygyűlést deczember hóban fogják 
megtartani s ennek egyik főtárgya a megüresedett má­
sodelnök! hely betöltése lesz. Fejérpataky László em­
lékbeszédet fog tartani az elhunyt Szilágyi Ssandor 
fölött. — A folyó ügyek letárgyalása után Kallay 
Uhui felolvasása következett: A székek megtelepedé­
sének kérdéséhez czimmel. Értekezésében azt állítja, 
hogy a míg a magyar nemzet hét székének az egyes 
törzsfőknek neveit ismerjük, addig azt, hogy melyik 
széknek melyik vezér volt a feje s azt, hogy melyik szék 
hol telepedett meg, nem tudjuk, minek oka főleg abban 
rejlik, hogy a székszervezet Gyécze vajda idejében fel­
bomlott. Alkatrészeik, a nemzetségek azonban tovább 
virágoztak, de azt, hogy mely nemzetségek tartoznak egy 
székhez, nem mondhatjuk meg, azt sem, hogy mely 
nemzetségnek hol volt bölcsője, mely birtokokat tekint 
hetjük ősinek, mik voltak ősi jelvényei, sőt még azt sem, 
mely nemzetségek voltak ősmagyar nemzetségek. Szűk 
ségesnek tartja az összes nemzetségek monografikus fel­
dolgozását, melynek alapján azt el lehetne dönteni, 
vájjon az egyes nemzetség ősnemzetség, benszülött, 
törzsökös jobbágy, várnép, vagy jövevény nemzetség-e s 
mely táján az országnak feküdtek ősi birtokai.

jászba---------- --
-bői nem bir kiirtani semmiíele emberi 

I illerat. Dregesánu Dimitru mint ..Italában az 
• áhok, szinten erősen hitt a hatónak au. Egy ejjel az 
álmodta, hogy egy szép leány ót megcsókolta s a csők 
heiyén vér bugyaot ki. Nosza sietett masnap a kanya­
ré önóhöz, hogy az íejtse meg különös álmát. A kártya­
kéné hosszas hókuszpókusz után megjósolta, hogy cs- 
'iLvőie napján nag> kínok közt fog meghalni. Ürege- 
.«OU, a ki épen jegyben járt egy szép fatavai, annyira 
. ..vére vette a jóslatot, hegy kerülni kezdte menjasszo- 

A szülök, kiknek a fiú álmáról s a jóslatról mit 
d ’m szólt, kém szentelték, hogy a menyasszonyt vegye 
_j A fiú hosszas ellenállás után engedelmeskedett A 
napokban tart.ttak meg a lagzit, a mely azonban halai- 
:»i végződött. A szerencséién, babonás Dreg sánu nem 
tudott szabadulni a jóslat árnyaitól s hogy a megjósolt 
kínos halai elöl meneküljön, felakasztotta magút az es­
küvő napján.

— Halott a toronyban. Lincz városában a torony- 
ián volt a lakása Reiss Annának, a ki tegnap éjjel 
-z ég urához közel levő lukasában bosszú szenvedés 
után elhunyt. Mivel a toronyból levezető keskeny lep­
jen a koporsót nem lehetett levinni, úgy kellett a 
holttest elszállításánál történnie, hogy a torony ablaká­
én! kötélen eresztettek alá az asszony koporsóját. Miután 
az ottani temetkezési vállalat nem akarta a leszáilit.is- 
aáí az esetleges szerencsétlenségért a felelősseget elvál­
tai, a városi munkások segédkeztek a temetésnél. A 
leszállításhoz szükséges előkészületek közel három órát 
v !tek igénybe. Dróthuzalon eresztették le a koporsot. 
.'.agy nézőközönség nézte végig a toronyköt üli utczaaon 
, szokatlan temetést.

— Az anyós. A sok veszedelmes anyós között nem 
utolsó helyet foglalja el az a pár;: i hölgy, a kiről a 
következő tudósítást Írjak: A múlt napokban a Rue de 
fa Chine egyik házának ablakából kétségbeesett sikolt«- 

hallatszott:
— Segítség ! Anyám megéli az uramat 1 
A rendőrök fölrohantak a lakásba s az ebédlőben egy 

termetes hölgyet találtak, a kinek a kezében hatalmas 
!: onzlámpatartó volt, míg a földön vérben, eszméletlen 

pótban feküdt egy ur. Raou! Felix kereskedő volt, a 
segítségért kiáltó hölgy a felesége és a termetes hölgy 
az anyós. Félix ur az anyóst kiutasította a házból, mire 
az anyós fölkapta a kandallóról a bronz lámpatartót es 

zzal fejbe vágta vejét. Az anyós', Róna Leokádia +2 
;ves hölgyet a rendőrségre vitték, Félix urat pedig 
kór.-azba szállították. Állapota életveszélyes.

_Elfogott anarchista. Fiúméban a rendőrség ma
lelar tózlatta Amoni Ágost 22 eves borbélysegédét,
Zirő kiderült, hogy élénk összeköttetésben áll az olasz­
országi anarchistákkal. A legközelebbi hajóval elszállít­
ok Olaszországba és átadják a rendőrségnek. Amoni 
zsák néhány héttel ezelőtt jött Fiúméba.

— Istenítélet a tárgyaló teremben. Különös 
-Jet történt a minap Brazília egyik kis városának : Santo 
Aatonio de Jezus-nak a tárgyalótermében, Az esküdt- 
sz.„ egy gyilkosság! porcén való igazságszolgáltatással 
fog »Hozott és épen a vádbeszéden volt a sor. A védő 
ügyvéd nagy ékesszólással bizonykodott a vádlott ártat- 
°i -aga mellett és a következőleg végezte beszedet:

— Annyira meg vagyok győződve ennek az ember 
net az ártatlanságáról, hogy kimondom: ha bűnös,
haljak meg rögtön.

mondta ki azonban ezeket a szavakat, élettelenül 
é.zeeselt. Szélütés érte és nyemban meghalt. Az es­

küdtek persze, a kik nagyobbrészt egyszerű parasztéra 
berek voltak, persze úgy fogták lel a dolgot, mint is­
tenítéletet és vétkesnek mondták ki a vádlottat, holott 
vajmi kérdéses, hogy a védőügyvéd véletlen szerencsét, 
fensége a vádlott ellen szóló tanúskodás volt-e ?

— Öngyilkos borbélylegény. Szegeden — mint 
levelezőnk taviratozza — Fasch József borbélykgéoy 
tegnap négyszer rálőtt kedvesére, Klein Borbálára. 
Tv--, el elkövefo-' után szüleihez utazott, a hol szivén 
iőU magit.

_ A nemzeti színházban ma mutatkozott be elő­
ször Mészáros Gizella, mint újonnan szerződött tag. 
Csiky Gergely «Nagymama» czimO vigjátékának Márta 
szerepét kanta erre az alkalomra. Ezt a szerepet, a 
mely Csillag Teréz alakításában oly fényessé és kápráz- 
tatóvá lelt, hogy merészség nélkül nem vallalliaita volna 
el utána senki. Ha csak merészségről van szó, az megvan a 
nemzeti színház uj tagjaban, de egyéb kvalifikacziókra 
is volna itt szükség. Rá kellene térnünk régi elvünkre, 
hogy művészi alakításokat nem egymással való össze­
hasonlítással mérlegelünk, hanem önmagukkal merünk. 
Magas színvonalon álló művészi alakításról dl nem 
beszélhetünk, mert hisz csak egy jóformán kezdő szí­
nésznő szárnypróbálgatásáról beszélhetünk. Így hát össze 
kellene hasonlítanunk a két Martát. De ez viszont ugyan­
csak baiul ütne ki Mészáros Gizellára és nem itélhetnők 
neki oda azt sem, a mi taiau megilletne. Kissé furcsa 
ugyan, hogy a nemzeti színházban a méltányosság 
szemüvegén kell néznünk elsőrendű szerepekben a 
színészek és színésznők egy részét, s első müintezelünk- 
ben nem alkalmazhatjuk a művészet legnagyobb mérté 
két. De az utóbei időkben bekövetkezett dekadenczia 
szinte szokottá tette már a dolgot. A másod- és harmad­
rendű egyéniségek előnyomulása s a legnagjoubakuak 
báltérbe szorítása jarja már egy ide óta, s a közönség­
nek nolcns-volens el kell fogadnia ezt a jelenséget, ha 
osztott érzéssel és furcsa gondolatokkal is. K pillanat nem 
alkalmas arra, hogy újra észrevételeket tegyünk arra, 
hogy a nemzeti színház legnagyobb művészi erői más 
hajlékot keresnek. E kérdéssel s e kérdés jelentőségével 
bőven foglalkoztunk már. A mi az uj szerződött színész­
nőt illeti, összehasonlítás nélkül is úgy tűnik föl, mintha 
a Márta szerepe meghaladná erejét és képességét, tel 
tűnő fogyatkozásokról ma épen oly nevessé beszélhetünk, 
mint feltűnő művészi erényekről. Mérsékelt külső elő­
nyük mellett mérsékelt művészi kvaliíikáczióról beszél 
hetünk csak. .Kissé erőltetett mozdulatai a kezdőre mu­
tatnak. A nagy érzések erőteljes és természetes színezése, 
az indulatok interpretálásának igazsága és meggyőző 
ereje még nem tud érvényesülni. Talán sok is volna 
egyszerre ennyit követelni. Mindenesetre be kell vár 
nuuk a további szereplést ; talán ki lúd bontakozni a 
homályból, mely még körülveszi. A nagyszámú közön- 

elég jó indulattal kísérte játékát. Szerencsére elsó- 
ranyu erők működtek közre és ezek igen előkelővé tél­
iek az előadást. Frielle Kornélia nagymamája a lélek 
derültségét cs fényét árasztotta a színpadra. Vízvári 
Todorkája, Zilahi Ernője, Gyenes Örkényije, Rákosi 
Szidi Szerafin. ja, Hctényi Koszta Sámuelje, Vizoáriné 
Galambosnéja oly kitűnő összjatékban egyesültek, hogy 
minden hangulat, a melyet Csiky Gergely humora és 
gyöngédségé teremtett a darabban, teljes mértékben ér­
vényesült. Még egy uj alakot vettünk észre az ensemblé- 
ben : Váradi Arankát, a ki kicsinyke szerepében csi­
nosan és szerényen illeszkedett be az összjátékba. (t.)

— As Iparművészeti museum kiállításai. Az 
irmüvészeti muzeum több nagyerdeiü kiállítást fog 

rendezni a tavaszig. A kiállítások sorozat 
Walter-Crane kiállítás, a mely október közepe táján 
nyílik meg A művész mar útnak indította kiállítását, a 
mely magában foglalja a mester élete munkájának 
javat A kiállítás tartalmaz: négyszáz darab konyv- 
illuszlraczióhoz szolgáló eredeti tervrajzot, százötven 
akvarell tervrajzot, hatvan darab iparművészeti és belső 
berendezéshez szolgáló tervvrajzot, hatvan himzés- 
szővetmintat és százötven tapéta, keram,kai díszítés 
egyéb tervrajzot. A kiállítás megnyitására Walter Crane 
egész csaladjával Budapestre jön 
gusának czimlapját és plakatját szintén a 
.... a i,__ f’—ino-iiiiilliiysa után.

— Bonom! Lnlza magyar származású 
énekesnő holnap, pénteken kezdi meg három estére ter­
jedő vendégszereplését az operaházban. A művésznő ez 
alkalommal «Mari, az ezred leánya* czimü opera czim- 
szerepeben lép fel. A többi szerepeket Valent Vilma, 
Berts M., Dalnoki, Hegedűs és Kertész éneklik. 
Bonomi kisasszony a budapesti zeneakadémián végezte 
az operaiskolát s az utóbbi években németországi szín­
házakban, legutóbb Kölnben működött.

— Komáromi Mariska buosuzása. L. Roma 
romi Mariska asszony, a ki most megválik a magyar 
színháztól, melynek két éven át disze volt, ma este 
folytatta bucsufellépéseit. Ezúttal Szulamit szerepét 
játszotta el — utoljára a magyar sziuliázban, hol ezt a 
szerepet kreálta. A közönség, mely a bucsufellépcs hí­
rére egészen megtöltötte a nézőteret, viharos ovácziókkai 
búcsúztatta a kitűnő művésznőt, elhalmozta tapssal és 
virággal és alig tudott betelni énekszamaival. A többi 
szereplő közül főleg Rózsa Lili aratott tetszést Abigail 
szerepébeo.

— Múvószestély. Gyorokon e bó 23-án az ottani 
ev. ref. egyház tornya felépítési költségeinek fedezésére 
sikerült hangversenyt rendeztek. Kö remüködtek: Az 
aradi dalegyesület, Mezey Péter az aradi színtársulat 
tagja, Koltayné Felhő Rózsi, Odry Lehel, Harmath 
Józsa, Kyilassy Mátyás és Fosa Lajos. A jelenvolt 
előkelő közönség nagyon jól mulatott es sokat tapsolt a 
közreműködőknek.

— A magyar zeneiskola uj helyiség« ben (fcere 
pesi-ut 28.J a támlás mar megkezdődött.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros közgyűlése. Rövid közgyűlése volt 

ma a törvényhatósági bizottságnak. Mindekelőtt bejelen­
tette az elnök, hogy a tiszti főügyészi állásra pályázatot 
fognak hirdetni, valamint bejelentette a tiszti orvosi 
állásra hirdetett pályázat eredményét. Az állásokat az 
október hó 10-ikén tartandó ülésen töltik be, ugyanakkor 
töltik be a központi választmányban, közigazgatási bizott­
ságban és a bíráló választmányban Peringer Ferencz, 
Gerlóczy Károly és Kyiry Lajos halála folytán meg­
üresedett állásokat. — A Heinrich István halálával 
megürült szavazatszedö küldöttség! elnöki állásra a fő­
polgármester Hütit Tivadart nevezte ki. — Majd 
polgármester kitüntetése tárgyában interpellált Polcnyi 
Géza. E kérdéssel lapunk más helyén bővebben foglal­
kozunk. — A zajtalan görredőnyök tárgyában alkotott 
szabályrendelet tárgyalását elhalasztották. A budai 
rakpartokon egyelőre megengedték a veloczipédezést. 
Végül báró Lipthay Béla emlékének mellszobor 
való megörökítését határozta el a közgyűlés.

— Bákosfalva elnevezése A rakosfalvai lakosság 
azt kérte a fővári* hatóságától, hogy a község nevét 
«Rákos mező»-re változtathassák. A tanács kiadta a 
kérvényt a mérnöki hivatalnak s ez most azt javasolja, 
hciry a hatóság a , Rákosmező elnevezést ne engedje 
me'g, mert a külső kerepcsi-ulnak déli oldalán levő terü­
let egy részét is Rásosmezőnek hívják. A mérnöki hi­
vatal azt ajánlja, hogy — mivel Mátyás király vadasz- 
kertje ott feküdt, a hői ma Rákospalota van, nevezzek 
el a községet «Máty»skert»-nek, vagy «Királykert»-nek.

magyar főváros első tisztviselőjének méltóságát, állásá­
nak díszét ennyire lealacsonyították.

A főváros közgyűlésén ma szóvá is tették ezt a tapin­
tatlan eljárást és a polgármester a törvényhatósági bizott­
ság által neki nyújtott óvácziókból láthatta azt, hogy a 
főváros polgársága teljesen átérzi azt az igazságtalansá­
got és méltatlanságot a mely közvetve rajta, közvetle­
nül a polgármesteren megesett.

Egyébként a polgármester a neki adományo­
zott rendjelet visszaküldte a miniszterelnöknek, 
a ki úgy látszik, a mikor saját kincseket érő rendj ét 
kézhez vette, azt hitte, hogy az 6 működése a sah körű! 
már véget ért.

EGYLETEK, TÁRSULATOK
— A Szent László-társaság ma délelőtt tartott 

közgyűlését gróf Zichy Nándor v. b. t. t. elnök <ese 
mellett. Az elnök lelkes szavakban emlékezett me 
Szent László-társaságnak nemrégiben elhunyt egy i 
elnökéről : Steiner Fülöp székesfehérvári püs; ökrön 
mint a ki dicső harezosa volt az egyháznak s pari­
fogója ennek az egyesületnek is. Indítványozza, 'icgy 
Steiner püspök emlékezetéi jegyzőkönyvileg örök: - 
meg s hogy közelebb tartsanak rekviemet a megbe 
gult lelki üdvére. Az indítványt egyhangúlag elfogadí-ix. 
A közgyűlés aztán az egyesület egyházi elnöki fisz' 
egyhangúlag Szmrecsányi Pái szepesi püspököt vál; ■ 
tolta meg. Végül Fürt Iván papnevelö-intézeti preíel; ; 
terjesztette elő a folyó ügyeket.

— Országos honv ödgyülés. Az országos hoc 
gyűlésre szóló vasúti kedvezmenv-utalványokat a 
ponti honvédbizottsag már mindenfelé szétküldte a . 
védegyleteknek. Ha mégis volnának, a kik j-gyeiket m-«t- 
kaptak meg, értesítsék erről a bizottság irodáját iBt. 
pest, IV. kér. Iranyi-utcza 1.) Az elnökség ügyeim 
az országos gyűlésre jövő honvédeket, hogy október 
megbízó leveleikkel jelentkezzenek a központi város; a 
félemeleti tanácstermeken, a hol a továbbira nézve ti. 
den értesítést megkapnak.

— A terézvárosi kaszinóból. A terézvárosi 
szinó szeptember hó 29-ikén szombaton tartja első l 
sas estélyét. A kaszinó szezonja ezzel nivatalosan is k : 
delét fogja venni. A polgárság a mindennapi érinti, 
sen kívül, szombat esténkint társasvacsorara gyű! :-í: . 
a kaszinó földszinti éttermében, a mely lakomák az , >ía 
különösen nagyon látogatottaknak ígérkeznek, miu' 
közeli községi választások miatt a parlhiveket egyelt 
tartaui. A kaszinóban ez összejöveteleken kívül 
minden második kedden társas-összejövetel lesz, a. 
ken a közügyeket, különösen a si.ézesfővárost é; 
ügyeket teszik megbeszélés targyáva.

kló

A jelentkezők 
és czimbalomra

oszla 
semmi zenei

A kiállítás kalalo- 
m ester készí­

tette A Walter Crane-kiallitasa után, decemberben 
meanvilik a nagy karácsonyi kiállítás, a melyre a kiál­
lítók már erősen készülődnek. Tavaszszal kiállít^1 ren­
dez az iparművészeti muzeum azokból a táF-lájiból, 
melyeket Radisies igazgató a muzeum szá« a a 
párisi világkiállításon vásárolt. Ugyancsak a (£ szazai 

egy nagysrdekü kiállítás lesz versenyünkből.még ésEzt a kiállítást a muzeum a magyar lovaregylet 
bécsi jockey-klub közreműködésével rendezi abból 
őzéiből hogy az óriási értékű versenydijak vásárlását 
a honi piaczta terelje és a külföldi tárgyakat_ kiszorítsa 
a versenyterekről. A kiállítás pályázattal lesz összekötve, 
A ziaítitás iránt sportkörökben igen nagy az ér 
deklődés,

laoitá:
szama -— kúlöDÖsen a zongora hegedű 
— annyira felszaporodott, hogy az igazgatóság több pár­
huzamos osztály felállítását határozta el. Ezen 
lyokba olyanok is felvetetnek, kik még 
előismerettel nem bírnak.

_ A népszínház kérvénye. A központi dij- és
illetékkiszabási hivatal arról értesítette a fő- és székváros 
tanácsai, hogy 985 forintot róttak ki a népszínházi 

lapra. Ez oly nagy teher, a mit a népszínházi alapit- 
any nem bir meg. A tanács ezzel szemben azt hatá­

rozta cl, hogy kérvényt terjeszt a képviselőhöz elé, 
kérve a törvényhozást, hogy az illetek alól egyszer s 
mindenkorra mentse föl a népszínházi alapot és az 

kirótt illetéket kegyelmi utón engedje el az 

alapnak.
— Vígszínházt hírek. A közönségnek «A takácsok» 

iránt nyilvánítóit állandóan nagy érdeklődésére való 
tekintettel, Hauptmann nagyhatású dramaja a víg­
színház legközelebbi újdonságának bemutatásáig egyfoly­
tában marad műsoron. — A vígszínházban jelenleg 
három darab,.ól folynak párhuzamosan az előkészületek, 
jel-sül a «Coralie és Társa» czimü franczu bohózatból, 
melyet Valabregue és Hennequin eredetije után 
Helta.i Jenő fordított magyarra, továbbá Giovanni 
Verna «A farkas. (La lupa) czimü drámájából, mely 
Radó Antal fordításában kerül színre és yegre a 
«Hóbortos Marta» czimü dramoletboi, mely Holitscher 
Fülöp veteran Író munkája. «A farkas»-ban Lena asszony 
hires szerepét, a melyben Duse Eleonórán kívül Olasz­
ország leghíresebb színésznői aratlak diadalokat, — a 
«Hóbortos Mártit »-ban pedig a 3zimszerepet J ás zal Mart 
fogja játszani.

_ UJ magyar dalok. Géczy István «Amit az erdő
mesél» czimü uj népszínművében előforduló magyar da­
lokat most adta ki a Sekunda V. J. ezég. Mocsáry 
Imre irta a dalokat, a melyek közül a Kis ptjlo- 
vam . . . czimü első nóta különösen figyelemreméltó. 
A szép dal verse a következő :

A mikor én végighajtom, kis pejlovam az utczán, 
figyV engem néz akkor minden szőke, minden barna luiy. 
Egyet mondok nektek lányok, most jutott az eszembe,
A kinek a lovam tetszik, üljön föl az ölembe.

A második Minden este reggel . ■ - czimü nóta is 
magyaros érzéssel van megírva. A szépen kiállított füzet 

ára 3 korona.
— Képkiállltá» Nagyváradon. A képzőművészeti 

társulat által Nagyváradon rendezendő képkiállitas, mint 
tudósítónk tuviratozza, október 25-ikén fog megnyílni. A 
kiállítás előmunkálatait, a melyre Wlassicsot meghívják, 
a Szigligeti társaság végzi

A polgármester kitüntetése.
— Visszautasított rendjel. —

A fehér elefántot legyűrte a perzsa oroszlán. A siámi 
király által népszerűvé lelt fehér elefántot, a mely a 
sah érkezteig versenytárs nélkül dominálta"’- az érdem 
nélkül kitüntetéshez jutott kegyelmes, mélióságos, nagy­
ságos, tekintetes és t ez. polgárok gomblyukait, leszorí­
totta az a furcsán alkotott oroszlán, a melyet eddig 
csak a perzsa zászlókra festve Ismert Budapdí: '«sépe.

A miniszterelnöktől kezdve a biczikliző letektivig, 
a vasutigazgatóíól a zimonyi váltóőrig mindei^^ a ki 
csak közvetve vagy közvetlenül érintkezett a napjával, 
fel lett oroszlanozva. Heteken át fogja a magyar ..hivata­
los lap ama rendjelviselési engedélyeket közödéi, a 
melyben a magyar király megengedi, hegy hűséges 
alattvalói, kezdve Széli Kálmánon, végezve a Hűnk-ja- 
szalloda főezukrászán, elfogadhassak és viselhessék a 
nekik juttatóit oroszlánokat.

Nos tehát, ha a király is megengedi, mi sem szótö^. 
semmit, viseljék a jó urak egészséggel r-ndjeleiket, ta-L 
láljanak az exotikus ajándékban gyönyörűséget és azo­
kat eloézegetve, elmélkedjenek a fölött, hogy voltaképen 
mik is azok az érdemik, a melyeknek alapjau reájuk 
mosolygott a nap t'.anak kegye.

De nem hallgathatjuk el azt, hogy Magyarország mi­
niszterelnöke, a kinek akár közvetlenül, akár közvetve 
be kellett folyni a sah által nyújtóit kitüntetésekbe. 
Igen vaskos tapintatlanságot követett el, mikor a ma­
gyar főváros első választott tisztviselőjének, a székesfővá­
ros polgármesterének, Halmos János kir. tanácsosnak, 
a vaskorona es a vörös sasrend lovagjának egy olyan 
rendjelet juttatott, vagy engedett juttatni, mint a milyent 
egy elmaradt látogatásért kárpótolt gyárigazgató, vagy 
az abszolui ismeretlen érdeinü miniszteri titkárok vagy 
fogalmazók kaptak.

Végre is ez a rendjeleső a következménye annak, hogy 
a sah jól érezte nyggat nálunk. Hogy pedig a sah jól 
érezte magat itftnr ahnet».a miniszteri fogalmazók ér­
deme, hanem érdeiöí a főváros minden
rendű es rangú polgárságának, a kit, á hol csak a nap 
fia megjelent, a rokonszenvnek és szerétéin,VÁVéé^1 
lelkes nyilvánulasaval vették körül, hogy a , \

ki európai útja alatt megérte Umberto meggyilkolta­
tását s maga is ki volt téve egy anarchista golyójának, 
megszabadult aggodalmaitól és féléimétől cs e kínzó 
utitarsaktól való szabadulás volt első sorban az okozója 
annak, hogy a perzsa uralkodó olyan kellemesen érezte 
magát minálunk. A polgármesternek — a fővá­
ros első polgárának - juttatott kitüntetésben te­
hát kifejezésre kellett volna juttatni az elismerést 

főváros polgársága iránt, a kik mégis csak többet 
tettek a sah itt időzésének kellemessé tétele érdekeben, 
mint az a miniszteri segédtitkár, a ki legfeljebb minisz­
terét segítette kocsijába, a mikor az tisztelgésre sietett a 
sah színe elé.

Sok szó fér a kitüntetésekhez. Az bizonyos, hogy az, 
a ki a kitüntelendők névsorát elkészítette, nemcsak a 
köteles tapintatnak volt híjával, hanem olyan komikus 
helyzeteket is teremtett ügyefogyottságával, hogy azok lüiötl 
még sokszor jóizüket fognak nevetni az emberek. Hát nem 
komédia például az, a mikor egyik minisztériumnak 
fogalmazója épen olyan rendjelet kapott, mint a «Hun­
gária» főpinezére és igy megeshetik, hogy egy-egy ün­
nepnapon az oroszlán-rend negyedik osztályának vitéze 
kellő alázattal, ezüst tálezán hámozott ugorkát szolgál 
fel a nagyságos miniszteri fogalmazó urnák, kedves 
«kollegájánák a nap- és oroszlán-rendben.»

De ehbfz^.vaOttk semmi közünk. Kötelességünk azon­
ban tiltakoznunk e helyen, a mely a székes főváros érde­
kei védelmének van szentelve, ama botrányos megalázás 
miatt, a mely a fővárost érte azzal, hogy érdemes pol­
gármesterét egy sereg erdemet nem szerzett emberrel 
egy sorba helyezték. Tiltakozzunk az ellen, hogy mig 
ismert és ismeretlen nevű és a sah látogatása körül 
teljesen érdemtelen miniszteri tanácsosok és csztálytana- 

I esősek magas rangú kitüntetéseket kaptak, addig

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK
— József föherozeg pernyertes. A kir. kúria 

délelőtt hirdette ki az Ítéletet abban az érdekes pürt E 
a melyet József főherczcg indított a Czirkvenicza fürJ . 
hely bérlőtársasága ellen. A magyar-horvat tengerpar. 
látogatott fürdőhelyét ugyanis, miután három esztenc-.,:- 
csőd alatt állott, tavaly tudvalevőleg elárverezték. A ''>■ 
dót József főhevezeg vette meg, s nyomban bérbe ;... 
egy részvénytársaságnak évi tízezer forintért. A társaság 
azonban megszegte a szerződést s ezért a főherczeg 
kepvise léje, dr. Draskóczy Miklós, a budapesti 1 
kerületi járásbíróságnál a társaság kilakoltató. at 
és a szerződés érvénytelenítését kérte. A jávasbi 
ság mindkét pőrben a főherczeg javára döntött. A tár­
saság jogtanácsosa az Ítéletek ellen appellált, s a t 
vénysz-k felebbviteli tanacsa a fülperes főhercz-get ke: 
setevei elutasította. A főherczeg ez Ítélet ellen fel - 
vizsgálati kérelemmel élt s a kúria ma Ítélkezett az eg« ! 
a pörben, mely a szerződés érvénytelenítésére vonat 
zik. A kúria a főherczeg felülvizsgálati kérelmének helyi 
adott, s a peres felek között létrejött szerződést meg­
szűntnek mondotta ki. egyúttal a koitsigek visj : 
seben is elmarasztalta a bérlőtársaságot. Ezzel az ügy .. 
főherczeg javára végleges lebonyolítást nyert, mer. 6- 

! másik kérdés, tudniiliik a bérletből való elmozdítás keí- 
j (lése, mely jelenleg szintén a kir. kúrián van, a főher- 
I czegre nézve mar kevés gyakorlati jelentőséggel :r. 
i Ebben a kérdésben az elsőbiróság elrendelte a berle'oc-i 

való elmozdítást, a tábla azonban nem. A jogaszkö:Őr­
ségre nézve ez utóbbi kérdésnek a legfelsőbb bír« s 
előtt leendő eldöntése annyiban is erdekes, mert a t«' 
Ságok a közjegyzői törvény 26 éves fennállása uo« m 
mindig ingadoznak, van-e a közjegyzői törvény érteimé­
ben közjegyzői okmány alapján bérlétből való elme ' 
tJsn.ik neiye vagy sem.
lL— Esküdtek kisorsold»». A pestvidéki kir. büntető 

kötvényszékén ma délelőtt sorsolták ki a IV-dik eskü 
sayki ülésszakra az esküdteket, A sorsoló bizottság 
nöáe Seyfrid József törvényszéki elnök volt, tagj- 
pedit Rónay Kamii és Verebély Ignucz táblai birak. 
Ár kir. ügyészséget dr. Halasz Lajos kir. ügyész, a_ 
ügyvédi kamarai dr. ügyvéd kepvisehe.

Renden e-kádtek lettét: Ifj^ Endresz Márton ház 
tulajdonos (Budafok), Gönczy Miiiuiy korcsmái0» (Rac_- 
kev«-), Melnii Gyula'ispán (Czinkota) dr. Szil igy 
Bertalan orvos (Visegr .d), Gerti Zsigmond gyáros (l: 
pest), Czerma n József bőrkére-krdo (Budafok), nni

■

mer János nyugalmazott főtiszt (Csömör), Sonnenfeul 
Miksa vasker« skedo (Újpest), Dezső Lajos háztulajuono. 
(Újpest), id. Kurdi Bálint lőtdmiv, s (Kisvacz), Krezsáh 
József magánzó (Vácz), ifj. Karolyi Ferencz maganz- 
(Raczkeve), ozerénui Kálmán gyógyszerest (Ujp-st) 
Baross Karoly földbirtokos (Pilis-Szántó), Wutke Fe 
rencz háztulajdonos (Újpest), Giunhut David fakeres 
kettő (Vacz), Dernrán György földmives (Sziget-Szent 
Miklós), Marton Menyhért mészáros (Farmos), Őzök 
Vincze magánzó (Alsó-D.,bas), Sara Janos ügyvt«' 
(Erzséhetfalva), Kemény Gusztáv nyugalmazott fő 
szolgabiró (Vácz), Engler György kereskedő (Sziget 
Újfalu), Maiosy Kálmán ügyvéd (Raczkeve), Segesvary 
Jenő földbirtokot (Domonv), Told Béla nyugalmazott 
főszamt itiacscs (Bek.isin« gyér), Vuics Mihály magánzó 
(Raczkeve), Kanovit Zoltán háztulajdonos (Újpest) 
Fidler Lajos mag .ózó (Monor), Szilassy Józsel föld 
birtokos (Tápili B'cskv) báró Zedlitz Emil nyugalma 
zott százados (Gyúrna).

E harimncz rendes esküdlbiron kívül kisorsolták m«.g 
a következő tiz pótesküdtet: Horváth Karoly utbiztx 
(Pomáz), Szilagyi Boldizsár főmérnök (RaLoskeresztu, 
dr. Varsányi Gabor ügy ved (Dömsöd), Jankó A'.a 
földbirtokos (Bugyi), Halasz István vendéglős (V 
Dorner Nándor sórkereskedö (Ujpesi). Aeisz Jams s 
(Vacz), Boros Jakab gabon.kereskedő (Vacz), Kv> 
romy lános csizmadia (Vacz), Havas Adolf nyug. 
mázott alezredes (Vacz).

Az esküdtbirósági ülésszak októberben kezdődik e 
novemberig tart. Ez idő alatt mindössze 3 4 üg- 
kerül tárgyalásra.

— A bolgár fejedelem adóssága. Megem­
lékeztünk néhány hónap előtt Ferdinand bo:g : 
fejedelem titkárának, Ftannenstiel Jenőnek szél­
hámosságairól. Ffannenstiel mig titkára volt, ioh 
ton vele utazott, vele utazott akkor is, ma, 
tavaly Münchent látogattak meg, a hol egy e«~ 
rendű szállodában laktak. Pfannenstiel egy izé« 
félre hívta a fogadó tulajdonosai s három e. 
márkát kért tőle a fejedelme részére köicsö; 
azzal, hogy a fejedelem pillanatnyi pénzzavart): 
szenved. A fogadós megadta a kért összeg 
pénzét jó. ideig hiaba kereste. A fejeddel

„Ott Münchenből 
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fejedelmet a ml 
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szék nem vettél
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Párisban elfogj 
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Adolf és Marnj 
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a szereplőket, al
éltek. Ma tárgyi 
táblai biró élűül 
yisontai Somi 
mond, Lobste I
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képviselték, 
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zott Münchenből, Pfannenstiel pedig megszökött, 
miután attól félt, hogy szélhámoskodásai nap­
fényre kerülnek. Mikor többszöri kérésre se jutott 
pénzéhez a fogadós, beperelte Ferdinand bolgár 
fejedelmet a müncheni országos törvényszéknél. 
Ezzel azonban semmit se ért el, mert a törvény­
szék nem vette fel a pert, minthogy az szuverén 
uralkodó ellen szólott. A fogadós erre újra leve­
leket küldözgetett Ferdináiui, a ki most vég­
tére megunta a sok zaklatási s táviratilag meg- 
küidötte neki a háromezej márkát, kétszáznegyven- 
négy marka perköltséggel együtt. Pfannenstiel kü­
lönben lakolni fog bűnéért, mert nem régiben 
Parisban elfogták.

— A fogadott fia hálája. Ez év április havában 
kellemetlen meglepetés érte Weiler Hugó gazdag fővá­
rosi kertészt. Arról értesült ugyanis, hogy nevelt fia az 
fi tudta és beleegyezése nélkül egy hamis közjegyzői 
meghatalmazás alapján 6612 korona 58 fillér kölcsönt 
tett fel az 6 ingatlanaira. Feljelentést tett s a vizsgálat 
során kiderült, hogy a nevelt fiú, Weiler András, őzv. 
Iby Dezsőné, szül. Menyhárt Gizellával együtt fel­
ment dr. Starnberger Ferencz közjegyző irodájába s 
itt Ibynét úgy mutatta be, mint nevelőanyját, Weiler 
Hugónét, a ki azért jött, hogy a bekeblezeshez szüksé­
ges meghatalmazást megadja. — Az álanyanak sze­
mélyazonosságát Lobstein Manó kárpitos, Spiegel 
Adolf és Marmorstein Ignácz ügynökök igazolták a 
közjegyző előtt. — A kir. ügyészség csalás, köz- és 
magán okirathamisitás büntette miatt vádolta meg 
a szereplőket, a kik ez ellen a vádirat ellen kifogásokkal 
éltek. Ma tárgyalta ezt a törvényszék vádtanácsa Lenk 
táblai biró elnöklete alatt. A tárgyaláson Weilert dr. 
Visontai Soma, Iby Dezsőnél dr. Schöffer Zsig- 
rnond, Lobstein Manót, dr. Gleichmann Lajos 
Marmorstein Ignáczot dr. Eötvös Bálint ügyvédek 
képviselték. — A törvényszék pótvizsgálatot rendelt 
el a védők kérelmére, egyben pedig azt is kimondotta, 
hogy Iby Dezsőné elmebeli állapotát orvosszakértőkkel 
megfigyelteti.

— A mit az erdő mesél. Sürü hó borította be
tavaly márczius hó elején a nagyvázsonyi határt
_ - . '* - *, /veilnnon AcinriC n *Töröstói erdőben csípős hajnali szél söpört keresztül. 
Szent-Gáton még javaban aludtak az emberek 
midőn Schiffer Lajos es Kovács Gábor földmivesek 
fegyv erei vállukon, a vöröstói erdő felé tartottak nyesi- 
lesre. Sokáig jártak hasztalanul, míg aztán abban alia 
podtak meg, hogy egyikük jobbra, másikuk balra megy 
li ithogyha így hamarabb kedvez a szerencse. Úgy 
távozták, hogy az eredmenvt sípszóval adják tudtára 
egymásnak. _

Nemsokára a szétválás után Schiffer lövést hallott, 
meivet egv másik, sőt rövid par pillanat múlva egy bar 
mad'ik is követett, Rosszat sejtve, társa keresésére mdult 
s nem sokara ra is akadt. Ott feküdt Kovács Gábor 
holtan egy kis emelkedés tövében és a halántékából 
buzogó ver pirosra festette a teher havat. Fegyvere, 
melyből mindkét töltés hiányzott, mellette hevert a
hóban. , , . ...

Ki lőtte le? - Schiffer el se tudta gondolni. Vegre 
aztaa kiderült az erdő titka.

Drexler Ignacz uradalmi <rdőőr a hajnali órákban 
kocsizörgést hallott a fagyos országúton. Azt hívén, hogy 
az uradalmi intéző jön ki hozzá, töltött fegyverei valtara 
kapva, az erőn keresztül eléje indult. Egyszer csak a 
tisztá-on mint-gy 30—40 darab szarvas rohant keresztül, 
valakitől üldözve. Az erdőőr arra gondolt, hogy vadorzó 
van a közelben és nyomban keresésére indult. A mint a 
dombon felfelé sietett, közvetlen a közelben szembe ta­
lálta magat a szarvasok üldözőjével, Kovács Gáborral, 
a ki midőn őt észrevette, felemelte fegyverét és kétszer 
egymásután rásütötte. Az erdész azonban hirtelen hasra 
va’ódott és a golyók fölötte süvöltöttek el. Kovács 
újra tölteni akart, de ebben megakadalyozta a Drexb-r 
lövése, a melytől halántékon talalva, holtan ro-
gyott össze. . .

Drexler másnap önként jelentkezett a veszprémi tör­
vényszéknél, a melv szándékos emberölés büntette 
miatt vad ala helyezte. A törvényszék azonban jogos 
önvédelmet latvan fennforogni, Drexlert a vád es ku- 
vetkezménye alól felmentette. \%s .télt a győri tabla, 
valamint, Janecsko István biró előadása alapjan a kir. 
kúria is.

_ Milliomos a börtönben A szegedi büntető tör­
vényszék tudvalevőleg egy esztendei börtönre ítélte 
Újhelyi Lipót hódmezővásárhelyi milliomost Macselka 
parasztgazda panaszára hamis tanuszerzés miatt, s 
ezt az ítéletet helynenhagyta a kir. tábla s a kúria is. 
Újhelyi megszökött a büntetés elöl, de utóbb mégis 
jelentkezett, s most a szegedi csili igbörtön lakója. A 
kúriai Ítélet után perujit st kért, de ebbeii kérelmét a
szegedi törvényszék ma elutasította.

— A kiknél nincs polgári háziasság. Meg !»ab­
ban történt, h gy Lnmprecht Gyula olasz származású 
leeénv és Ortaii Maria magyar honosságú leányzó, 
mindketten fiumei lakosok, a polgári házasság mellőze­
sével Terzatoban, a csodatevő boldogsagos szúz Marié 
hoz czimzett templomban egybekeltek. A dolog csak 
tavalv derült ki, a mikor is október hónapban a hűméi 
anyakönyvvezető a fiatal part följelentette az odavaiö 
járásbíróságnál, elég szerényen : csupán az anyakonyv- 
vezetői hivatalban való kihirdetés 
miatt. A járasoiróság felmentő ítéletet hozott* • .1   t .. nn ir.fITÓnO

ez még nem volt elég. Azt is ráfogta egykori jótevőjére, 
hogy a gondjaira bízott gyermekeket kínozza s hogy őt 
denuncziálta az orosz követségen mint spiont.

A közoktatásügyi osztály vezetője ezen öt súlyos vád­
pont alapján fegyelmi vizsgálatot rendelt el Gabel 
ellen. Seher, hogy még jobban meghurczolja volt jóte­
vőjét, még a büntető bíróságnál is feljelentette csalás 
és sikkasztás miatt. Gzélt azonban nem ért, mert úgy 
a fegyelmi, mint a bűn vizsgálat teljesen rehabilitálta a 
meghurezoít tanítót, a ki a beszüntető határozatok vé­
tele után f rágalmazás miatt jelentette fel a hálátlan 
muszkát, a kit a törvényszék hatóságjelőtti rágalmazás 
vétsége miatt vád alá is helyezett

Ma tárgyalta ezt az ügyet a büntetőtőrvényszéknél az 
Agorasztóibiró elnöklete alatt Ítélkező tanács.

A tárgyaláson elnök első sorban a vádlottat hallgatta 
ki, a ki magát felekezetnélküli zsidónak mondotta. Elő­
adta, hogy Lilienthal Ignácz tanító révén ismerkedett 
meg Gabellel, a ki tőle 15 frtot kért arra a czélra, 
hogy állást szerezzen neki. Ez alkalommal úgy Lilien­
thal, mint Gabel megígérték neki, hogy támogatni 
fogják, Gabel ki is eszközölt 8 frt segélyt a számára a 
hitközségtől, de ezt a pénzt nem adta át neki. Áttérve 
ezután az általa Gabel ellen tett feljelentések történe­
tére, előadta, hogy Rózsavölgyi tanácsos szólította fel 
egy interview alkalmából, hogy jegyzőkönyvbe mondja be 

Gabel elleni vádjait. Ezt meg is tette.
— Honnan tudta ön, hogy önt Gabel az orosz kon­

zulátuson kémkedésért jelentette fel ?
— Az orosz konzul felhivatott s azt mondta, hogy 

valaki engem azzal gyanúsított, hogy kém vagyok.
— Mondta a konzul, hogy az illető Gabel volt ?
— Arra nem emlékszem, meglehet.
Gabel Gyula tanító, a meghurezoít jótevő kihallgatá­

sára került a sor.
A szegény ember valóságos betege lett az éveken át 

ellene folytatott hajszának. Vallomásában előadta, hogy 
Seher, midőn Budapestre került, egy ágról szakadt csa­
vargóhoz illően volt öltözve. C megszánta s lakásába 
fogadta, élelmezte. Azonkívül mindent elkövetett, hogy 
álláshoz juttassa.

— Miért érdeklődött annyira iránta ?
— Mert magyarbarát voltára hivatkozott s főleg, mert 

üldözött oroszországi zsidónak adta ki magát előtte. De 
mikor meghallotta, hogy azokon a helyek=n, a hol 6 
beajánlotta Sebert, mindenütt rossz informácziókat hall 
pártfogolt a felől, kitette a lakásából. Ettől kezdve üldözi 
őt Seher.

A bizonyítás elrendelése kerülvén szóba, a törvény­
szék az öt vádpont közül csak kettőnek a bizonyítását 
engedte meg. Ezek voltak a brezovai 200 frtos lopási 
vád- és a 8 frtos sikkasztási vád A többire nézve jog­
erős bírói és fegyelmi beszüntető határozatok lévén 
törvényszék előtt, a bizonyítás feleslegessé vált.

Lilienthal Ignácz tanító a 8 frtos sikkasztásról nem 
tud. A brezovai 200 frtos lopás vádjára nézve előadja, 
hogy egy Wilhelm nevű egyén beszélte el az 6 es Seher 
jelenlétében, hogy Gabelről azt a pletykát terjesztették 
Brezován, hogy 200 Irtot lopott. Ezt terjesztette azt 
vádlott. Goldstein Dávid rabbi sem tud semmit a 8 
frtos sikkasztásról. Vallomása után kérte a törvényszéket, 
hogy ne hiteltesse meg vallomására, mert a nagy Ünnep 
után lévén, ez ellenkezik vallási meggyőződésével. — 
törvényszék, hosszas kérésére, miután az ügyész ^ eláhoit 
az eskületételére irányzott kérelmétől, mellőzte az 
esküt. — Szabolcsi Miksa sem tud a 8 forintról. 
Grünwald József kereskedő va.ija, hogy Brezo 
váu a 200 frt csakugyan eltűnt. De hogy ki révén 
veszett nyoma, azt nem tudja. Büntető feljelentés nem 
történt, Dornbusch Mór, Singer Henrik, Eri)s Mór, 
Székely Aladar tanuk kihallgatása után védő az el­
maradt két tanú kihallgatása végett a tárgyalás elnapo­
lásai kérte, de a törvényszék nem adott helyt a kére­
lemnek. Dr. Balazs Elemér vádbeszédében szigorú bün­
tetéssel kéri a vádlottat sújtani, inig a védő enyhe bün­
tetést. esetleg felmentést kért.

A törvényszék Sehert bűnösnek mondotta ki a 
hatóság ebit való rágalmazás vétségében s 
ezért egy !"íjí fogházra és 50 korona ügyvédi költ­
ség megfizetésére Ítélte. Az ügyész megnyugodott. A 
védő áltál bejelentett serr.misigi panaszokat a törvény­
szék visszautasította, mire a védő ez ellen felfolyamo­
dást jelen '. be.

Úgy látszott pedig, hogy a mai nap nagyobb megle­
petések nélkül múlik et. A bevezető futamot, a másod­
osztályú eladóversenyt a favorit Parapluie nyerte meg, 
a Pásztor-dijat pedig tro. Ez előjelek alapján a közön­
ség abban bízott, hogy a St.-Leg ért is a legjobb ló 
nyeri meg. Ilyennek az egyik rész Attilát, a másik 
rész Poloniust tartotta. A többit alig fogadták. A start 
után Miss Duncan, Polonius, Du nur és Kartól 
a mezőny élére ugrottak, és sebes iramban vezették 
egész 1600 méteres startig. Itt a mezőny összébb tömö­
rült, hátul Attila színei látszottak. Az utolsó kanyaru­
latnál Attila felnyomult Polonius mellett. Mert ezt 
tartotta egyetlen ellenfelének Warne jockey. És 
ez a taktika okozta Attila vereségét. Ezt ugyanis 
észrevette Adams s a forintos helynél előretört 
Garamboncziással a belső korlát mellett. Attila 
lovasa későn vette ezt észre, ekkor óriási rush- 
sal előre tört Attila, de a szépen lovagolt Gara- 
boncziást he nem érhette. A harmadik helyért Sobn 
és Polonius között támadt küzdelem, a melyből Sobri 
került ki győztesen. Garaboncziás győzelme óriási 
meglepetés volt, a mit legjobban igazol az, hogy a tota- 
lizatőr csekély számú híveinek húszszoros osztalékot 
fizetett.

A többi három futam is kisebb-nagyobb meglepetéssel 
végződött. Az eladók handicapját az elhanyagolt Phari­
säer, a nyeretlenek versenyét Marathon nyerte meg, 
mig a favorit Son Suoriére harmadik helyre szorult. 
A kétévesek haudicapja szintén meglepetéssel végződött, 
a favorit Béza és Merész szenvedtek vereséget.

A verseny részletes eredménye ez:
1. ll-od oszt. eladó-verseny. 1600 m. 3000 k. 

Szászberek! ménes Parapluie-je (lov. Bulford S.) első, 
Satanella (lov. Morgan) második Sandy (lov. Mándi) 
harmadik ; fűlött még Garany, 
leja, Flyfiap, Cordial, Gondos;
3 hosszal harmadik, 
és 146.
"u Pásztordij. 2000 m. 3000 k. Péchy Andor 

Iro-ja (lov. Poole) első, Bolygó (lov. Black) második, 
Paragraf (lov Adams) harmadik, Sternbusk a startnál 
állva maradt és nem vett részt a versenyben ; 5 hosszal 
igen könnyen első, 5 hosszal harmadik. Tot.: 10.13 , 
helyre 50 : 62 és 96.

III. St. Leger. 2800 m. 60.000 kor. a győztesnek, 
8000 kor. a másodiknak, 4000 kor a harmadiknak. 
Gróf Wenckheim Dénes Garaboncziás-s (lov Adams) 
első, Attila (lov. Warne) második, Sobri (lov 
son) harmadik. Futott még 
Du nur, Dundi ~ 
első. 5

Sandy .
Manilla, Girigáré, Cat- 

3 hosszal könnyen első, 
Tot.: 10 : 23 ; helyre 50 : 66, 72

Sobri
Polonius, Boldog, 

Miss Duncan. Három hoszszal 
hoszszal harmadik. Tot.: 10: 209.

Clemin 
Kartal, 

biztosan 
Helyre :

50 : 146, 66 és 110. „ ,,
IV. Riadók handicapja. 1600 m. 2000 kor. Gróf 

Trauttiuansdorff Pharisäer-je (lov. Barker) első, Du- 
barry (lov. Soulhty) második, Állandó (lov. Si-grott) 
harmadik. Futott még Monza. Irrcy, Fonyód, Cabbage 
rose, Wabernde Lohe es Mars. Küzdelem után fejhosz- 
szal első, 3 hoszszal harmadik. Tot.: 10 : 89. Helyre : 
50 : 190, 210 és 142.

V. Jiyeretlenek versenye. 1000 m. 3000 kor. Gróf 
Degenfeld Imre Marathonjs (Wilton) első, Lovag 
(Prudames) második, Son sourire (Ádams) harmadik ; 
futott még Brom, Franc tireur, Sötét, Igricz, Windsor, 
Verita, Earl, Gallium, Beau fils. Két hosszal könnyen 
első, fejhosszal harmad*. Tot.: 10 :25 ; helyre : 50 : 80, 
260 és 92.

VI. Kétévesek handicapja. 1000 m. 3000 kor. 
autner V. Mary Diamond-ja (Southey) első, Eglan­

tine (Barker) második, Mr. John (Segrott) harmadik; 
futottak még: Esti csiiiag, Booky, Ignatiefi. Csendes., 
Merész, Melba, Szemrevaló, Dunagyőngye, Official Wife, 
May’s Slave, Socius, Pertcz, Béza, Johnston, Ma 
Flamme. Három hosszal könnyen első, félhosszal har­
madik. Tot.: 10: 72; helyre: 50: 114 az l sőre, 174 
a 2-ikra és 25-re 462 a 2-ikra. (Utóbbira nem volt 50 
koronás helytét).

tornai
téren
mind
ben a
ser !
keli
gyesre

különös
Ítéletét,

ügygyei,
»nesrszün-

az
elmulasztása 

mei. a
hazassag úgy a magyar, mint az olasz törvények szerint 
érvénytelen. A budapesti k.r ítélőtábla lóinál Antal 
bíró előadasa mellett fk a 
és megsemmisítette járasr íróság ... ,
tette a további eljárást azon az alapon, mert a kihirde 
tés elmulasztása csupán kihágást képez, ez pedig lödo 
óta már elévült.

A hálátlan muszka.
— Az Egyetértés tudósítójától.

A 90-es évek elején vetődött Budapestre Seher 
Alexandrovits Miklós nevű orosz. Hogy ki és mi volt 
6 szőkébb hazaiban, azt senki sem tudta. 0 maga csak 
annyit árult el szüíólüidjén töltött múltjából, hogy az 
orosz hálós..gok üldözése következtében menekült el 
hazájából. Megfordult Belgrádban is, de onnan csak­
hamar pusztulni:, kellett. Budapestre érkezve, üldö­
zött oroszországi zsidónak adta ki magat, hogy

felkültse maga iránt. Ez
hit­

sikerültBorsosok részvétét

15 LiUenihal Ignácz tanító részvétből beajánlotta kol- 
1 "áj naz Gabel Gyula fővárosi tanítónak, a ki kö­
nyörületes szívvel hazába fogadta a hontalan musz­
kát. Lakást, ellátást adott a kiéhezett embernek, 
h rongyolt ruháit pedig kicserélte újakkal, egy­
szóval: talpra állította ismét a züllésnek indult 
embert. - Ütana járt, hogy állast szerezzen neki. 
A kereskedelmi minisztériumnál, a kereskedelmi rész 
V n saság igazgatóján .1 is járt érdekében s meg is 
.»triek, hogv használni lógjak. Előbb azonoan meg akar­
tak tudni, kiesőd, tulajdonkénén az^ Alexan­
drovits Miklós ? A beérkezett informacziok 
nek voltak a rejtélyes múltú emberre, 
sok várakozást, felcsapott «hírlapírónak . 
kesztöség, a melyben meg nem fordult volna, nem m 
rendes munkatárs, hanem mint «fordító*. e 
jöttek, hegy Selter még annak sem válik be s meg^ 
szakítottak vele mindenféle összeköttetést — Ezután egy 
nemzetközi fordító irodát rendezett be s ez a 
máig is fennáll. ,

Gubel Gyuia tanító, a ki vendegszeretettel 
jóakarattal támogatta az idegenből idevetődott 
csakhamar meggyőződött arról, hogy nagyon is eedemet 
í v. emberre puzaroiia jóságát.
dúlt tehernek első dolga vol„ „. , - , .

n I ; Ar-in ót fi Artote mindenfele vadult-marja. Evek bosszú =otan
ka,. Feljelentette Rózsa 
iiucsookoai 189 
lag brezovai tamlo

J SPORT.
«n-tennts versenyek. A budapesti (budai) 

y sülét ma fejezte be a Margltai-uton levő játék- 
A házi tennis-verse nyékét. Resztvettek azokban 
zok az urak és hölgyek, a kik a folyó esztendő- 
iátszótéren tenniseztek. A haodicapet külön ver- 
ósáe állapította meg. Összesen jelentkeztek: a 
? 21-en, a vegyes négyesre 7 pár és a térfiné- 
6 par. Ezen tekintélyes számú jelentkezés követ- 

z.t* ben a versenyek nyotez napig tartottak és az 
-sülét ezúttal is bebizonyította, hogy tagjai a tennis- 

jk terén úgy ügyesség, mint kitartás tekintetében 
elsők között állanak. Győztesek a kettősben : Hol féld 
Henrik, a vegyes négyesben Demény Károlyné és 
Vanick László, a férfinézyesben pedig Bolféld 
rik és Ao-utány Béla. Ezek mindegyike úszteNdijat 
kapott. Az éidekes mérkőzéseket nagyszámú közönség 
kísérte figyelemmel és a győztesek tiszteletere a buda 
korcsolyázás! egyesület csarnokában társas vacsorát ren 
deztek. A teonisezést kedvező időjárás esetén még októ­
ber hó végéig folytatják,
- A Dróher-tstálló zsokéja. A Dréher-istálló ez 

idő szerint tudvalevőleg zsoké nélkül van, mert a tulaj 
donos Sharpest felbontotta a szerződést. Az istálló uj 
zsokéja valószínűleg a nálunk is jól ismert Smith lesz, 
a ki ez idő szerint Németországban lovagol. Mas hir 
szerint Dréher Angliából hoz zsokét, s ez idő szerint 
Eddie Jones-sei, az angliai zsokék egyik leg.obbjával 
tárgyal.

— A magyar testgyakorlók köre szeptember 
30-án, vasarnap délután harmadfel órakor a csömöri-úti 
versenypályán atlétikai és kerékpáros versenyt 
rendez, melyen Budapest szék' s kerékpáros
bajnokságáért fognak 10,000 méterre. Lesz
nemzetközi sulyeni"! s, lukozatosan emelkedő sulyokkal, 
100 jard- és 1500 méteres síkfutás, 400 méteres 
h;, .p-íiilás, 25 kilométeres verseny vezetéssel. Uj- 
(' ig lesz a nagy kerékpáros akadályverseny. 
A nevezők között vannak a legjobb atléták.

_ A ferenozvarosl tornaklub e he 23-án tar­
totta meg szeptember havi buzi versenyét a külső sorok­
sári-úti versenypályán, szépszámú közönség jelenteiében. 
Győztesek voltak : I. 10 km. országúti kerékpár- 
verseny. 1. Braun József, 2. Rónai Sándor. U. 200 
vardos síkfutás. 1. Heimbach K., 2. Maros F. 111. 
Gerelyvetés. 1. Békés G„ 2. Malaki M. IV. Távol- 
ugrás 1. Maros F., 2. Heirnbacli K. V. Sulydobás. 
1 Stern A , 2. Békés G. VI. 804'/j »»• síkfutás. 
1 Faczonay L„ 2. Aczél B. VII. Diszkoszvetés. 1. 
Barna J. 27 07 m., 2. Stern A. VIII. Magasugrás. 

Heimbach K„ 2. Maros F. LX. Súlyemelés. 1 Bé-

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Dr. Asztely Sándor budapesti 

e hó 29-én szombaton délelőtt fél 12 órakor 
örök hűséget a kaivintéri ev. ref templomban 
Antoinette kisasszonynyal.

ügyvéd
esküszik
Wickel

Vagy annak tagjaiban felfedezni a legjobb akarat sem 
képes. A frázisok homályából s a tanulmányozgatás 
kődéből még nem bontakozott ki egy nagy czélokra 
irányuló tetterő. Rólunk a miniszterek csinálód- 
nak, de nem teremnek. A szakkormányzás egy egész 
életet követelő alapos szakképzettséget és rendithetlen 
meggyőződést, ismert nevet s tehetséget követel s a mi 
minisztereink akkor kezdenek tanulni, mikor már csele­

kedniük kellene!
Az ilyen miniszterek és vezérek cselekedetem nem 

lehet áldás » kapkodó kísérletezgetéseit nem koronáz- 
hätjä 3 siker.

Tévedések, mulasztások, hibák lánczolata egész gaz­
dasági életünk s a nemzet, élén ilyen törpékkel, az 
általános elégedetlenség siralomvölgyében vesztegel. Szo­
morú látvány: óriás teher törpék vállain ! Mert nem a 
nemzeten múlt, hogy 33 év békeideje alatt nem tudott 
anyagilag megizmosodni! Népünk dologbiró, szorgalmas 
és keresőképes. Földünk gazdag, hálás termőképes, 
gazdagodásnak minden feltétele megvan és mégis hová 
jutottál szerencsétlen népünk ?! Az elszegényedés 
kétségbeejtő állapotába t

Pedig a nehéz munkával, nélkülözéssel és sok adóval 
kiérdemelted, hogy a jólét magaslatára emeljenek.

Van-e életbevágóbb nemzetgazdasági czél: a nép 
jóléténél ? Van-e egyetlenegy törvény, vagy intézmény, 
mely ezt a nagy czélt szolgálná ? Mik a népjólét for­
rásai ? Állandó kereset, egyenletes adóteher, olcsó jogvé­
delem, érdekszövetkezet és jól szervezett, állandóan s 
czélludatosan működő emberszeretet

Mindez ismeretlen fogalom ebben az elszegényedett, 
agyonterhelt, szerencsétlen országban, hol milliók nél­
külözésben születnek és csalódva halnak meg. Állandó 
kereset helyeit csak pár hónapig tartó nehéz munka, 
melynek egészséget rontó eredménye bizonytalan, mint 
az időjárás. Egyenletes adórendszer helyett a legszegé­
nyebb néposztály gyenge vállain a legnyomasztóbb adó­
teher: a közvetett adók igazsagtalan rendszere. Olcsó 
jogvédelem Jielyett durva erőszak és drága igazság­
szolgáltatás, jobban mondva: pervesztés, mert a ki 
szegény, az védtelen, sőt majdnem jogtalan is. 
Erdekszövetkezet helyett kényszer s a vagyonosok párt­
fogása. Emberszeretet helyett — frázis és szemfényvesz­
tés. Az ország melyik részében van szervezve s hol 
működik állandóan és sikerrel a közjótékonyság ?

Ki törődik állandóan a szegény néppel ? A fmánezon 
kívül senki.

Tizennégy millió teljesen vagyontalan ember keserves 
munkájával a legszerényebb mindennapi szükségletének 
fedezetét sem képes megkeresni, s még ebből is a leg­
nagyobb részt elveszi a terhes adóztatás.

Igaz-e ez ? Nézzük csak.
Az állam bevetele több egy millárd koronánál.
Ebből a rengeteg összegből a legnagyobb részt a leg­

szegényebb osztály fizeti. De fizet ez a vagyontalan nép 
még ezenfelül is. Mit és mennyit ? Senki sem tudja, 
senki sem tartja számon. De fizet. Pótadókat, egyházi 
adókat, gyógykezeltetésért, neveltetésért, jogvédelemért, 
születésért, halaiért Sót fizet még ezeken felül is. Mit? 
Uzsorakamatokat. Mikor éhezik, nincs hitele. Ha élni 
akar, csak uzsorástól kaphat drága kenyeret. Ez a ma­
gyar nép keserves életének hü története! Hü és igaz, 
kegyetlenül igaz története.

Államférfiak és törvényhozók 1 Van-e magyar nem­
zetgazdasági politika ?

Tizennégy millió ember, vagyontalan és agyonzsarolt, 
él e hazaban reménytelenül, mert nyomorult sorsán ön­
erejéből változtatni nem képes.

Mi lesz ennek a vége ? Hová fog ez vezetni ?
Bontsuk ki a nemzetgazdasági politika zászlaját, és e 

zászló alá sorakozzék minden tetterős és érző férfi. 
Emeljük fel a népet a jólét magaslatára ! Ez legyen a 
jelszavunk. Veritas.

jött s más vállalatokkal is. Amerikában tehat nemes.,a
a termelés megszorítása és szabályozása s az oicsóbbna 
olcsóbb kínálatok megszüntetése czélja a kartelleknek, 
hanem mindenekelőtt az, hogy ily módon a termelőt 
olcsóbbá s a munkát minél jövedelmezőbbé tegyek. 
Igaz, hogy aztán a legtöbb kartell, illetőleg trust, Ame­
rikában is, a mint az olcsóbb termelést elérte, rendesen 
nem elégszik meg ezzel, hanem szintéo az árak feleme­
lésével igyekszik tagjainak minél nagyobb nyereséget 
biztosítani. Jenk részletesen foglalkozik könyvében az 
amerikai trustok igen káros oldalával is és sok érdekes 
példával illusztrálja azokat a különféle furfangos fogá­
sokat, melyekkel az amerikai trustalapitók nemcsak a 
fogyasztókat, hanem magukat a trust tagjait is becsapni 
igyekeznek, a mi a legtöbb esetben fényesen sikerül 
nekik.

GYÁSZROVAT.
SUberitein Albinba e hó 23-ikán 16 éves korá­

ban Puszta-Szopokason rövid szenvedés után meghalt. 
Temetése 25-ikén volt Tápió-Bioskén.

kedvezőtle- 
ki megunva a 
Alig volt szer- 
oa.
Végre is ra

vállalata

és annyi 
muszkát,

A nyomortól megszaba- 
volt, hogy jóakarója! meg 
át üldözte mindenféle vád 

ölgyi Gyula volt városi ta 
ok! 20 au Gabelt azért, mert tíllitó- 

KoraUdD 200 frtot ellopott. Vádolta 
azzal is i.O'-y szamara a budapesti izr. hitközségtől 8 

felvitt s azt elsikkasztotta. Továbbá, hogy 
ina ki tőle a" rzés ürügye alatt.frtnyi segélyt 

15 frtot csalt volt De

Blum,
közül
tisztet

TÁVIRATOK.
A transzváli háború.

Brüsszel, szept. 27. A transzváli ügyvivőség 
megczáfolja azt a hirt, hogy Krüger az állami 
levéltárt és allami pénzeket magaval viszi, A hir 
alaplalansag.it az mutatja, hogy a? állami levél­
tárt és száz millió frank állami pénzt már régen 
a németalföldi bankban helyezték el. Az összes 
vagyonos búrok Kriigerrel Hollandiába vándo­
rolnak.

London, A Reiiter-ügynökség jeleni! Wry- 
burgból 22-ről: SdtU tábornok 7000 emberrel 
ütközet után felmentette Schveizer Kcnecke hely­
őrséget, melyet a búrok e hó 17-én körülzárták. 
A búrok, a kiknek parancsnokát elfogták, sulyvs 
veseteséiv h t szenvedtek.

Pretoria, szept. 27. (Reuter.) A búrok had­
erejének főtumege, melynél ott van Salkburger és 
Dilion tábornok is, úgy látszik, egy Pielersburglól 
keletre fekvő ponton összponlosul. A vidék nagy 
embertömegekre nézve nagyon egészségtelen és 
azonkívül cserjés erdőktől van körülvéve, melye­
ken a búrok semmi esetre sem törhetnek át, mert 
az angol haderő részei megszállva tartják a vas­
úti vonalat.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Vlsszavándorlás Amerikából. Az Egyesült- 

Adamok anlhraczit-széntelrpein alkalmazott munkások 
sztrájkja nem várt haza vándorlást helyez kilátásba. A 
sztrájkolok között ugyanis igen sok magyarországi, fökép 
tót szénbányász akad, a kik nem kedvelik, vagy talán 
szegény sorsukban nem is igen bírják a munkáltán 
állapotot. Egymásután kérdezősködnek tehát a hazle- 
toni osztrák-magyar konzulnál a hazatérés módjai és 
költségei felől. A táviró azt a hirt hozza New-Yorkból 
ennek kiegészítéséül, hogy a tömeges vlsszavándorlas 
tervével egészen komolyan foglalkoznak a kelletlenül 
sztrájkoló magyarok s ha tartósnak bizonyul a munka­
szünet, akkor meg is valósítják.

* Az amerikai imátokról Sehol sincs a trusti 
rendszer annyira kifejlődve, mint Amerikában. Alig van 
olt már iparag, a melynek művelői, t. i. azok, a kik 
na-yban művelik, tehát a gyárosok érdekeik megvedese 
végett trustot ne alkottak volna. Nagyon érdekes és ta­
nulságos könyv jelent meg a napokban Jenk tanártól, 
ez kröl a trustokról. Jenk tanar mint könyvének beve­
zetésében mondja, tizenkét évig tanulmányozta nagy 
szorgalommal a gyakorlati viszonyokat ; s tapasztalatait, 
melyeket ez idő alatt szerzett, az amerikai gyakorlati 
életben megfigyelt és gondosan gyűjtött példákkal illusz­
trálja uev. hogy az olvasó tiszta fogalmat szerezhet

A közönség
kés*G 2 Stern A. X Hármas-ugrás. 1. Maros r.,
2 Aczél B. XI. 401'L m. síkfutás. 1. Heimback K 
2. Maros F. A jól sikerült versenyek után football- 
mérkőzés volt a Ganz waggongyari tisztviselők labda­
rugó-egyesülete és a ferenezvarosi tornaklub között, 
mely 5 : 1 eredménynyel a ferenezvárosiak győzelmével 
végződött. Jól játszottak a Ganz-gyariak részéről 
Hammeri, Romét es Zsaby; a ferenezvárosiak 
Thompson. Békés G., Malaki M., Pápai. A bírói 
Telkes Aladár (PTLT) töltötte be.

A budapesti lóversenyek.
(Harmadik nap. Szeptember 27.)
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Azok a meglepetések, melyek a freudenaui gyepen va­
lósággal lázba hozták a különben nyugodt vérü bécsieket, 
most folytatódnak a budapesti gyepen. * nagyobb és 
érdekesebb futamok favoritjai cddigelé unna csúfos ve­
reséget szenvedtek. Az őszi kísérleti versenyben 
Haidcrose leverte Carascot és Nézz ream-ot, a 
Prince of Wales-ben Sarkantyn hagyta maga mö­
gött Diadalt, a mai St.-Legert pedig minden vá­
rakozás ellenére Garaboneziás nyerte meg. Attila 
második helyre szorult, Polonius pedig alig volt ver- 
secyben.

mai:-1,
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Legjobb a fogaknak.
KÖZGAZDASÁG.

Népünk és anyagi érdekünk.
Van-e a kormánynak czéltudatos határozott nemze1 

gazdasági programmja ? Ki van-e tűzve a czél s ismer­
jük-e az ezen czél elérésére alkalmas eszközöket ?

Ki merne erre igennel felelni?
Volt és van nekünk : beszélő, ígérgető, utazgató, ban- 

kettezó és levelezgető miniszterünk, de közgazdasági el­
vet, határozott irányt, megállapodott meggyőződést, re­
formtehetséget, akaraterőt és bátorságot a kormányban

trálja, úgy, hogy az olvasó tiszta fogalmat szerezhet ma­
gának belőle az amerikai trusztok történetéről, szerveze­
téről és czéljairól. Jenk mindenekelőtt azokat a gazda­
sági feltételeidet vizsgálja, melyek az amerikaiakat előbb 
kartellek, majd trustok alapítására indítottak. Ameriká­
ban is legelőbb csak ama termelési ágak számára ala­
kultak kartellek, melyeknél tekintettel a termelvény 
egyszerűségére és piaczképességere, a verseny ha­
tása csak az árak különbözőségében jelentkezett. 
Így keletkezett Amerikában mindenekelőtt a petro 
leum-, só-, szóda-, ezukor- és több ilyen. kartell.

ns termelési ágakban a verseny hatása — mint Jenk 
megjegyzi — nem alacsony, hanem — még pedig elég 
különösen — magas árakban jutott kifejezésre. Olyan 
esetekben ugyanis, midőn a vevők meghódítása és meg­
tartása végett a termelők kénytelenek voltak óriási ősz- 
szegeket költeni reklámokra, utazókra és más hasonló 
czélokra, mely kiadásokat természetesen a termelési 
költségekhez csapták, ezek a kartellek tehát mind oiyan 
czikkekre vonatkoztak, a melyek szamára a termelők 
nem az áru aránylagos olcsóságával, hanem csakis ügyes 
reklámmal tudtak vevőket szerezni és biztosítani. Végre 
magok a termelők is belátták, hogy a tulsagba hajtott 
reklámozás az árut annyira megdrágítja, hogy e miatt 
nem lesz vevőjük, s ekkor elhatároztak, hogy egyesülés 
által vetnek véget ennek a harcznak. így keletkezett 
először a szeszes italok gyártóinak (rostja, melynek tagjai 
csak az utazókon 1 millió dollárt takarítottak meg együtt 
évenkint. Azzal, hogy a keresetüktől megfosztott uta 
zók hogyan élnek meg, a yankee vajmi keveset 
törődik. Ez utóbbi kartellekhez — a keletkezés 
indító okait tekintve — az európai sör- és szen- 
kartellek hasonlítanak némileg. Csak némileg, mert az 
amerikai trustok ég az európai kartellek közt, mint azt 
Jenk világosan kimutatja, lényeges különbség van. Az 
európai kartellek ugyanis mindig árszabályozás czéljából 
jönni 'étre, mely mellett a gyárosok haszonnal mü- 
ködb i .ek. Ez az árszabályozás azonban mindig abból 
áll, y a kartellistak az általuk termelt árut a közö­
sen } illapitott árnál olcsóbban nem adhatják. Ame­
rikában nem igy járnak el. Ott ha valamely igazi ame­
rikai hévvel folytatott verseny után a trustot megalkot­
ják, első dolguk az, hogy a legkedvezőbb viszonyok közi 
működő gyarakat kiválogatják s azok üzemet fenUrtj ik, 
a többié! pedig megszüntetik. így, mikor a whiski-tn.stot 
létrehozták, a 80 gyár közül 68-at bezártak, ugyanezt 
tették a ciukorgvarakksl, a mikor a ezuker-trust létre-

KERESKEDELEM ES TŐZSDE,
** A pénzpiacairól. Az osztrák-magyar bank 

főtanácsa ma dr. Bilinski lovag elnöklete alatt 
ülést tartott Budapesten, melyen a pénzpiaci 
helyzetével és a kamatláb kérdésével is behatóan 
foglalkozott. A főtanács nem találja a helyzetet a 
pénzpiavzon olyannak, hogy a kamatlábat most 
meg kellene változtatni. A jelentés szerint, mely­
nek kapcsán a főtanács ezt a határozatát meg­
hozta, a gazdasági viszonyok sem Ausztriában, 
sem Magyarországon nem olyanok, hogy azokról 
kedvező véleményt lehetne mondani. Úgy Ausztria, 
mint Magyarország gazdasági helyzetét egészen 
hűen tükrözi vissza a jelentés szerint a bank ki­
mutatása, s minden egyébtől eltekintve, maga a 
leszámítolás jelenleg 45 5 millió koronával kisebb, 
mint tavaly ilyenkor volt. A nemzetközi pénz- 
piacz helyzetének ismertetése folyamán Német­
ország amerikai kölcsőnéről is megemlékeztek 
valuta-politikai szempontból s megjegyezték, hogy 
ezzel a kölcsönnel a német kormány csak azért 
fordult Amerikához, hogy a belföldi aranykészletet 
megerősítse, mert a kölcsön felvétele magában 
Németországban sem ütközött volna semmiféle 
akadályba. A főtanács ülésén a kamatláb kérdés 
elintézése után felolvasták a két pénzügyminisz­
ternek a tízforintos o. é. és huszkaronás bank­
jegyek kontingentalásara vonatkozó átiratait és 
megállapították a lizkoronás jegyek alakját és ki­
vitelét. melyeknek nyomását legközelebb megkez­
dik. Egyébként csak a folyó kezelés ügyei kerül­
tek elintézésre. — Dr. Bilinski lovag, az osztrák- 
magyar bank kormányzója ma délután 2 órakor 
Bécsbe utazott.

** A berlini börzecaőd. A helyzetben lényeges ja­
vulás állott be tegnap. Mint előrelátható volt, a mint az 
apró játékosok jókora veszteségek árán befejezték meg­
riadt visszavonulásukat, a nyugalmas üzlet és tisztább 
értékbecslés újra visszanyerte bizodalmát. Közvetlen 
motívumai is voltak a kedvezőbb alakulásnak. Nevezet - 
sen a pánik zavarosában halászó baisse most a lezajlás 
után sietve igyekezett fedezéseket szerezni, azután bank- 
részvényekben és bányapapirokban nagy kasszavásárlá­
sokat végeztek azok az intézetek, a melyeknek érdekük­
ben állott, hogy a további értékvesztésnek útját szegjék.
E kettős körülmény néhány papirosnál érezhetővé tette 
az egyenértékű kínálat hiányát, a mi szintén a javulást 
segítette elő. Végül a harpeni bányarészvényeket a párisi 
tőzsdén is igyekeztek forgalomba hozni, a mit ugyan 
nem valami nagy siker kíséri, de e Lörzefogásnak Ber­
linre meg volt a kedvező hatása. Eredménykép általános 
áremelkedés volt 7-től 22 perczentig, főkép ipari, bánya 
és kohórészvényekben. A bankok és magánbanküzletek 
az egész déroute s a felüdülés során nagy összege­
ket vittek ütközetbe a tőzsde védelmére. Mozgósítottak 
minden rendelkezésre álló tőkét, igénybevettek minJ.n 
hitelt. E tekintetben az osztrák-magyar bank nagy se­
gítségükre volt, a mennyiben a berlini pénzszükségletet 
a maga részéről a legkészebb előzékenységgel igyekezet 
kielégíteni. Jelentős momentum ez, a mely adandó al­
kalomra e szolidaritás viszonosságát föltételezi. Utólag 
Berlinből még a következőket táviratozzak lapunk­
nak : A tőzsdén a tisztulási proezesszus még nem fej - 
ződütt be, mert minden javulásra újabb han yatlás 
következik. így történt ez a mai tőzsdén is. A tegnap, 
reprizre ma beállt a reakezió: nagy összegeket realizál­
tak és biankó-eladások is nagy mennyiségben fői dúl­
tak elő.

" Áruforgalmunk Romániával még mindig 
gyenge, a ml a kedvezőtlen román kereskedelmi viszo­
nyok következménye. Kivitetett ugyanis augusztus hónap­
ban összesen 12.208 tonna áru, mely mennyiségből 
46% a Fekete-tenger kikötőibe rendelt erdélyi faárura 
esik. A behozatal némileg emelkedett, a mennyiben 
augusztus havában összesen 5369 tonna áru hozatott be 

tavalyi 4038 tonnával szemben ; nagyobb volt ugyanis 
a tengeri behozatala, melyből a múlt év hasonló idő­
szakában csak 633 tonna hozatott be, az idén pedig 
14S8 tonna. Valamivel nagyobb volt még a nyers kő­
olaj behozatala is, mely a tavalyi augusztus havi 2ISO 
tonnáról 2103 tonnára emelkedett. Felette gyenge, tudni­
illik csak 147 tonna volt a behozatal Csik-Gyimesen át. 
Az év eleje óta augusztus hó végéig volt az összes vas­
úti kivitel Romániába 107.095 tonna (csaknem 11.000 
kocsirakomány) a tavalyi 134.3UU tonnával szemben, az 
idén tehát 20%-kal kevesebb ; a behozatal volt ugyan­
ezen idő alatt 11.926 tonna, tavaly ellenben 50.649 
tonna, az idén tehát 17%-kal kevesebb.

*♦ A pragai vasmülpar társaság mérlege. Prá­
gából táviratozzak nekünk : A prágai vaSmüipar-rész- 
vénytársaság ma tette közzé ez évi mérlegét. Az oszta­
lékot 100 koronában állapították meg, még az előző 
üzleti évben az osztalék 160 korona volt. A tiszta nye­
reség 4.4S3.0C0 korona, vagyis 2,120.000 koronával 
kevesebb, mint a múlt évben. A mérlegben a legnagyobb 
visszaesés a szénbányáknál mutatkozik, mely egyedül 
1,932:000 koronával csökkent. A szénbányáknál a csök­
kenést az idei szénsztrájk okozta. Feltűnően nagy — 
félmillió korona - összeggel szerepel a mérlegben a 
társaság évi üzleti adója.

KÖZGAZDASÁGI IRODALOM.
)_( Pénzügyi évkönyv 1901-re. Wischniow ky

J. Gusztáv, ellenőr az osztrík-magyar bank bécsi főhe­
lyénél, német nyelven pénzügyi évkönyvet (Finanzielles 
Jahrbuch 1901) adott ki a jövő esztendőre, immár ne­
gyedik évfolyamban. Van benne a többi között nemzet­
közi termelési statisztika a nemes és nem nemes fémek­
ről, gyapotról, s egyebekről. Közöl adatokat Magyaror­
szág és Ausztria nagyobb bankházainak üzleti éle' - 
bői is. ________

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A kasoal gazdasági kongresszus Az októbe:

6-dikán kezdődő kassai gazdasági kongresszusra mar 
meg van állapítva a megvitatás alapjául szolgáló elő­
adások sorozata. Valamennyi a közép- és kisbirtokos- 
osztály ügyeivel kivan foglalkozni, a mint azok a köz- 
gazdasági politika különböző ágaiban támogatásra talál­
hatnak. A tárgysorrend a következő:

Gróf Majláth József: A középosztály és a nép. — 
Bujanuvits Sándor : A középosztály neveléséről. — 
Gróf Károlyi S mdor : A középosztály vezető szerepe. 
— Makfalvay Géza : A birio.minimum örökösödéséről 
és a házhely mentesítésről (home stead). — György 
Endre : A magyar gazda hitele. — Gróf Zselénszky 
Róbert: Földmieelési vámok és batáridőüzlet.
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zott Münchenből, Pfannenstiel pedig megszökött, 
miután attól félt, hogy szélhámoskodásai nap­
fényre kerülnek. Mikor többszöri kérésre se jutott 
pénzéhez a fogadós, beperelte Ferdinand bolgár 
fejedelmet a müncheni országos törvényszéknél. 
Ezzel azonban semmit se ért el, mert a törvény­
szék nem vette fel a pert, minthogy az szuverén 
uralkodó ellen szólott. A fogadós erre újra leve­
leket küldözgetett Ferdinand» ok, a ki most vég­
tére megunta a sok zaklatási s táviratilag meg- 
küldötte neki a háromezef márkát, kétszáznegyven­
négy marka perköltséggel együtt. Pfannenstiel kü­
lönben lakolni fog bűnéért, mert nem régiben 
Parisban elfogták.

— A fogadott fin hálája. Ez év április havában 
kellemetlen meglepetés érte Weiler Hugó gazdag fővá­
rosi kertészt. Arról értesült ugyanis, hogy nevelt fia az 
6 tudta és beleegyezése nélkül egy hamis közjegyzői 
meghatalmazás alapján 6612 korona 58 fillér kölcsönt 
vett fel az 6 ingatlanaira. Feljelentést tett s a vizsgálat 
során kiderült, hogy a nevelt fiú, Weiler András, őzv. 
Iby Dezsőné, szül. Menyhárt Gizellával együtt fel­
ment dr. Starnberger Ferencz közjegyző irodájába s 
itt Ibynét úgy mutatta be, mint nevelőanyját, Weiler 
Hugónét, a ki azért jött, hogy a bekeblezeshez szüksé­
ges meghatalmazást megadja. — Az alanyának sze­
mélyazonosságát Lobstein Manó kárpitos, Spiegel 
Adolf és Marmorstein Ignácz ügynökök igazolták a 
közjegyző előtt. — A kir. ügyészség csalás, köz- és 
magán okirathamisitás büntette miatt vádolta meg 
a szereplőket, a kik ez ellen a vádirat ellen kifogásokkal 
éltek. Ma tárgyalta ezt a törvényszék vádtanácsa Lenk 
táblai bíró elnöklete alatt. A tárgyaláson Wcilert dr 
Yisontai Soma, Iby Dezsőnél dr. Schärfer Zsig- 
mond, Lobstein Manót, dr. Gleichmann Lajos és 
Marmorstein ignáczot dr. Eötvös Bálint ügyvédek 
képviselték. — A törvényszék pótvizsgálatot rendelt 
el a védők kérelmére, egyben pedig azt is kimondotta, 
bogy Iby Dezsőné elmebeli állapotát orvosszakértőkkel 
megfizetteti.

_ 3 mit az erdő mesél. Sürü hó borította
tavaly márczius hó elején a nagyvázsonyi határt 
vöröslői erdőben csípős hajnali szél söpört 
Szent-Galon még javában aludtak az 
midőn Schiffer Lajos es Kovács Gábor

be

keresztül, 
emberek 

föld mívesek
fegyvrrrel vállukon, a vöröstői erdő felé tartottak nyesi- 
lesre. Sokáig jártak hasztalanul, mig aztán abban alia 
podtak meg, hogy egyikük jobbra, másikuk balra megy, 
hsthogyba így hamarabb kedvez a szerencse. Úgy ha­
tároztak, hogy az eredményt sípszóval adják tudtára
egymásnak. tu.»

Nemsokára a szétválás után Schiffer lovtst hallott, 
melyet egv másik, sőt rövid par pillanat múlva egy har­
madik is követett, Rosszat sejtve, társa keresésére indult 
s nem sokara ra is akadt. Ott feküdt Kovács Gabor 
holtan egy kis emelkedés tövében és a halantekábol 
buzogó ver pirosra festette a teher havat. Fegyvere, 
melyből mindkét töltés hiányzott, mellette hevert a
hóban. , . . ir.

Ki lőtte le? - Schiffer el se tudta gondolni. Vegre
aztan kiderült az erdő titka. ...

Drexler Ignácz uradalmi erdőőr a hajnali órákban 
kocsizörgést hallott a fagyos országúton. Azt híven, hogy 
az uradalmi intéző jön ki hozza, töltött fegyverei vallara 
kapva, az erőn keresztül eléje indult. Egyszer csak a 
tisztá-on mint-gy 30-40 darab szarvas rohant keresztül, 
valakitől üldözve. Az erdőőr arra gondolt, hogy vadorzó 
van a közelben és nyomban keresésére indult. A mint a 
doml.on felfelé sietett, közvetlen a közelben szembe ta­
lálta magot a szarvasok üldözőjével, Kovács Gáborral, 
a ki midőn őt észrevette, felemelte fegyverét és kétszer 
egymásután rásütötte. Az erdész azonban hirtelen hasra 
vágódott és a golyók fölötte süvöltöttek el. Kovács 
újra tölteni akart, de ebben rriegukadalyozta a Drexl-r 
lövése, a melytől halántékon talalva, holtan ro-
gyott össze. .

Drexler másnap önként jelentkezett a veszprémi^ tor- 
venyszéknél, a melv szándékos emberölés büntette 
miatt vad alá helyezte. A törvényszék azonban jogos 
önvédelmet latvan fennforogni, Drexlert a vad es kö­
vetkezménye alól felmentette. így ítélt a győri tabla, 
valamint, Janecsko István bíró előadása alapjan a kir. 
kúria is.

_ Milliomos a börtönben A szegedi büntető tör­
vényszék tudvaievőleg egy esztendei börtönre ítélte 
Újhelyi Lipót hódmezővásárhelyi milliomost Macselka 
parasztgazda panaszára hamis tanuszerzés miatt, 
ezt az ítéletet helybenhagyta a kir. tabla s a kúria is. 
Újhelyi megszökött a büntetés elől, de utóbb mégis 
jelentkezett, s most a szegedi csili igbörtön lakója. A 
kúriai iteiet után perujit st kért, de ebbel! kérelmét a
szegedi törvényszék ma elutasította.

__ 3 kiknél nincs polgári házasság. Meg *oy -
tan történt, h gv Lamprecht Gyula olasz származású 
legénv és Ortaíi Maria magyar honosságú leányzó, 
mindketten fiumei lakosok, a polgári hazassag melloze- 
sével Terzatoban, a csodatevő boidogsagos szúz Maria 
hoz czimzett templomban egybekeltck. A dolog csak 
tavalv derűit ki, a mikor is ok'úber hónapban a hűméi 
anyakönyvvezeíö a fiatal part följelentette az odavaló 
járásbíróságnál, elég szerényén : csupán az anyakonyv- 
vezetói hivatalban való kihirdetés elmulasztása 
miatt. A járasoiróság jel mentő ítéletet hozott, mei a 
hazassag úgy a magyar, mint az olasz törvények szent. 
érvénytelen. A budapesti kir. ítélőtábla lóinál Antal 
bíró előadasa mellett f - : a különös ugygyel,
és megsemmisítette a járásbíróság .teletel, megszün­
tette a további eljárást azon az alapon, mert a kihirde 
lés elmulasztása csupán kihágást képez, ez pedig 
óta már elévült.

A hálátlan muszka.
— Az Egyetértés tudósítójától.

90-es évek elején vetődött Budapestre

ez még nem volt elég. Azt is ráfogta egykori jótevőjére, 
hogy a gondjaira bízott gyermekeket kínozza s hogy őt 
denuncziálta az orosz követségen mint spiont.

A közoktatásügyi osztály vezetője ezen öt súlyos vád­
pont alapján fegyelmi vizsgálatot rendelt el Gabel 
ellen. Seher, hogy még jobban meghurczolja volt jóte­
vőjét, még a büntető bíróságnál is feljelentette csalás 
és sikkasztás miatt. Gzélt azonban nem ért, mert úgy 
a fegyelmi, mint a büovizsgáiat teljesen rehabilitálta a 
meghurczolt tanítót, a ki a beszüntető határozatok vé­
tele után f rágalmazás miatt jelentette fel a hálátlan 
muszkát, a kit a törvényszék hatóságj|el6tti rágalmazás 
vétsége miatt vád alá is helyezett

Ma tárgyalta ezt az ügyet a büntetőtörvényszéknél az 
Agorasztói.biró elnöklete alatt Ítélkező tanács.

A tárgyaláson elnök első sorban a vádlottat hallgatta 
ki, a ki magát felekezetnélküli zsidónak mondotta. Elő­
adta, hogy Lilienthal Ignácz tanító révén ismerkedett 
meg Gabellel, a ki tőle 15 frtot kért arra a czélra, 
hogy állást szerezzen neki. Ez alkalommal úgy Lilien- 
thal, mint Gabel megígérték neki, hogy támogatni 
fogják, Gabel ki is eszközölt 8 frt segélyt a számára a 
hitközségtől, de ezt a pénzt nem adta át neki. Áttérve 
ezután az általa Gabel ellen tett feljelentések történe­
tére, előadta, hogy Rózsavölgyi tanácsos szólította fel 
egy interview alkalmából, hogy jegyzőkönyvbe mondja be 

Gabel elleni vádjait. Ezt meg is tette.
— Honnan tudta ön, hogy önt Gabel az orosz kon­

zulátuson kémkedésért jelentette fel ?
— Az orosz konzul felhivatott s azt mondta, hogy 

valaki engem azzal gyanúsított, hogy kém vagyok.
— Mondta a konzul, hogy az illető Gabel volt?
— Arra nem emlékszem, meglehet.
Gabel Gyula tanító, a meghurczolt jótevő kihallgatá­

sára került a sor.
A szegény ember valóságos betege lett az éveken at 

ellene folvtatott hajszának. Vallomásában előadta, hogy 
Seher, midón Budapestre került, egy ágról szakadt csa­
vargóhoz illően volt öltözve. Ö megszánta s lakásába 
fogadta, élelmezte. Azonkívül mindent elkövetett, hogy 
álláshoz juttassa.

— Miért érdeklődött annyira iránta ?
— Mert magyarbarát voltára hivatkozott s főleg, mert 

üldözött oroszországi zsidónak adta ki magát előtte. De 
mikor meghallotta, hogy azokon a helyeken, a hol 
beajánlotta Sehert, mindenütt rossz informácziókat hall 
pártfogolt a felől, kitette a lakásából. Ettől kezdve üldözi 
őt Seher. _ .

A bizonyítás elrendelése kerülvén szóba, a törvény­
szék az öt vádpont közül csak kettőnek a bizonyítását 
engedte meg. Ezek voltak a brezovai 200 frtos lopási 
vád- és a 8 frtos sikkasztási vád A többire nézve jog­
erős bírói és fegyelmi beszüntető határozatok lévén 
törvényszék előtt, a bizonyítás feleslegessé vált.

Lilienthal Ignácz tanító a 8 frtos sikkasztásról nem 
tud. A brezovai 200 frtos lopás vádjára nézve előadja 
hogy egv Wilhelm nevű egyén beszélte el az 6 "S Seher 
jelenlétében, hogy Gabelről azt a pletykát terjesztették 
Brezován, hogy 200 frtot lopott. Ezt terjesztett.- aztán 
vádlott. Gold.-tein Dávid rabbi sem tud semmit a 8 
frtos sikkasztásról. Vallomása után kérte a törvényszéket, 
hogy ne hiteltesse meg vallomására, mert a nagy ünnep 
után lévén, ez ellenkezik vallási meggyőződésével. — A 
törvényszék, hosszas kérésére, miután az ügyész ^ elállóit 
az eskülelételére irányzott kérelmétől, mellőzte az 
esküt. — Szabolcsi Miksa sem tud a 8 forintról. 
Grünwald József kereskedő va.ija, hogy 
ván a 200 frt csakugyan eltűnt. De hogy 
veszett nyoma, azt nem tudja. Bür.lető feljelentés 
történt, Dornbusch Mór, Singer Henrik,
Székely Aladar tanuk kihallgatása utón 
maradt két tanú kihallgatása végett a

Brezo 
ki révén 

nem
Erős Mór, 

védő az el- 
tárgyalás elnapo­

lását kérte, de a törvényszék nem adott helyt a kele­
temnek. Dr. Balázs Elemér vádbeszédében szigorú bün­
tetéssel kéri a vádlotial sújtani, mig a védő enyhe bün­
tetést, esetleg felmentést kért.

A törvényszék Sehert bűnösnek mondotta ki a 
hatóság el-lt való rágalmazás vétségében s 
ezért egy h iúi fogházra és 50 korona ügyvédi költ­
ség megfizetésére ítélte. Az ügyész megnyugodott. A 
védő áltál bejelentett semmiségi panaszokat a törvény­
szék vissz-utasította, mire a védő ez ellen felfolyamo­
dást jelen be.

t SPORT.
_ »n-tennts versenyek. A budapesti (budai)

sülét ma fejezte be a Margitai-uton levő játék- 
a házi hmms-versenyeket. Resztvettek azokban 

izok az urak és hölgyek, a kik a folyó eszteudő- 
„ játszótéren tenniseztek. A handicapet külön ver- 

1 "óság állapította meg. Összesen jelentkeztek 
-e 21-en, a vegyes négyesre

Úgy látszott pedig, hogy a mai nap nagyobb megle­
petések nélkül múlik et. A bevezető futamot, a másod­
osztályú eladóversenyt a favorit Parapluie nyerte meg, 
a Pásztor-dijat pedig Iro. Ez előjelek alapján a közön­
ség abban bízott, hogy a St.-Legert is a legjobb ló 
nyeri meg. Ilyennek az egyik rész Attilát, a másik 
rész Póloniust tartotta. A többit alig fogadták. A start 
után Miss Duncan, Polonius, Du nur és Kartól 
a mezőny élére ugrottak, és sebes iramban vezették 
egész 1600 méteres startig. I« a mezőny összébb tömö­
rült, hátul Attila színei látszottak. Az utolsó kanyaru­
latnál Attila felnyomult Polonius mellett. Mert ezt 
tartotta egyetlen ellenfelének Warne jockey. Es 
ez a taktika okozta Attila vereségét. Ezt ugyanis 
észrevette Adams s a forintos helynél előretört 
Garamboncziással a belső korlát mellett. Attila 
lovasa későn vette ezt észre, ekkor óriási rush- 
sal előre tört Attila, de a szépen lovagolt Gara- 
boncziást be nem érhette. A harmadik helyért Sobn 
és Polonius között támadt küzdelem, a melyből Sobri 
került ki győztesen. Garaboncziás győzelme 
meglepetés volt, a mit legjobban igazol az, hogy a tota- 
lizatőr csekély számú híveinek huszszoro
fizetett. .

A többi három futam is kisebb-nagyobb meglepetéssé 
végződött. Az eladók handicapját az elhanyagolt Phari­
säer, a nyeretlenek versenyét Marathon nyerte meg, 
mig a favorit Son Suoriére harmadik helyre szorult.
A kétévesek handicapja szintén meglepetéssel végzödolt, 
a favorit Béza és Merész szenvedtek vereséget.

A verseny részletes eredménye ez:
I. ll-od oszt. eladó-verseny. 1600 m. 3000 k. 

Szászberek! ménes Parapluie-j (lov. Bulford S.) első, 
Satanella (lov. Morgan) második, Sandy (lov. Mándi) 
harmadik; futott még Garany, Manilla, Gingare, Uat- 
leja, Flvflap, Cordial, Gondos; 3 hosszal könnyen első,
3 hosszal harmadik. Tot.: 10:23; helyre oO : 66, /2

tSXL^Pásztordij. 2000 m. 3000 k. Péchy Andor 

lro-ja (lov. Poole) első, Bolygó (lov. Black) második, 
Paragraf (lov Adams) harmadik, Sternbusk a starton 
állva maradt és nem vett részt a versenyben ; 5 hosszal 
igen könnyen első, 5 hosszal harmadik. Tot.: 10 : 13 ; 
helyre 50 : 62 és 96.

III. St. Leger. 2800 m. 60.000 kor. a győztesnek, 
8000 kor. a másodiknak, 4000 kor a harmadiknak. 
Gróf Wenckheim Dénes Garaboncziás-a (lov Adams) 
első, Attila (lov. Warne) második, Sobri (lov. 
son) harmadik. Futott még Polonius, Boldog,
Du nur, Dundi, Miss Duncan. Három hoszszal 
első, 5 hoszszal harmadik. Tot.: 10 : 209.
50 : 146, 66 és 110.

IV. Eladók handicapja. 16C0 m. 2000 kor. Gróf
Trauttmacsdorff Pharisäer-je (lov. Barker) első, Du- 
barry (lov. Soulhcy) második. Állandó (lov. Segrott) 
harmadik. Futott még Monza. Irroy, Fonyód, Gabi,age 
rose, Wabernde Lohe es Mars. Küzdelem után fejbosz- 
szal első, 3 hoszszal harmadik. Tot.: 10 : 89. Helyre : 
50 : 190, 210 és 142. „ .

V. Ayeretlenek versenye. 1000 m. 3000 kor. Gróf 
Degen féld Imre Marathon-js (Wilton) első, Lovag 
(Prudames) második. Son sourire (Adams) harmadik ; 
futott még Brom, Franc tireur. Sötét, Igricz, Windsor, 
Verita, Earl, Gallium, Beau fils. Két hosszal könnyen 
első, fejhosszal harmadik. Tot.: 10:25; helyre : 50 : 80, 
260 és 92.

VI. Kétévesek handicapja. 1000 m. 3000 kor. 
Mautner V. Mary Diamondgz (Southey) első, Eglan­
tine (Barker) második, Mr. John (Segrott) harmadik; 
futottak még: Esti csillag, Booky, Ignatieff. Csendes, 
Merész, Melba, Szenirevaló, Dunagyőngye, Official Wife, 
May's Slave, Socius, Pertcz, Béza, Johnston, Ma 
Flamme. Három hosszal könnyen első, félbosszal hat - 
madik. Tot.: 10: 72; helyre : 50: 114 az 1-sőre, 174 
a 2-ikra és 25-re 462 a 2-ikra. (Utóbbira nem volt 50 
koronás helytét).
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HÁZASSÁG.
— Esküvő. Dr. Asztely Sándor budapesti 

e hó 29-én szombaton délelőtt fél 12 órakor 
örök hűséget a kaivintéri ev. ref templomban 
Antoinette kisasszonynyal.

ügyvéd
esküszik
Wickel

vagy annak tagjaiban felfedezni a 
képes. A frázisok homályából s 
kődéből még nem bontakozott ki egy nagy czélokra 
irányuló tetterő. Bálunk a miniszterek csinálód- 
nak, de nem teremnek. A szakkormányzás egy egész 
életet követelő alapos szakképzettséget és rendithetlen 
meggyőződést, ismert nevet 3 tehetséget követel s a mi 
minis-dereink akkor kezdenek tanulni, mikor már csele­

kedniük kellene!
Az ilyen miniszterek és vezérek cselekedetein 

lehet áldás * kapkodó kísérletezgetéseit 
hatja a siker.

Tévedések, mulasztások, hibák lánczolata egész gaz 
dasági életünk s a nemzet, élén ilyen törpékkel, az 
általános elégedetlenség siralomvölgyében vesztegel. Szo­
morú látvány: óriás teher törpék vállaló ! Mert nem a 
nemzeten múlt, hogy 33 év békeideje alatt nem tudott 
anyagilag megizmosodni I Népünk dologbiró, szorgalmas 
és keresőképes. Földünk gazdag, hálás termöképes. 
gazdagodásnak minden feltétele megvan és mégis hová 
jutottál szerencsétlen népünk ?! 
kétségbeejtő állapotába 1

Pedig a nehéz munkával, nélkülözéssel és sok adóval 
- kiérdemelted, hogy a jólét magaslatára emeljenek.

Van-e életbevágóbb nemzetgazdasági czél: a nép 
jóléténél ? Van-e egyetlenegy törvény, vagy intézmény, 
mely ezt a nagy czélt szolgálná ? Mik a népjólét 
rásai? Állandó kereset, egyenletes adóteher, olcsó jogvé­
delem, érdekszövetkezet és jól szervezett, állandóan 
czéltudatosan működő emberszeretet

Mindez ismeretlen fogalom ebben az elszegényedett, 
agyonterhelt, szerencsétlen országban, hol milliók 
külözésben születnek és csalódva halnak meg 
kereset helyeit csak pár hónapig tartó nehéz munka, 
melynek egészséget rontó eredménye bizonytalan, 
az időjárás. Egyenletes adórendszer helyett a legszegé­
nyebb néposztály gyenge vállain a legnyomasztóbb adó 
teher: a közvetett adók igazsagtalan rendszere. Olcsó 
jogvédelem helyett durva erőszak és drága igazság­
szolgáltatás, jobban mondva: pervesztés, mert a
szegény, az védtelen, sőt majdnem jogtalan 
Erdekszövetkezet helyett kényszer s a vagyonosok párt­
fogása. Emberszeretet helyett — frázis és szemfényvesz­
tés. Az ország melyik részében van szervezve s 
működik állandóan és sikerrel a közjótékonyság?

Ki törődik állandóan a szegény néppel? A fmánezon 

kívül senki.
Tizennégy millió teljesen vagyontalan ember keserves 

munkájával a legszerényebb mindennapi szükségletének 
fedezetét sem képes megkeresni, s még ebből is a leg­
nagyobb részt elveszi a terhes adóztatás.

Igaz-e ez? Nézzük csak.
Az állam bevetele több egy millárd koronánál.
Ebből a rengeteg összegből a legnagyobb részt a leg­

szegényebb osztály fizeti. De fizet ez a vagyontalan nép 
még ezenfelül is. Mit és mennyit? Senki sem tudja, 
senki sem tartja számon. De fizet. Pótadókat, egyházi 
adókat, gyógykezeltetésért, neveltetésért, jogvédelemért, 
születésért, halaiért Sót fizet még ezeken felül is. Mit? 
Uzsorakamatokat. Mikor éhezik, nincs hitele. Ha élni 
akar, csak uzsorástól kaphat drága kenyeret. Ez a ma­
gyar nép keserves életének hü története! Hü és igaz, 
kegyetlenül igaz története.

Államférfiak és törvényhozók! Van-e magyar nem- 
zetgazdasagi politika ?

Tizennégy millió ember, vagyontalan és agyonzsarolt, 
él e hazaban reménytelenül, mert nyomorult sorsán ön­
erejéből változtatni nem képes.

Mi lesz ennek a vége ? Hová fog ez vezetni ?
Bontsuk ki a nemzetgazdasági politika zászlaját, és e 

zászló alá sorakozzék minden tetterős és érző férfi. 
Emeljük fel a népet a jólét magaslatára ! Ez legyen a 
jelszavunk.

jött s más vállalatokkal is. Amerikában tenai nemcsak 
a termelés megszorítása és szabályozása s az olcsó j* 
olcsóbb kínálatok megszüntetése czelja a kartelleknek, 
hanem mindenekelőtt az, hogy ily módon ,.a termej*f 
olcsóbbá s a munkát minél jövedelmezonbé tegyék. 
Igaz, hogy aztán a legtöbb kartell, illetőleg trust, Ame­
rikában is, a mint az olcsóbb termelést elérte, rendesen 
nem elégszik meg ezzel, hanem szintén az árak feleme­
lésével igyekszik tagjainak minél nagyobb nyereséget 
biztosítani. Jenk részletesen foglalkozik könyvében az 
amerikai trustok igen káros oldalával is és sok érdekes 
példával illusztrálja azo'tat a különféle furfangos fog 
sokat, melyekkel az amerikai trustalapitók nemcsak a 
fogyasztókat, hanem magukat a trust tagjait is becsapni 
igyekeznek, a mi a legtöbb esetben fényesen sikerül 
nekik.

** A pénzpiaciról. Az 
főtanácsa ma dr. Bilinski 
ülést tartott Budapesten, 
helyzetével és

1896

hazájából. Meg. 
hamar pusztulnia

A 90-es évek elején vetouou nuuajjc»^ Seher 
Alexandrovits Miklós nevű orosz. Hogy ki és mi volt 
ő szőkébb hazaji.ban, azt senki sem tudta. O maga csat 
annyit árult el szülőlüldjén töltött múltjából, hogy az 
orosz hatóságok üldözése következtében menekült el 

ordull Belgrádion is, de onnan csak-
kelletú Budapestre érkezve, üldö­

zött Oroszország: zsidónak adta ki magat, hogy a hit- 
sorsosok részvétéi felküitse maga iránt. Ez sikerűit

' Lilienihal Ignácz tanító részvétből beajánlotta kol- 
1 „áj ,nat, Gabel Gyula fővárosi tanítónak, a ki kö­
nyörületes szívvel hazába fogadta a hontalan musz­
kát. Lakást, ellátást adott a kiéhezett embernek, 
irongyolt ruháit pedig kicserélte újakkal, egy­
szóval: talpra állította ismét a züllésnek indult 
embert. - Utana járt, hogy állast szerezzen neki. 
A kereskedelmi minisztériumnál, a kereskedelmi rész- 
V n .rsaság igazgatójánál is járt érdekében s meg is 
igenek, hogy használni lógjak. Eióbb azonban meg akar­
tak tudni, kicsoda tulajdonkepen az a Seher Alexan­
drovits Miklós ? A beérkezett mformácziok kedvezőtle­
nek voltak a rejtélyes múlta emberre, a ki megunva a 
sok várakozást, felcsapott .hírlapírónak». Alig volt szer­
kesztőség, a melyben meg nem fordult volna, nem mint 
rendes munkatárs, hanem miot .fordító». Vegre is ra 
Jöttek, hegy Seher még annak sem válik be s meg 
szakítottak vele mindenféle üsszekötlelést. — Ezután egy 
nemzetközi fordító irodát rendezett be s ez a vállalata 
máig is fennáll.

Gubel Gyuiu tanító, a ki vendégszeretettel es annyi 
jóakarattal támogatta az idegenből idevetódött muszkát, 
csakhamar meggyőződött arról, hogy nagyon is eedemet 
I II emberre pazarolta jóságát. A nyomóitól megszaba­
dult Sehernek első dolga volt, hogy jóakaróját meg- 
n aria Evek hosszú során át üldözte mmdeniéle vadak­
ká Feljelentette Rózsavölgyi Gyula volt városi ta 
m'csDOknal 1897. oki. 20 an Gabelt azért, mert állító­
lag brezovai tamto komban 200 frtot ellopott. Vádolta 
azzal is, hogy szamara a budapesti izr. hitközségtől 8 
frtnyi segélyt felvett s azt elsikkasztotta. Továbbá hogy 
15 frtot csalt volna ki tőle a"-—-rzés ürügye alatt.

7 pár és a IVrfiné- 
eyesre C par. Ezen tekintélyes számú jelentkezés követ- 
Ve.t» ben a versenyek nyolcz napig tartottak és az 

sülét ezúttal is bebizonyította, hogy tagjai a tennis- 
_á terén ugv ügyesség, mint kitartás tekintelcbc-n az 

elsők közölt állanak. Győztesek a kettősben : Holfeld 
Henrik, a vegyes négyesben Demén.y Károlyné és 
Vanick László, a férfiuéíjcsben pedig Bot féld, H-n- 
nk és hO'Utány Béla. Ezek mindegyike tiszteHdijat 
kapott. Az éidefces mérkőzéseket nagyszámú közönség 
kísérte figyelemmel és a győztesek tiszteletere a budai 
korcsolyázás! egyesület csarnokában társas vacsorát ren­
deztek. A tenoisezést kedvező időjárás esetén még októ­
ber hó végág folytatják.

— A Dróher-lstálló zsokéja. A Dréher-istalló ez 
idő szerint tudvalevőleg zsoké nélkül van, mert a tulaj­
donos Sharpest felbontotta a szerződést. Az istálló uj 
zsokéja valószínűleg a nálunk is jól ismert Smith lesi, 
a ki ez idő szerint Németországban lovagol. Mas hír 
szerint Dréher Angliából hoz zsokét, s ez idő szerint 
Kddie Jones-sei, az angliai zsokék egyik legjobbjával 
tárgyal.

— A magyar teatgyakorlók köre szeptember 
30-án, vasarnap délután harmadlel órakor a csömöri-úti 
versenypályán atlétikai és kerékpáros versenyt 
rendez, melyen Budapest szél- - s kerékpáros
bajnokságáért fogna': - 10,000 méterre. Lesz
nemzetközi sulyenrl s, ukozatosan emelkedő sulyokkal, 
100 jard- cS 1500 méteres síkfutás, 400 méteres 
ha .p-fiaas, 25 kilométeres verseny vezetéssel. Uj- 
i’ ,g lesz a nagy kerékpáros akadályverseny. 
A nevezők között vannak a legjobb atléták.

_ ferencz városi tornaklub e he 23-án tar­
totta meg szeptember havi házi versenyét a külső sorok­
sári-úti versenypályán, szépszámú közönség jelenlétében. 
Győztesek voltak : I. 10 km. országúti kerékpár­
verseny. 1. Braun József, 2. Rónai Sándor. U. 200 
var dós síkfutás. 1. Heimbach K., 2. Maros F. Ili. 
Gerelyvetés. 1. Békés G„ 2. Malaki M. IV. Távol- 
ugrás 1 Maros F., 2. Heirnbacli K. V. Sulydobás.
1 Stern A., 2. Békés G. VI. SO-#'/, m. síkfutás.
1 Faczonay L„ 2. Aczél B. VII. Diszkoszvetés. 1. 
Barna J. 27 07 m., 2. Stern A. VIII. Magasugrás.
1. Heimbach K„ 2. Maros F. IX. Súlyemelés. 1 Bé­
kés G 2. Siero A. X Hármas-ugrás. 1. Maros F.,
2 Aczél B. XI. Jfll'U m. síkfutás. 1. Heimback K.,
2. Maros F. A jól sikerült versenyek után football- 
mérkőzés volt a Ganz waggongyari tisztviselők labda­
rugó-egyesülete és a ferenezvarosi tornaklub kozott, 
mely 5 : 1 eredménynyel a ferenezvárosiak győzelmével 
végződött. Jól játszották a Ganz-gyariak részéről Blum, 
Han.merl, Romét es Zsaby; a ferenezvárosiak közül 
Thompson. Békés G., Maiaki M., Pápai. A bírói tisztet 
Telkes Aladár (PTLT) töltötte be.

GYÁSZROVAT.
Sllberatetn Albinba e hó 23-ikán 

ban Puszta-Szopókason rövid szenvedés 
Temetése 25-ikén volt Tápió-Bicskén.

16 éves kora- 
után meghalt.

Veritas.

TÁVIRATOK.
A transzváli háború.

Brüsszel, wept. 27. A transzváli ügyvivőség 
megczáfolja azt a hirl, hogy Krüger az állami 
levéltárt és állami pénzeket magaval viszi. A hir 
alaptalanságai az mulatja, hogy a? állami levél­
tárt és száz millió frank allami pénzt már régen 
a németalföldi bankban helyezték el. Az összes 
vagyonos búrok Krügerrcl Hollandiába vándo­
rolnak.

London, A Reíüer-ügynökség . jetenli Wry- 
burgból 22-ről: Settle tábornok 7000 emberrel 
ütközet ulán felmentette Schveizer Kenecke hely­
őrséget, melyet a búrok e hó 17-én körülzárták.

búrok, a kiknek parancsnokát elfogták, sulyvs 
vesefeséy b I szenvedtek,

Pretoria, szept. -27. (Reuter.) A búrok had­
erejének főt um ege, melynél ott van Salkburger és 
Dilion tábornok is, úgy látszik, egy Pielersburgtól 
keletre fekvő ponton összpontosul. A vidék nagy 
embertömegekre nézve nagyon egészségielen és 
azonkívül cserjés erdőktől van körülvéve, melye­
ken a búrok semmi esetre sem törhetnek át, mert 
az angol haderő részei megszállva tartják a vas­
úti vonalat.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Vlsezavándorlás Amerikából. Az Egyesült- 

Jilamok anthraczit-széntelepein alkalmazott munkások 
sztrájkja nem várt haza vándorlást helyez kilátásba. A 
sztrájkolok között ugyanis igen sok magyarországi, főkép 
tót szénbányász akad, a kik nem kedvelik, vagy talán 
szegény sorsukban nem is igen bírják a munkáltán 
állapotot. Egymásután kérdezősködnek tehát a hazle- 
toni. osztruk-magyar konzulnál a hazatérés módjai és 
költségei felöl. A táviró azt a hirt hozza New-Yorkból 
ennek kiegészítéséül, hogy a tömeges visszavándnrlás 
tervével egészen komolyan foglalkoznak a kelletlenül 
sztrájkoló magyarok s ha tartósnak bizonyul a munka-
szünet, akkor meg is valósítják.

* Az amerikai Imátokról Sehol sincs a trusti 
rendszer annyira kifejlődve, mint Atner kában. Alig van 
ott már iparag, a melynek 
nagyban művelik

De

A budapesti lóversenyek.
(Harmadik nap. Szeptember 27.)
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Azok a meglepetések, melyek a freudenaui gyepen va 
lósággal lázba hozták a különben nyugodt vérü bécsieket, 
most folytatódnak a budapesti gyepen. ' nagyobb és 
érdekesebb futamok favoritjai cddigelé mind csúfos ve 
reséget szenvedtek. Az őszi kísérleti versenyben 
Haide rose leverte Carascot és Nézz ream-ot, 
Prince of Wales-ben Sarkantyú hagyta maga mö 
gött Diadalt, a mai St.-Legert pedig minden vá 
rakozas ellenére Garaboncziás nyerte meg. Attila 
második helyre szorult, Polonius pedig alig volt ver- 
senyben.

A közönség

Legjobb a fogaknak.
KÖZGAZDASÁG.

Népünk és anyagi érdekünk.
t-nemze 

s ismer- 
eszközöket?

Van-e a kormánynak czéltudatos határozott 
gazdasági programmja ? Ki van-e tűzve a czél 
jük-e az ezen czél elérésére alkalmas 

Ki merne erre igennel felelni?
Volt és van nekünk : beszélő, Ígérgető, utazgató, ban 

keltező és levelezgető miniszterünk, de közgazdasági el 
vet, határozott irányt, megállapodott meggyőződést, re­
formtehetséget, akaraterőt és bátorságot a kormányban

művelői, t. i. azok, a kik
______ _ tehát a gyárosok érdekeik oiegvédése

végett"trustot ne alkottak volna. Nagyon érdekes és ta­
nulságos könyv jelent meg a napokban Jenk tanártól, 
ez kröl a trustokról. Jenk tanar mint könyvének beve­
zetésében mondja, tizenkét évig tanulmányozta nagy 
szorgalommal a gyakorlati viszonyokat ; s tapasztalatait, 
melyeket ez idő alatt szerzett, az amerikai gyakorlati 
életben megfigyelt és gondosan gyűjtött példákkal illusz­
trálja, úgy, hogy az olvasó tiszta fogalmat szerezhet ma­
gának belőle az amerikai trusztok történetéről, szerveze­
téről és czéljairol. Jenk mindenekelőtt azokat a gazda­
sági feltételeket vizsgálja, melyek az amerikaiakat előbb 
kartellek, majd trustok alapítására indítottak. Ameriká­
ban is legelőbb csak ama termelési ágak számára ala­
kultak kartellek, melyeknél tekintettel a termelvény 
egyszerűségére és piaczképességére, a verseny ha­
tása csak az árak különbözőségében jelentkezett. 
Így keletkezett Amerikában mindenekelőtt a petro­
leum-, só-, szóda-, ezukor- és több ilyen. kartell. 
Mas termelési ágakban a verseny halasa — mint Jenk 
megjegyzi — nem alacsony, hanem — még pedig elég 
különösen — magas árakban jutott kifejezésre. Olyan 
esetekben ugyanis, midőn a vevők meghódítása és meg­
tartása végett a termelők kénytelenek voltak óriási ösz- 
szogeket költeni reklámokra, utazókra és más hasonló 
czélokra, mely kiadásokat természetesen a termelési 
költségekhez csapták, ezek a kartellek tehát mind olyan 
czikkekre vonatkoztak, a melyek szamára a termelők 
nem az áru aránylagos olcsóságával, hanem csakis ügyes 
reklámmal tudtak vevőket szerezni és biztosítani. Végre 
magok a termelők is belátták, hogy a tulsagba hajtott 
reklámozás az árut annyira megdrágítja, hogy e miatt 
nem lesz vevőjük, s ekkor elhatároztak, hogy egyesülés 
által vetnek véget ennek a harcznak. így keletkezett 
először a szeszes italok gyártóinak trnstja, melynek tagjai 
csak az utazókon 1 millió dollárt takarítottak meg együtt 
évenkint. Azzal, hogy a keresetüktől megfosztott 
zók hogyan élnek meg, a yankee vajmi k 
törődik. Ez utóbbi kartellekhez — a keletkezés 
indító okait tekintve — az európai sör- és szén 
kartellek hasonlítanak némileg. Csak némileg, mert az 
amerikai trustok és az európai kartellek közt, mint azt 
Jenk világosan kimutatja, lényeges különbség van. Az 
európai kartellek ugyanis mindig árszabályozás czéljából 
jönne 'étre. mely mellett a gyárosok haszonnal mü- 
kőübÁ .ek. Ez az árszabályozás azonban mindig abból 
áll, .”- y a kartellistak az általuk termelt árut a közö­
sen I* állapított árnál olcsóbban nem adhatják. Ame­
rikában nem így járnak el. Ott ha valamely igazi ame­
rikai hévvel folytatott verseny után a trustot megalkot­
ják, első dolguk az, hogy a legkedvezőbb viszonyok közt 
működő gyárakat kiválogatják s azok üzemet fentartj ik, 
a többiét pedig megszüntetik. így, mikor a whiski-trustot 
létrehozták, a 80 gyár közül 68-at bezártak, ugyanezt 
tették a czukorgvarakksl, » mikor a ezukor-trust létre-

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
osztrák-magyar bank 
lovag elnöklete alatt 

melyen a pénzpiaci 
a kamatláb kérdésével is behatóan 

foglalkozott. A főtanács nem találja a helyzetet a 
pénzpiavzon olyannak, hogy a kamatlábat módi 
meg kellene változtatni. A jelentés szerint, mely­
nek kapcsán a főtanács ezt a határozatát meg­
hozta, a gazdasági viszonyok sem Ausztriában, 
sem Magyarországon nem olyanok, hogy azoktól 
kedvező véleményt lehetne mondani. Úgy Ausztria, 
mint Magyarország gazdasági helyzetét egészen 
hűen tükrözi vissza a jelentés szerint a bank ki­
mutatása, s minden egyébtől eltekintve, maga a 
leszámítolás jelenleg 45p5 millió koronával kisebb, 
mint tavaly ilyenkor volt. A nemzetközi pénz- 
piacz helyzetének ismertetése folyamán Német­
ország amerikai kölcsőnéről is megemlékeztek 
valuta-politikai szempontból s megjegyezték, hogy 
ezzel a kölcsönnel a német kormány csak azért 
fordult Amerikához, hogy a belföldi aranykészletet 
megerősítse, mert a kölcsön felvétele magában 
Németországban sem ütközött volna semmiféle 
akadalyba. A főtanács ülésén a kamatláb kérdés 
elintézése után felolvasták a két pénzügyminisz­
ternek a tízforintos o. é. és huszkoronás bank­
jegyek kontingentalásara vonatkozó átiratait és 
megállapították a tizkoronás jegyek alakját és ki­
vitelét, melyeknek nyomását legközelebb megkez­
dik. Egyébként csak a folyó kezelés ügyei kerül­
tek elintézésre. — Dr. Bilinski lovag, az osztrák- 
magyar bank kormányzója ma délután 2 órakor 
Bécsbe utazott.

** A berlini börzecsöd. A helyzetben lényeges ja­
vulás állott be tegnap. Mint előrelátható volt, a mint az 
apró játékosok jókora veszteségek árán befejezték meg­
riadt visszavonulásukat, a nyugalmas üzlet és tisztább 
értékbecslés újra visszanyerte bizodalmát. Közvetlen 
motívumai is voltak a kedvezőbb alakulásnak. Nevezet - 
sen a pánik zavarosában halászó baisse most a lezajlás 
után sietve igyekezett fedezéseket szerezni, azután bank- 
részvényekben és bányapapirokban nagy kasszavásárlá­
sokat végeztek azok az intézetek, a melyeknek érdekük­
ben állott, bogy a további értékvesztésnek utjai szegjék.
E kettős körülmény néhány papirosnál érezhetővé tette 
az egyenértékű kínálat hiányát, a mi szintén a javulást 
segítette elő. Végül a harpeni bányarészvényeket a párisi 
tőzsdén is igyekeztek forgalomba hozni, a mit ugyan 
nem valami nagy siker kiséri, de e börzefogásnak Ber­
linre meg volt a kedvező hatása. Eredménykép altalános 
áremelkedés volt 7-től 22 perczentig, főkép ipari, bánya 
és kohórészvényekben. A bankok és magánbank üzletek 
az egész déroute s a felüdülés során nacy összege­
ket vittek ütközetbe a tőzsde védelmére. Mozgósítottak 
minden rendelkezésre álló tőkét, igénybeveltek mind. n 
hitelt. E tekintetben az osztrák-magyar bank nagy se­
gítségükre volt, a mennyiben a berlini pénzizükségletet 
a maga részéről a legkészebb előzékenységgel igyekezett 
kielégíteni. Jelentős momentum ez, a mely adandó al­
kalomra e szolidaritás viszonosságát föltételezi. Utólag 
Berlinből, még a következőket táviratozzak lapunk­
nak : A tőzsdén a tisztulási proczesszus még nem fej - 
zödütt be, mert minden javulásra újabb hanyatlás 
következik. így történt ez a mai tőzsdén is. A tegnapi 
reprizre ma beállt a reakezió: nagy összegeket realizál­
tak és biankő-eladások is nagy mennyiségben fordul­
tak elő.

** Áruforgalmunk Romániával még mindig 
gyenge, a mi a kedvezőtlen román kereskedelmi viszo­
nyok következménye. Kivitetett ugyanis augusztus hónap­
ban összesen 12.208 tonna áru, mely mennyiségből 
46% a Fekete-tenger kikötőibe rendelt erdélyi faárura 
esik. A behozatal némileg emelkedett, a mennyiben 
augusztus havában összesen 5369 tonna áru hozatott be 
a tavalyi 4038 tonnával szemben; nagyobb volt ugyanis 
a tengeri behozatala, melyből a múlt év hasonló idő­
szakában csak 633 tonna hozatott be, az idén pedig 
1488 tonna. Valamivel nagyobb volt még a nyers kő­
olaj behozatala is, mely a tavalyi augusztus havi 2190 
tonnáról 2403 tonnára emelkedett. Felette gyenge, tudni­
illik csak 147 tonna volt a behozatal Csik-Gyimesen át. 
Az év eleje óta augusztus hó végéig volt az összes vas­
úti kivitel Romániába 107.095 tonna (csaknem 11.000 
kocsirakomány) a tavalyi 134.330 tonnával szemben, az 
idén tehát 20%-kal kevesebb; a behozatal volt ugyan­
ezen idő alatt 11 926 tonna, tavaly ellenben 50.649 
tonna, az idén tehát 17%-kal kevesebb.

v* A prágai vasmülpar társaság mérlege. Prá­
gából táviratozzak nekünk : A prágai vasmüipar-rész- 
vénytársaság ma tette közzé ez évi mérlegéi. Az oszta­
lékot 100 koronában áilapitották meg, még az előző 
üzleti évben az osztalék 160 korona volt. A tiszta nye­
reség 4.483.000 korona, vagyis 2,120000 koronával 
kevesebb, mint a múlt évben. A mérlegben a legnagyobb 
visszaesés a szénbányáknál mutatkozik, mely egyedül 
1,932:000 koronával csökkent. A szénbányáknál a csök­
kenést az idei szénsztrájk okozta. Feltűnően nagy — 
félmillió korona - összeggel szerepel a mérlegben i 
társaság évi üzleti adója.

KÖZGAZDASÁGI IRODALOM.
)_( pénzügyi évkönyv 1901-re. Wischniow kg 

J. Gusztáv, ellenőr az osztrik-magyar hank bécsi »bi­
tjénél, némel nyelven pénzügyi évkönyvet (Finanzielles 
Jahrbuch 1901) adott ki a jövő esztendőre, immár ne­
gyedik évfolyamban. Van benne a többi között nemzet­
közi termelési statisztika a nemes és nem nemes fémek­
ről. gyapotról, s egyebekről. Közöl adatokat Magyaror­
szág és Ausztria nagyobb bankházainak üzleti éle' 
bői is. ________

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A kassal gazdasági kongresszus Az októbe 

6-dikán kezdődő kassai gazdasági kongresszusra már 
meg van állapítva a megvitatás alapjául szolgáló elő­
adások sorozata. Valamennyi a közép- és kisbirtokos­
osztály ügyeivel kíván foglalkozni, a mint azok a köz- 
gazdasági politika különböző ágaiban támogatásra talál­
hatnak. A tárgysorrend a következő:

Gróf Majláth József: A középosztály és a nép. — 
Bujanuvits Sándor : A középosztály neveléséről. — 
Gróf Károlyi S mdor : A köz-posztalv vezető szerepe.
— Makfalvay Géza : A birtok minimum örökösödéséről
és a házhely mentesítésről (home stead). — Györgv 
Endre : A magyar gazda hitele. — Gróf Zselénszky
Róbert: Földmivelési vámok és határidőGzlet.

X, áa-
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IPARÜGYEK.

— Ipari és kereskedelmi oktatást tanáos. A
szervezés alatt álló ipari és kereskedelmi tanács tagjai­
nak kinevezése legközelebb már megtörténik. A szabály­
zat szerint a kultusz- és kereskedelmi miniszterek 16 
15 uj tagot fognak kinevezni, a kultuszminiszter azon­
kívül egy előadót is. A tanácsnak még 1898-ban a ki­
rály nevezte ki elnökét Matlekovics Sándort, másod­
elnökét Ivánkovics János püspököt, alelnökét Szterényi 
József miniszteri tanácsost, titkárját Bemáth Gyula 
keresk. min. titkárt, előadóul az ipari részre Mártonffy 
Marton főigazgatót, a kultuszminisztérium részéről Tégh 
Albert főigazgatót és Gaul Károly tanárt a kereske­
delmi minisztérium részéről. A további kinevezések okto- 
bér elején történnek meg, s azután a tanács azonnal 
megkezdi működését.

— Szállítási kedvezmények nj czukorgyár szá­
mára. Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter meg­
engedte, hogy a vagvölgyi czukorgyár részvénytársaság 
által Trenesén-Teplán létesítendő uj czukorgyár építésé­
hez szükséges anyagok és felszerelések az 1S99. XLIX. 
törvényezikk értelmében a magyar kir. államvasutakon 
önköltségen szállíttassanak. Továbbá kilátásba heiyezte a 
miniszter, hogy a társaság nyers-czukorgyára és czukor- 
finomitója részére úgy a nyersanyag, mint a gyártmányok 
részére hasonló kedvezményes viteldijak lógnak az 
állami vasútvonalakon engedélyeztetni, mint a milyenek 
az allamvasutak mentén fekvő többi czukorgyarak ré­
szére engedélyezve vannak, még pedig úgy a belföldön 
való valamint a kivitelre való szállítás tekintetében. A 
szóban levő uj czukorgyárnak tudvalevőleg azon fontos 
közgazdasági jelentősége is van, hogy a Vág völgyének 
jelentékeny czukorrépatermelése, mely eddigelé nagyobb 
részt az osztrák, illetve morva czukorgyárakhoz szállítta­
tott, ezentúl az országban fog feldolgoztatni.

_ A kisiparosok és az ipartörvény revíziója.
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter tudvalevőleg az 
ioartörvény revízióján dolgozik. Az ország összes czipész 
és csizmadia iparosok testületéi feliratot intéztek a ke- 
reskedelmi minis2terhezt a melyben különösen az lööa-iki 
tjartürvénynek a következő módosításait kívánják : A 
3. § t olykép kérik módosítani, hogy képesítéshez kötött 
ipart jogi személy ne gyakorolhasson, a 47. §-ba azt 
kívánják felvenni, hogy egy személy csak azon iparagat 
üzh°«=e a jövőben, a melyhez képesítése van ; továbbá 
iparigazolvány csak az illető ipartestület meghallgatása 
után legyen kiadható. Ezenkívül kívánják még az ország 
összes czipész es csizmadia ipartestületei ,a mostani ke­
reskedelmi és iparkamarák külön választását, 
vagyis önálló iparkamarák felállítását.

SORSOLÁS.
Az osztálysors- 
nyereményeket
27108 80519. 
51126 59729

— Az OBZtályiorsjiték húzása.
játék mai húzásán a következő főbb 
húzták ki: 10.000 koronát nyert ^
6000 koronát nyert: 13258 13275 ___
66011 2000 kor. nyert: 5310 9464 11024 14316
16000 16960 24726 31021 31554 41312 50279 53985 
59989 60877 64806 65666 69908 72005 / 6441 /9<j5_ 
87514 93417 99457. 1000 koronát nyert: 3687 6644
89S4 9945 10179 14799 18615 19812 20922 20021
21954 94939 25641 27803 28847 30221 33435 42310
4=016 44577 46935 48897 49454 51790 52967 53957
54447 55872 60368 61112 62690 66296 66465 67459
72528 73406 82133 84064 87369 87836 88388 89909
97896 98337 500 koronát nyertek : 221 449 521 18u2

8718 8173 10375 17613 17667 18900 19041
23077 23212 24108 26813 29636 29725 29477 
32632 32317 33650 34099 34988 35311 43369 
47417 51328 52725 52117 55566 55161 55025 
60512 62635 65230 65077 65218 67431 68694 
69022 69311 69655 69900 70314 73797 76173 
77618 78453 80286 81300 82140 83354 84952 
88415 89562 89781 90922 92891 94714.

30420
46213
57222
GS491
76281
86924

ott ép úgy, mint minálunk, sokkal kevésbbé briliáns a 
jelenlegi kukoricz »termés, mint a hogyan ezt még rövid 
idővel ezelőtt általában remélték.

A mai késsárupiaczon mindössze 38.000 mm. 
búza kelt el $•/,—5 fillérrel olcsóbb árakon. — 
El adatott:

Búza. Tiszavidéki: 400 mm. 80 kg. 7 85 k., 
300 mm. 80 kg. 7.90 k., 150 mm. 80 5 kg. 
k., 100 mm. 80 kg. 7.95 k., 300
7.80 k., 200 mm. 78 kg. 7.80 k., 100 
7.85 k., 300 mm. 79 kg. 7.85 k., 
mázsa 79-5 kg. 7.85'/, k., 100 
7.85 k., 100 mm. 79 kg. 7.85 k„ 
kg. 7.75 k„ 450 mm. 79 5 kg. 7.85 
79-6 kg. 7.80 k., 100 mm. 79 kg.

három hó-

k.,

k.,

három

három

három hő-

közlekedes.
() Erdélyi telefonhálózat. Budapestről Kolozs­

várra Jiagyvuradon át teljesen elkészült a helyközi 
telefonvezeték. Már a próbabeszéigetés is megtörtént s a 
vonal teljesen rendben van ; néhány nap múlva, való 
szinüleg október elsején, átadják a közhasználatnak. 
Nemsokára megkezdik a Budapest és Bukarest ösz- 
szekötésére szolgáló nemzetközi távbeszélővonal építését is. 
Egyelőre a most elkészült vonalon a rendes dij mellett 
(háromperczenkint két korona) beszélni lehet Kolozs­
váron át a következő erdélvrészi városokkal és nagyobb 
helységekkel is :

Torda-Aranyos megyében : Alsó-Jára, Borév, AIsó- 
Szolcsva, Felvincz, Maros Ludas, Offenbánya, Topán­
falva, Toroczkó, Torda. Alsó-Fehér vármegyében : 
Atdrudbánya, Alvincz, Balázsfalva, Gyula-Fehérvar, 
Koucza, Magyar-Igen, Maros-Újvár, Nagy-Enyed, \e- 
respatak. Zalathna, Tövis. Ris-Kükülló vármegyé­
ben - E zsébetváros, Balavásár. Darlacz, Szász-Nádas, 
Koród-Szent-Márton, Dicsó-Szent-Márton, Mikefalva, Kü- 
bűilővár, Bonylia, Felső-Bajon, Balázstelke, Husszuaszó, 
Zsidve, Szépmező, Radnótii, Mező-Kapus, Kerellő-Szt.- 
Pál, Nagy-Teremi, Medgyes. Hnnyad vármegyében : 
Alsyógy. Borcza, Brád, Déva, Felső-Csertés, Hátszeg, 
Körösbánya, Maros-Hlye, Maros-Solymos, Petrozsény, 
Piski, Puj, Szászváros,'Vajda-Hunyad, Hátszeg.

7.95
mm. 79 kg. 
mm. 79 kg. 
800 méter- 

rom. 79 5 kg. 
200 rom. 78'8 
k., 100 mm.

79 kg. 7.80 k„ 500 
mm. 79 kg. 7.85 k„ 500 mm. 78 kg. 7.85 k., 
500 mm. 78-5 kg. 7.85 k., 500 mm. 77-5 kg. 7.85 k., 
500 mm. 78 kg. 7.70 k., 100 mm. 78-5 kg. 7.65 k., 
800 mm. 78-5 kg. 7.85 k., 600 mm. 78 5 kg. 7.85 k., 
500 mm. 78-5 kg. 7.80 k., 100 mm. 78-8 kg. 7.60 
k, 100 mm. 78-6 kg. 7.77'/, k., 600 mm. 78 kg.
7 60 k„ 200 mm. 77‘5 kg. 7.60 k.. 600 mm.
78-5 kg. 7.87 V, k., 400 mm. 81 kg. 7.87'/, k., 100 
mm. 77-5 kg. 7.65 k., 100 mm. 77-8 kg. 7.45 k., 500 
mm. 77-7 kg. 7.75 k., 100 mm. 77 kg. 7.60 k., 100 
mm. 75 kg. 7.45 k., mind három hónapra.

Bajai: 800 mm. 74 5 kg. 7.20 k., 
napra.

Bánsági: 2500 mm. 76 kg. 7.45 
hónapra.

Adai: 2500 mm. 76 kg. 7.57 '/> 
hónapra.

Makói: 3500 mm. 78 5 kg. 7.85 k,. 
napra.

Fehérmegyei: 950 mm. 76 kg. 7.60 k., 1000 
mm. 75-5 kg. 7.52•/, k„ 1200 mm. 76 kg. 7.55 
k„ 1300 mm. 79 kg. 7.97’/, k., 1000 mm. 77-5 kg. 
7.75 k., mind három hónapra.

Bácskai: 100 mm. 73"5 kg. 7.30 k., 100 mm. 
72 kg. 7.15 k., 1500 mm. 76 kg. 7 60 k., 1540 mm.
77 kg. 7.671/, k., mind három hónapra.

Erdélyi: 100 mm. 79 kg. 7.75 k., 100
kg. 7.75 k., 1000mm. 77 kg. 7.60 k., 
hónapra.

Szanádi: 700 mm. 78 kg. 7.45 k.,
76‘7 kg. 7.45 k., mind három hónapra.

Pestvidéki : 300 mm. 79 kg. 7.60 k., 100 mm.
78 5 kg. 7.65 k., 700 mm. 77 5 kg. 7.50 k., 100 
mm. 77-5 kg. 7.70 k., 900 mm. 77 5 kg. 7.55 k., 100 
77-2 kg. 7.57'/, k., 100 mm. 76-5 kg. 7.47 V, k 
200 mm. 76-3 kg. 7.421/, k., 300 mm. 75 Lg. 7.50 
k., 200 mm. 75 kg. 7.40 k., mind három hó­
napra.

Árpa: 200 mm. 5.85 k., hajóba.
Rozs : 100 mm. 6.95 k., malomba.
Köles : 300 mm. 5.90 k., malomba..
Az árak 50 kilogrammonkint koronaértékben ér­

tendők.
A határldöplaczon nagyban folytak a realizácziók 

októberi búzában, úgy, hogy dél felé 7 k. 49 fillérre 
hanyatlott ezen terminus, mely tegnap délelőtt helylyel- 
küzel 7 k. 66 filléren is jegyeztetett. Miután ezen hirte­
len visszaesést sem Amerikának, sem a készáruüzlet 
következményének nyilvánítani nem lehet, a hanyatlást 
csupán a hausse-spekuláczió visszavonulásának jeléül 
kell elismerni. — Köttetett:

Délelőtt :
Szokványbuza októberre 7.60, 7.52 korona.
Szokványbuza 1901. áprilisra^ 8,04, 8.01 korona.
Szokványrozs októberre 7.08, 7.06 korona.
Szokványrozs 1901. áprilisra 7.43, 7,44

korona.
Tengeri szeptemberre 6.75, 6.95 korona.
Tengeri 1901. évi májusra 5.—, 4.99, 5.01, 

korona.
Zab októberre 5.18, 5.16, 5.17 k.
Zab 1901 áprilisra 5.49, 5.47 k.

Déli 1 óra 30 pereikor hivatalosan záródnak
7.51- 7.52 
7.99- SOI

mm. 775 
mind három

2300 mm.

7.41

5.-

Köttettek : Osztrák hitelrész vény 655.75—652.75-ig, 
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 429.—, osztrák-magyar 
államvasut 667.25-665.50-ig, rimamurányi vasmű
536.---- -534.75—ig. — Helyi értékekben köttetett:
salgótarjáni kőszénbánya 650.50, magyar altalános ta­
karékpénztár 550. hazai bank 217.

1 óra SO perosker záródnak: Osztrák hitel-
részvény 653.50—654.—ig, magyar hitelbank 671.-----
672.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltőbank 439.------
440.—-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
172.----- 173.—lg, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
429 ----- 430.—, osztrák-magyar államvasut 666.------
667.—ig, déli vasút 109.----- 110.—ig, riroamurányi
vasmű 535.-----536.—ig. magyar koronajáradék 90.75—
90.90-ig, közúti vasul 602.----- 604-ig, városi villamos
vasút 288.----- 290.—ig.

Prämlum-üslet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész­
vényben holnapra 4—6 k., nyolez napra 10—14 k. 
október végére 22—26 korona.

Otótözade.
Az utótőzsde folytatólagos berlini eladásokra még 

intenzivebben ellanyhultak. Osztrák liiteirészvények 3 koro­
nával hanyatlott. — Köttetett: Osztrák bitelrészvény
653.50— 650.25-ig, magyar hitelbank 671.------- 668.—-ig,
osztrák-magyar államvasut 666.--664.50—ig, rima-
murányi vasmű 535.-----534.—ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 650.25—
650.50- ig, magyar hitelbank 669.-----670.—, magyar le­
számítoló- és pénzváltóbank 438. 439.—-ig, magyar
ipar és kereskedelmi bank 171.--172.—ig, magyar
jelzáloghitelbank 11. kib. 429.--430.—-ig, osztrák-
magyar államvasut 664.50—665.—ig, déli vasút 109.— 
110.—ig, rimamurányi vasmű 534 50—535-ig, magyar
koronajáradék 90.75 —90.80-ig, közúti vasút 600.------
602.—ig, városi villamos vasút 288.-----290.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok,
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 27. A) Hízott sertésárak : l. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz —.— f. Öreg közép —.—
f. Fiatal nehéz------98 f. Fiatal közép 97
—98 f. Fiatal könnyű 98—99 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.—.— f. Könnyű 
—.— f. III. Romániai: Nehéz —.— f. Közép 
—.— f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —.— f. V. Szerbiai Nehéz 96—97 
f. Közép 95—96 f. Könnyű 94 — 95 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szukásszem levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokásszeroleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 4ü klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1900. év szept. 25. napján volt készlet 
38.143 db, 1900 szept. 26. napján felhajtatott 80 db, 
szept. 26 napján elszállitlatott 497 drb, szept. 27. napjura 
maradt készletben 37.726 drb. A hízott sertés üzletirány­
zata : változatlan.

Budapesti sertós-konznm vásár. A ferenezvárosi 
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése szeptember 26-án. Előző napról vissza­
maradt 136. Uj felhajtás 641, összes felha|tás 777, 
Budapesti fogyasztásra elszállitlatott 563, eladatlanul 
visszamaradt 214. Napi árak : 120—180 kilogr. súlyban 
96—100 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 96 — 100 f.-ig, 
320-380 klg. súlyban 66—100 f.-ig. Öreg nehéz 
90-93 f.-ig. Malaczok 74-82 f.-ig. A vásár hangu­
lata lanyha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. kCzoonti statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi szept. hó 25-én esti ti órától szept. 2fi án esti ti óráig 
Buaujicsire vasúton es hajun érkezett s innen elszállított 
gabonákúldeinényekrül és a budapesti lővámbivatalnál elő­
jegyzett gabona- és iisztmennyiségekró1

390.—, »ngol-oeztrái bank 273 bécsi Bankverein 
483.—, osztrik-magvar bank 1706, déli vasul rész­
vény 109 75, dunagó,Hajózási társulat 768.—, dohány­
részvény 295.—. ez. és kit. vert arany 11.47, német 
bankváltók 118.32, 4-2%-oe ezüstjáradék 96.90, osztrák 
koronajáradék 97.30, 1864. sorsjegy 191.—, osztrák 
hitelintézeti részvény 650.50, anion-bankrészvény 545.25, 
osztrák Länderbank 415.—, osztrák-magyar államvasut 
664.50, elbavölgyi vasút 461.—, alpesi részvények 458.-, 
20 irankos arany 19.31, londoni váltóár 242.05, 
bécsi tramway Litt. A. 263.—, Litt. B. 262.—, 
Lipótkohó 397.—. Nyugodt.

becsi gabonatőzsde.
Béoa, szept. 27. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Ma a következő kötések történtek : Búza tavaszra 8.25, 
búza őszre 7.74, rozs tavaszra 7.85, rozs őszre 7.59— 
7.58, tengeri 1901. május—júniusra 5.32 korona.

Búza októberre . .
Szokványbuza áprilisra 
Szokványrozs októberre 
Szokványrozs áprilisra 
Tengeri szeptemberre 
Tengeri 19Ul. májusra 
Szokványzab októberre 
Szokványzab áprilisra

7.06- 7.07 
7.40— 7 42 
6.90— 6.95 
4.99- 5.01 
5.16- 5.17 
5.47- 5.48

Délutánt forgalom.
az irányzat lanyha, úgy, hogy 
az összes árfolyamok tovább ha-

A határldőpiaczon 
kukoricza kivételével 
nyatlanak.
Délután 4 óra 30 pereikor hivatalosan záródnak
Búza októberre . 
Búza áprilisra . 
Rozs októberre . 
Rozs áprilisra . 
Tengeri októberre 
Tengeri májusra 
Zab októberre . 
Zab áprilisra. .

7.49 - 7.50 
7.98 - 7.99 
7 04— 7.05 
7.40- 7.41
0.-----
4.99- 
5.16- 
5.47-

—
Érkezett IL ElszaliittatoU

Az áru meg- vasúton Haton 1 együtt || vasúton j haton 1 együtt
! e t e r m az 9 a

buza I
■) helyi 

147851 39294
forgalomban
54079Í 101 10080 10181

rozs 1444 4057 odOI 1 152 — 1 152
árira II 22738 425 23163 1156 6572 7728
zab 708 4181 4889] — 1420 1420
tengeri 309 3567 3876! — 30001 3000
összebtn 1 39984 51524 91508 1409 21072! 22481

búza
b) átmeneti

-
forgalomban 
- 1 -

rozs 207 — 207 — —
árpa 513 — 513 — 2184 2184
zab — — — I — — —
tengeri — - — I — — —
összesen | 720 — 720, — 2184 2184

0.- 
5.— 
5.17 
5.48

T ermény tőzsde.
Disznózsír eladatott 61 koronán 50 kilónkint. 
Szesz, nyersáru jegyez 40.50 k. pénz, 41.— k. áru.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 27. —

Gabonatőzsde.
A mai nap folyamán részben végbement az az ár- 

szabályozás, melynek bekövetkezéséről már rég megírtuk 
véleményünket. És látva azokat a körülményeket, me­
lyek a jelenlegi buzakontreminre nézve nem minden 
veszély nélkül közelednek, mondhatjuk, hogy csakis 
részben teljesedett az értékparitás kiegyenlítése, mely a 
szokványáru felmondások megkezdésével valószínűleg egy 
csapással végbe fog menni. A mint teljesen megbizbató 
forrásból tudjuk, legalább 140—170 ezer métermázsára 
tehető azon árumennyiség, melyet a jövő hó első nap­
jaiban, mint a szokványkötéseknek készáruvá való 
transzlormáczióját fognak bemutatni és miután az eladók 
törekvése rendszerint oda irányul, hogy lehető silány 
minőség szállítása utján bonyolítsák le szerződéseiket, 
semmi kétség sein lehet az iránt, hogy erről a szokás­
tól az idei októberi szállítások alkalmával sem fognak 
lemondani. Hangsúlyozni kívánjuk azonban, hogy az 
idén egyetlen szem szerb búzát sem fognak szállí­
tani, tehát meg lesz az, a mit sokan rég kívánnak: 
tisztán magyar, illetőleg belföldi búzából összeállított 
uesance-iebonyolitás. Hogy ki lesz ennek az árutömeg­
nek az átvevője, az egyelőre még nem juthatott köztu­
domásra; tény azonban az, hogy a giro- és pénztár­
egyletbe való benyújtásra tekintettel szokatlan számban 
nővekekedtek az októberi realizálások, oly annyira, hogy 
egyes esetekben a tavaszra szóló halasztási dij 50 fillérre 
emelkedett. Mindezeken az irányzatváltozásokon a 3/« 
centtel magasabb amerikai árfolyamok mit sem tudtak 
lendíteni, mivel malmainknál újból beállott az export- 
képtelenség, úgy, hogy a külföldi árfolyam-variácziók 
bennünket egyelőre nem érdekelnek. Érdekesség szem­
pontjából felemlítjük, hogy az amerikai kukoricza-árfo- 
lyamok egyfolytában emelkednek és miután ily magas 
kurzus némileg ígéret arra nézve, hogy Magyaror­
szág a jövő tavaszszal kukoriczát fog exportálhatni 
(bevitelről a mai árviszonyok mellett szó sem 
teltet), ez alkalmas arra, hogy az uj tengeri értékét a 
magasabb nívó legalább fentartsa. Pár nap óta Bosznia 
ja érdeklődik a magyar tengeri iránt, jeléül annak, hogy

Értéktőzsde.
A kedvezőbb irányzat, mely a tegnapi tőzsdén konsta­

tálható volt és a melyhez a spekuláczió ismét nagyobb 
reményeket fűzött, nem maradott sokáig érvényben, mert 
ma a reakeziós irány teljes mértékben visszanyerte régi 
hatalmát, Az elótőzsdén még meglehetős barátságos han 
gúlát uralkodott, a mennyiben a vezétö értékeket bécsi 
számlára magasabb árfolyam mellett vásárolták. Magyar 
jelzálogbank részvények a megjelent igen kedvező féléves 
mérlegre való tekintettel szintén élénkebb keresletnek 
örvendtek. Hanem már a déli tőzsdén, midőn Berlinből 
ismét lanyha irányzatot jeleztek, teljesen megváltozott 
a tőzsde képe, mert az árfolyamok a túlnyomó kínálat 
hatása alatt az egész vonalon hanyatlottak. Az ulótőzs­
dén a lanyha irányzat még intenzivebben jutott kifeje­
zésre, mert a berlini bányapiaczról igen nyugtalanító 
hírek érkeztek és az arbitrage osztrák hitelben nagy­
mérvű eladásokat eszközölt. A mai legmagasabb napi 
jegyzésekkel szemben : osztrák hitel 6, magyar hitel 4, 
államvasut! részvények 3, rimamurányi vasmű részvé 
nyék 4 koronával hanyatlottak. A helyi értékek piaczán 
nyugodt hangulat uralkodott. Salgótarjáni köszénbánya, 
valamint budapesti közúti vasúti részvények magasabb 
árfolyam mellett kerültek forgalomba.

Blötőzsfle.
Magasabb külföldi jegyzések kapcsán az előtőzsde ba 

rátságos hangulattal indult és mindvégig szilárd maradt. 
Osztrák hitelrészvények bécsi vásárlásokra élénkebben 
kerestettek. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 653.25
—656.75-ig, magyar hitelaank 672.----- 673.50-ig, ma
gyár jelzáloghitelbank II, kib. 427. -431.—ig, osztrák­
ul agyar államvasut 666.----- 667.—ig, déli vasul 108.—
— 110.—ig, rimamurányi vasmű 536.----- 537.—ig,
közúti vasút 603.—, salgótarjáni kőszénbánza 650.------
652.—ig.

11 óra 16 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 655.75—656.—ig, magyar hitelbank 672 — 672.50-ig,
magyar leszámítoló- és pénzvállóbaok 441.-----442.—ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 172.----- 173.—ig,
tiiagyar jelzáloghitelbank U. kibocsátás 430.50 -431.—-ig, 
osztrák-magyar államvasut 666.50—667.—-ig déli
vasút 109.----- 110.—ig, rimamurányi vasmű 537.—
—538.—ig, magyar koronajáradék 90.80—90.90-ig,
közúti vasút 603.-----604.—ig, városi villamos vasul
289.-----290.—"ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde kedvezőtlen berlini jelgafteekre gyengült 

és az árfolyamok az egész vonalra hanyatlottak. —

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 27.. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az amerikai vasutértékek esése és a rajnai és 
vesztfáliai vasipar helyzetének kedvezőtlen megítélése el- 
kedvetlenitöleg hatottak és az összes spekulativ forgalmi 
tereken a csekély vételkedvet lényegesen meghaladó kí­
nálatot idéztek elő. Bankok és bányaértékek jelenté­
kenyen estek, Laura-kohó részvények t tarthatták magu­
kat kezdetben darabszükséglet következtében szilárdan, 
később szintén. A vasutak közül főleg a hazaiak csök­
kentek. Lübeckiek 2%-ot vesztettek. Zárlat csekély üzlet 
melleit italában bágyadt, Magánleszámitolási kamatláb 
4'/,%. Ultimőpénz 5%%—%%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4‘2%-os papirjáradék — 
4°/0-os osztrák aranyj iradék 97.—, elbavölgyi vasul 
—, magyar koron a járadék 90.25, osztrák-magyal 
államvasut 141.50, kassa-oderbergi vasút —.—, bécsi 
váltóár 84.45, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.10, 
alpesi bányarészvény —.—, Disonto Gommandit 167.40, 
általános villamossági Edison 202.75, gelsenkircheui 
186.75, Laura-kohó 191.25, 4 2%-os ezüstjáradék 96.—, 
4%-os magyar aranyj.iradék 95.70, osztrák hitel­
részvény 203.—, déli vasút 25.10, Károly Lajos-vasul 
100.10, orosz bankjegyek 216.10,4% uj orosz kölcsön 
—.—, török dohányrészvény —.—, olasz járadék 93.lő, 
magyar hitelbank —.-—, Dynamit Trust 148. , Har
peni 176.60. Bágyadt

Berlin, szept. 27. (Utőtözsde.) Osztrák bitelrészvény 
203.90, osztrák déli vasút 25.—, osztrák-magyar állam­
vasut 141.40. Nyugodt.

Frankfurt, szept. 27. (Esti tőzsde.) Osztrák bitel­
részvény 202.75, déli vasút 25.30, Disconto-Comman 
dit 167.60, berlini Handelsgesellschaft 139.80, Harpeni 
176.—, Laura-kohó 189.40, magyar aranyjáradék 
osztrák aranyjáradék —, osztrák-magyar államvasut 
141.20, német bank 181.25. drezdai bank — 
gelsenkircheni 186.—, Hibernia 194.—, magyar korona 
járadék —.—, olasz járadék 93.80, osztrák ezüstjáradék 
—.—. Nyugodt

Hamburg, szept. 27. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 202.75. Gyenge.

Hamburg, szept. 27. (Zárlat.) 4 2% ezüstjáradék 
96.30, 1860. sorsjegy 132.50, osztrák déli vasul 25.—, 
4%-os osztrák aranyjáradék 98.—, osztrák hitelrészvény 
2U2.90. osztrák-magyar államvasut 141.50, olasz jára­
dék 93 60, 4%-os magyar aranyjáradék 95.15. Gyenge.

Fárts, szept. 27. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 5 óra 40 pereikor tarádnak: Osztrák­
magyar államvasut —.—, 4%-os osztrák arany­
járadék 98 45, osztrák Länderbank —, 3%-os 
franczia járadék 99.95, ottomán-bank 534.—, 3'/,%-os 
franezía járadék 102.— , alpesi bányarészvények —.—, 
déli vasul —, 4%-os magyar aranyj.iradék 96.80, 
párisi bankrészvény 1083, olasz járadék 93.35, franczia 
törlesztési járadék —, osztrák földhitelint. részv. 
1275, török dohányrészvény 324. — . Gyenge.

London, szeptember 27. (Megnyitás.) I igol con­
sol 98

Lonaon, szept. 27. (Zárlat.) 2%%-os an go ausolok 
98'/,, spanyol járadék 71’/,, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 95.—, 4%-os rúpia 69 7S, leszámítolási 
kamatlab 4.—, bécsi váltóár 1250, deli vasul 5'/,, 
olasz járadék 91%, négyszázalékos osztrák araoy-

Llverpool, szept. 27. A kelet-indiai gyapjú mai 
verésénél az árak szilárdak voltak s a sárga fajták - 
magasabb árakat fizettek. A kereslet meg ihetó 
élénk volt. ________

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
központi vásárcsarnok árai. (Magánjelentés.)

A mai forgalom elég élénk volt és az élelmi czikkek 
ára emelkedett. Drágább lett az élő baromfi és :t tojás, 
ellenben a marhahús csekélységgel olcsóbb lett. A rán­
tani való csirke darabja 120 fillér, sütni való jércze 
130 fillér, tyuk 180 fillér, pulyka 5 korona, kacsa 
250 fillér, hízott lúd kilója 150 fillér. A marhahús 
elejét 182 fillér, hátulját 124 fillérért mérték a liuske* 
reskedők legalább 5 kilós vételeknél. Tojásból (másod­
rendű ládaáru) 33 darabot olvastak 2 koronáért.

Szarvasmarhavásár. (A budapesti marhav isuit ri 
vásári pénztár^reszvénytársasig jelentése.) Vágón; i :. - 
árak változatlan felhajtás mellett a múlt lietiek mar,- !- 
tak, csak silányabb marha volt, ma még nehezr-bő q 
eladható, mint az utolsó vásárkor ; első rendű ükr -.ért 
jegyzett ár nem az irányzat miatt alacsonyabb, hau :u 
mert az anyag megfelelően gyengébb volt. Bikák árai 
mmázsánként 2.— koronával emelkedtek. Fejős tehe­
nekre a kereslet kielégítő. Jármas ökrökre kevesebb vevj 
jelentkezett.

Felhajtatott: Vágómarha. Magyar ökör 520 darab 
magyar tehén 622, szerbiai ökör 2132, szerbiai telién 
323, bivaly 156, bika 109, összesen 3862 darab. - 
Gazdasági marhák : Igás- és hizlalni való ökör 1 X 
darab. Fejős tehén 216, igás bival 12. — Eladási 
ezen tudósítás zártáig, vágómarhákért: Magyar hízott 
ökrök, legjobb minőségű 66 koronától 7ü kor.-ig, 
középminőség 58 koronától 64 koronáig, silanyuiiD 
minőségű 50 k.-tól 56 kor.-ig, magyar legelőmarha jobb 
minőségű 48 k.-tól 56 koronáig, silányabb minős g 
40 koronától 46 koronáig, tarka hízott ökör h-irjobb 
minőségű 66 kor.-tól 70 k. ig, közép minőség58 k.-tol 64 
k.-ig, silányabb minőség 50 k.-tól 56 k.-i % szerb ökör, 
legjobb minőségű 48 kor.-tól 62 kor.-ig, kivételesen 
— k., silányabb minőség 36 koronától 40 koronáig, 
bika jobb minőségű 54 koronától 66 koronáig, si­
lányabb minőség 46 koronától 52 k oronáig, bivaiy 
30 kor.-tól 44 kor.-ig, magyar tehén 38 kor.-tól
52 kor.-ig, tarka tehén 42 kor.-tól 62 k.-ig méter-
mázsánkint, élő súlyban. — Gazdasági marhakért: 
Igas ökör elsőrendű —.— korona mmázsánkint, kö­
zép 54—58 korona mmázsánkint 540—620 korona 
páronkint. Fejős tehén keresztezett, színes 140—220 
korona, bonyhádi faj 240—340 korona darabonkint.

Borjuvásár. (A budapesti marhavásártéri vásári pénz­
tár részvény-társaság jelentése.) Feihajtatott: E!ő bori i 
263 drb. Növendék marha 7 drb. Jegyeztetett: L ő 
borjú 68 fillértől 78 fillérig, elsőrendű 80 fi i -rtf ’
98 fillérig, kivétel 100 fillér, kilónként, növendék
marha 48 fillértől 52 fillérig kilónkint: I-ső rendű 54 
fillértől 56 fillérig. A vásár lanyha volt.

Felelős szerkesztő: Die IK'S Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Syomda-Részv.-társaság
Igazgató: Erdős Armand.
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
Becs, szept. 27. (Az Egyetértés tudósítójának táv 

irata.) A külföldi esti tőzsdék kediezóbb irányzatának 
hatása alatt a mai előtőzsde szilárdabb árfolyamokkal 
nyílt meg úgy a helyi, mint a nemzetközi értékekre 
nézve. Berlinből ma nyugodtabb hangulatot jelentettek, 
s bányaértékeket sem kínáltak már oly süigősen, mint 
tegnap. Noha az irányzat szilárd volt s maradt, az üz­
let mégis szűk mederben mozgott. Nagyobb forgalom 
csak a déli vasút részvényeiben volt. A valuták nem 
változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák bitelrészvény 656.50, 
magyar hitelbank 670—. Lánderbauk 415.75, osztrák- 
magyar államvasut 666.50, déli vasul 110.—, alpesi 
bányarészvények 463.50, rimamurányi vasmű 535. ,
májusi járadék 97.10, török sorsjegy 105.50, német 
birodalmi márka 118.37.

A déli tőzsde szilárd árfolyamokkal nyilt meg, 
kivévén osztrák hitelrészvényeket, melyek arbitrage-el- 
adások miatt gyengébbek. — Jegyeznek: Osztrák hitel­
részvény 654.25, magyar hitelbank 670.—-, Länderbank 
415.50, union-bank 546.—, anglo-bank 274.—, bank- 
egyesület 488.50, Tramway 270.—, osztrák-magyar 
államvasut 667.25, déli vasút 110.—, elbavü.gyi vasút 
460.—, északnyugati vasút 450.—, török dohányrész­
vények 297.—, alpesi biovvészvények 464.—, rima- 
murányi vasmű 534.—, prágai vasipar 1840.—, májusi 
járadék 97.10, magyar koronajáradék 90.80, török sors­
jegyek 105.50, német birodalmi márka 118.41.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészvény 650.—, 
magyar bitelrészvény 699.—, angol-osztrák bank 273.—, 
bankegyesület 486.—, union-bank 546.25, Länderbank 
415.—, osztrák-magyar államvasut 663.50, déli vasút
110.—, elbavölgyi vasút 450, északnvugoti vasút------ ,
dohányrészvény 296.—, rimamurányi vasmű 532.—, 
alpesi bányarészvények 458.—, májusi járadék 97.10, 
magyar koronajáradék 90.75, török sorsjegyek 105. ,
német birodalmi márka 118.40, Napoleon d'or 19.31.

Béoa, szept. 27. < Magyar értékek tartata.) l-’/.-os 
aranyjáradék 114,20, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
141.75, magyar vasúti kölcsön ezüstben 98.10, magyar 
kel. vasút álL kötvény 116.50, magyar leszámítoló- ét 
váltób.-részvany 439 -, magyar kereskedelmi bank 
2570, magyar kotonajárad. 90.75, 4%-oe magy. löld- 
teh er mentesítési kőtv. 89.60, magyar hitelbank-részvények 
669 —, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 163.25, tassa 
oderbergi vasul-r. 350—, rimamurányi vasmű 533.—, 
magyar ezukoripar —.—

Béoa, szept. 27. (Osztrák érték* tartatot.) 4-2%-os 
papé-járadék 97.10, 4%-oe osrtrák aranyjáradék 
115.20, I860, sonjegy 138.-, omtrák niteteerstegy

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
New York, szeptember 27. (Zárlat.) Gyapot: New- 

yorkban helyben 10% (10% tegnap), gyapot októberre 
9.95 (10.02), gyapot deczemberre 9.54 (9.62), gyapot 
Nc-w-Orleansban helyben 103/,, (10J 16). — Petroleum : 
Stand White Newyorkban 7.65 (7.65), petróleum Stand 
White Philadelphiabau 7.60 (7.60), petroleum Rafined 
in Gases 8.95 (8.95), petroleum Credit Balances at Oil 
City 125 (125). — Zsír : Western steamt 7.57 (7.52), 
zsír Robe és Brothers 7.85 (7.80). — Tengeri irány 
zata: állandó. Tengeri szeptemberre 491/, (491/,),
tengeri deczemberre 42% (42%), tengeri májusra 
41% (41%). — Búza irányzata: tartott, piros
őszi búza helyben 83%, (83%), búza szeptem­
berre 81% (81%), búza deczemberre 84.— (84), 
búza márcziusra 86% (86%), búza májusra 86% 
(86’/,). — Gabona szállítási dija Liverpoolba 4% (4'/,)-
— Kávé fair Rio 7. sz. 8% (8%), kávé szeptemberre 
6.90 (6.90), kávé novemberre 6.95 (6.95). — Liszt 
Spring Wheat clears 2.S5 (2.85). — Czukor 4% (4%).
- Ón 388.2 (39.02). - Réz 16.67 (IC'%,).

Chlkago, szept. 27. (Zárlat.) Búza irányzata
tartott. Búza szeptemberre 77’/, (771/, tegnap), búza 
októberre 77'/, (77'/,). — Tengeri irányzata állandó. 
Tengeri szeptemberre 42'/, (42%). — Zsir szeptemberre 
7.07 (7.02), októberre 7.08 (7.02). — Szalonna short 
clear 8.20 (8.17). — Sertéshús szeptemberre 11.20 
(11.15).

Frága, szept. 27. jlyersezukor Aussigban azon 
nal átvéve 26.50 korona, október—deczemberre 26.10 
korona, finomított készáru Prágában 84 k.

Hamburg, szept. 27. Nyersczukor szeptemberre 
11.30 márka, október—deczemberre 10.3 7márka 
kilónkint.

Hamburg, szept. 27. Kávé szeptemberre 38.— 
deczemberre 38'/,, márcziusra 39% fillér fontonkinL

Boroazló, szept. 27. Búza helyben 15 90, sárga 
búza helyben 15.80, rozs helyben 15.—, zab helyben 
(uj) 13.40, repeze helyben 26.—, tengeri 100 kilónkint 
14.50.

Köln, sxept. 27. Olaj 66.—.
Berlin, szept. 27. Búza szeptemberre —, októ­

berre 155.—, lanyha ; rozs szeptemberre —, 
októberre 140.50, lanyha; zab szeptemberre —, 
októberre 129.—, bágyadt ; tengeri szeptemberre 121.—, 
deczemberre 116.50, szilárd ; olaj októberre 63.25, 
májusra 62.15, javult ; szesz 70-es helyben 51.—.

Pária, szept. 27. Búza folyó hóra 20.25, októ­
berre 20.40, novembertől 4 hóra 21.25, négy első 
hóra 21.70, renyhe; rozs folyó hóra 15.15, októ­
berre 15.15, novembertől 4 hóra 15.50, négy első 
hóra 15.75, nyugodt; liszt fieur de Paris folyó hóra 
26.—, októberre 26.15, novembertől 4 hóra 27.15, 
négy első hóra 27.85, renyhe; repczeolaj folyó bóra
70.75, októberre 73.25, november—deczemberre 73.25 
négy első hóra 74. — , emelkedő ; szesz folyó hóra 33.75, 
októberre 34.—, november—deczemberre 33.75, négy 
első hóra 33.25, nyugodt; nyers czukor folyó hóra
28.75, szeptemberre 29.20, négy utolsó hóra —.—, 
négy első hóra —, renyhe; fehér czukor folyó 
hóra 28%, októberre 29.—, októbertől négy hóra 
29'/., négy első hóra 29%, renyhe; finomított 
czukor folyó hóra 105.—, októberre 105.50, Idő: 
Borús.

Napirend 1900. szeptember 28.

Naptár: Péntek, szept. 28. — Hóm. fcalh Yenrz-i kir. — 
Prot. Adolf. «— (iórog-orosz: (szent. 15.) Nik-ita. — 
Zsidó: Tischri 2. — Nap Kei: 5 óra 4U percz-
kor reggel, nyugszik 5 óra p-rezkor este. ti óid Kél 
10 óva 16 perczkor délelőtt, nyugszik: 7 őr» 29 pereikor 
délután.

A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A fuldmivelési miniszter fogad d. u. 5 órakor.
Az osztály sorsjáték húzása d. e. 9 órakor a vigadó kis 

termében.
A kereskedelmi és iparkamarák ankétje a kereke­

déi mi minisztériumban.
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése 

d. e. 10 urakor.
Művészeti boneztani előadás az üllői-uti l. bonvztani 

intézetben d. u. l> órakor.
Nemzeti muzeum íégiségtára és a néprajzi muzeum 

(Csillag-utcza 15.) nyílva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett.

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9 tői 
d. u. 1-ig.

Az iparművészeti muzeum könyvtára nyitva d. e, 
10 órától 12-ig, d. u. fél 7-töl lel 9-órái/.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 'J — 12-ig és d. u. 3—3-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. -í—^-l^.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 — 1-ig.
Technológiai iparmuzeum nyitva d. e. ,J órától 1-ig d. 

3-tól 5-i^.
Az uj m. kir. földtani-intézet múzeuma ' Sie hifii a-ut 

14-) megtekinthető díjtalanul 1') órától 1-ig.
Egyetemi füvészk .• t (az üllői-uton) nyitva d. e. S—12-ig 

és d. u. 2—G órai.’

Pannónia szálloda Adjendász B. Perzsia. — Khan P«rrs.i. 
Fenyes L> Arad. — Dr. luiulyody L. Xynegyli.za — Sárkány L. 
Balassa-Gyarmat. — Boras-. M. ne Nyílra. - Marivivick A. %'íl ’ ‘d. 
Nachtliebel Ö. Arad. - Niklasch R. B.-cs. — Henc/i K. Uara-ti-Szt.- 
Benedek. — Kethely J. Szilagy-Somlyú. — Dr. I-zaku A. K^ioz var. 
Bak-a N. Hódmezé-Vásárhely. — Opitz B. llum íit-u. — Papp tih.hy 
Számos-Újvár. - D.imsOdy A t-s Z. Gy.-Szt.-Miklós. - tvoecz. b. 
Debrecr.en - Vilid A. Erzsébetváros. - Na.-y M. Torda. — Csernyus 
Gyulané Arad. - Betlhonu S. ltutma Meidor Gy. Becs. — \ :do»its
Ottó Baja. — Hegedűs Károly Nagybecskertd:. — ^iIm Bajon 
Zata-Csany. - Szalay Antal Döbrüküz. - azitiryay Jam- ‘'••itttv: zhánya. 
Voith M. Kolozsvár.

Nádor esalloda. Úváry Ferenczné, Virág I.njosné N-i-11 ómya. -- 
Dr Kurodi á. Keszthely. — l’asthv K. Szeliesfehervar. - .Mauthner G\ 
Veszprém. — Hűdet* 4 Nagyvárad. — Kerekes J. Torit. — BoT.i by. 
Torda. — Wöiszweiler J. Pozsony. — Hartmann A. tieca. - ^<0 Antal 
Nyíregyháza. — Molnár Peter Szeged. — l.ábay 1. Baja. — Tornay Elek 
tizombatheJy. — Tällos J. Sopron. — Müller S. sziszek. — Szabó F. 
Paks — Dr. Weisz R. Brdnn. — Szalay F. Kas^a.

Orient szálló. Mocsáry M. B.-Szemere. — G^rzanics G. Versecr. 
Baka L. Uszka. — Czakó L. Arad. — Dr. Nagy G. bz-ged. — Hübsch L. 
Ponszka. — Burger L. Sátoralja-Uihely. - Freud Mihály Bécs. — 
Philipp G. Berlin. — Szeman N Nagybánya. — Krausz !.. Egei. — 
Fischer F. Szeged. — Werner K., Stern Á Déva. - M in iy K. Bt kény. 
Dr. Neumann H. Fülek. — Szilágyi B. Kassa. - Máteffy D. Szekely- 
Odvarhely. - Üresek J. Sárbogárd. - Engel L. Szeged. - Steiner J. 
Pakracz — Mandel J. Esztergom.

Hnofrárta szálloda. Gr. Pallavicini A. neje és kísérete Bécs. — 
Br. Grotthug J. Berlin. — Magyary-Kossa S. csaladja és kísérete 
Tápió-Szt.-Márton. — Morgan J. London. — Bogdanovi ■< M. Triest. 
Tambolini M. lueszt. — Jona K. Ancona. — Hirsch R. Hamburg. —• 
Burt F. London. Groelin J. Berlin. — Hirsch K. Hamburg. - Brüll A. 
Brünn. — Brüll J. Prossnitz - Bahr R. Berlin. - Piesch E^ Biehtz. 
Straaeer L. Brünn. - Wenter G. Arad. — Heraemann A. Brünn. — 
Bohlen 0. Hamburg. — Kölesei A. Győr. — Hackmann G Baris. 
White S. London. — Deutsch A. Karlsburg. - Leburg J. Berlin. 
Baum K. Ardaville. — Wood C., Spenzer M Lincoln. — Wasser H.. 
Lemberger H.. Weieeeuhurg A , Lassner 0., Hohn A., Waldmann K.f 
Horschitz F. Bécs.

Metropole szálloda. Liedermann K. Káló. — WTolf K. Eger. — 
Dr. Daróczy E. Budapest. — Bilin F. Hers. — Fienemann R. Hamburg 
Hirschler A. Nagyvárad. — Koffin Ö. Mer.n. - Schwarzkopf F. München. 
Dr. Sörmendy Gy. Bród. — Pick A. Bécs. — Polacsik M. Győr. — 
Beöthy Á. Tata. - Kuoblach H. Miskulcz. — Lipmk A. Balaton-Füred. 
Lukács F. Zágráb. - Reicbenfeld 1. Zala. - Ziegler J. Bécs. - Kuffler 
Ármin Rózsahegy. — Steinmann J. Déva — C-iby L. Selmeczbánya. — 
Roth A. Miskolc*- — Pauer O. Pozsony. Feldstein H. Lemberg. 
Balmy R. Szabadka. — Meskó P. Nyitra. — Bobach L. Brünn 
Steiner J. Bécs. — Kötbér E. Dorozsma. — Spitzer H. Prága. — 
Weistmann A. Gyulafehérvár. — Pokorny Edmund Gyulafehérvár. —* 
Rsgécry I.-né Miskolc*.

víg ovn
Donizetti 
George äl

Maggl°Í
Bortensl 
Sulpice r 
Man 
Káplár 
paraszt I 
Tóni 
Torpi 
Jegyző

R

A városligeti műcsarnokban állandó kép vas ári ás. 1
Nyitva délelőtt 9 órától, esti fi* órai'.:.

Iparművészeti museum es az tuarmu vészeli társulat |
állandó bazárja az üllői-uton hétfő es péntek kivételével f
nai onkint «—1-ig. ^ Bd

Állatkert nyitva egész nap. Bolépti dij 3U kr.
Deák-maueolaum a cersnasi-nü tetnelÖhen nyitva d. o. Á-J

3 órától 5-ig
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—i-%-
Szabadalmi levéltár íKrzsebet-körut 19.) nyitva 9 — 15 ZMagyar kir kereskedelmi mozeam : ín t~gnt >stig \ . !

váczi-kőrut 32. szi'.m. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó
osztály és kereskedelmi szakkonyetdr és kelen moitotír tJ
ugyanott. Hivatalos órák 9—1 - es .*»—0-ig. — A na: ' 
termékek állandó kiáilittisu. a keresi;edehmt>>rténeii gyújt - I -j

vténv és háziipari kiállítás (melyii-n az azlelvcz -tóseg f
utasításokat is eszközöl) a varosi /.-ui marvsar i »Knau
Xviva: 9—12-ig. d. u. 3—0-ig. — A in. hr. k'izhonti sta­
tisztikai hivatal nyilvános könyvtára és térhépyy»ji--menye 
ez évi szeptember 1-től kezdve az ünnepek es vasárnapok.
kivételével d. e. 10 órától d. u. 1 óráig ismét nyitva a...
— Vonó-, szövő-, ruházati és hör díszít: i ipari kfí'rJ"-:, ú
9-töl d. u. 6-ig, a városligeiparcsavnokhitzi. A raitoi i T
kirendeltségek központi üzlet- vezetősége (magyar kerosko- \
del mi részvénytársaság) V., váczi-kőrut 32. J

IDEGENEK NÉVSORA.
j d
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1900 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

M. KIR. OPERAHAZ.
Bérlctfolyamban (93. sz.) 

Budapest, 1900 ezept. 28-án.

Mari, az ezred leánya.
Víg opera 2 felv. Szerzetté 
Donizetti Szövegét irta St 
Georges. Ford. Egresay B.

llortensio 
SuTpice 
Man 
Káplár 
Paraszt 
Tóni 
Torpi 
Jegyző

Utána:
ROCOCO.

Ballet 1 felv.

Kezdete 7 órakor.

vígszínház.
Budapest. 1900 szept. 28 án.

A takácsok.
Színmű 5 felv. Irta Haupt­
mann G. Ford Komor Gy. 

Személyek:

nemzeti színház.
Évi bérlet 161. 

Budapest, 1900 szept. 28-án. 

Először:

Az emberevő.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta 

Gabányi Árpád.

Válent Veres Gabányi
Dalnoki Anna Molnár
Hegedűs Zsuzsika Ligeti
Bon mi L. Békésiné Vizváriné
Krétscby Békési Dezső
Név B. Újlaki Horváth
Kertész Tubika Zilahi
Berts örzse Kerzen
Zolnai Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 szept. 28 án. 

Először:

Koldus és királyfi.
Operett 3 felv. Mark T elbe­
szélése nyomán szövegét irta 
és zenéjét i-zerz. Sziklai K.

Személyek:

Di eissiger Szathmáry
Dreissigemé Rostagni
Pfeifer Tapolczai
Neumann Győző
Gyakornok F.rdősi
Weinhold Győző
Krtdhans Mátrai
Kit'elhauané Mátrámé
Bicker Fenyvesi
Baumert Gál
An sorge Balassa
HiVe Hegedűs
Gottlieb Bihari
Ln iza Jászai
Milka Halász
Jäger Góth
Baomertné Hun yady
Emma Berzétei
Jíerta Nógrády
We'zel Ven drei
Weizélné Makrőczyné
A Ti na Varsányi
"Wiegand Szerémy
Hornig Gyöngyi
Wit tig Kazaliczkv
Weng'.emó Szerémy Ó.
Hii^ené Nikó

Edward Feledi B.
Cinóber Sziklai K.
Mayonnaise Vidor
Ananász Lendvay
Puff Bessenyei
Manó Füredi
Caméleon Kardos
Púpos Gire'th
Richárd Beöthy
Pintye
Varjú Iványi
Pszt Ledofsky

Kezdete 7*/* órakor.

népszínház.

Budapest. 1900 szept. 28-án.

Blaha Luiza asszony vendég 
felléptével

Harmadszor:

A mit az erdő mesél.
Népszínmű 3 felv. Irta Géczy 

Zenéjét szerz. Mocsári I.

Személyek:

Színházi játékrendek.
A nagy, kir. operabál műsora: Pénteken Az ezred 

leánya. — Rococo. Szombaton Faust. Vasárnap fannháuser.

A nemzeti islakÁi műsora: Pénteken Az emberevő 
(először). Szombaton Az emberevő (másodszor). Vatámap 
Az emberevő (harmadszor).

A népszínház műsora: Pénteken A mit az erdő mesél 
(harmadszor). Szombaton Párisi élet. Fesámop délután Szép 
Helena, este A mit az erdő meséL

A magyar színház műsora: Pénteken, Szombaton és 
Vasárnap Koldus és királyfi.

A vígszínház műsora: Pénteken, Szombaton és Vasárnap
A takácsok.

A fővárosi nyári ezfrhép műsora: Pénteken Hoffmann 
meséi. Szombaton Lorenzo magnifico (először). Vasárnap 
délután Nebánts virág, este Lorenzo Magnifico (másodszor).

Uj! A népszínházban Uj!
nagy tetszéssel e!6sud.ott népszínmil- 

Tajd.on.ság-

„A mit az erdő mesél“
Géczy Istvántól.

Zenéjétszerzé: MOCSÁRT IMRE.
Ára az összes daloknak

3 koronái netto.
Megjelent és kapható:

Schasnda V. József
C8. és kir. udv. szállító, hangszergyáros és zenemű­

kiadó, a pedalczimbalom feltalálója

Budapest, IV., Magyar-utcsa 18. szám.
A m. kir. Opera, Nemzeti színház, Népszínház, Vígszínház 

és Magyar színház szállítója. 39479

Nyitva 
éjjel 

3 óráig.

I.

Kezdete 7*/, órakor.

s* á n i a
űz,gyár tudományos színház. 

B adapest. 1900 szept 28 án.
CHINA.

Kezdete */2S órakor.

VÁROSLIGET! SZÍNKÖR.
Budapest, 1900 szept 28-án.

Kinizsi Pál.
a vázsonyi molnárlegény.

Színmű 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

Bacsó Szabó
Kató Blaha
Ficzere N émeth
Ignácz Vidor
Zsuzsika Gazsi

Kiss
Dóka Szerdahelyi

Horváth
Basáné Siposné
Tűrje Újvári

Kezdete 7 órakor.

BUDÁI SZÍNKOR.
Budapest. 1900 szept. 28 án.

Hofmann meséi.
Operette 4 szakaszban. 

Kéz ista 7 óra kor.

A legjobb

magyar konyha
az

Erdélyi Mintavendeglieo
VI., Dalszinház-utcza 8. sz.

(a m. kir. Opera mellett).

Olcsó árak. Kitűnő kiszolgálás.
Boroki Teutsch B. József cs. és kir. udr. szállító 

segesvári pinczéiböl.
Számos látogatást kér mély tisztelettel

Spiegel Ignácz
39275 vendéglős.

Somossy-mulatd.
Utolsó hét.

CONTINENTAL

Fantasztikus látványosságok vállalata.
Ma este 8 órakor

High-life előadás.
Az előkelő társaság légyottja.

'Zellernek és kísértetek eredeti idéztetések. — Don Juan 
a pokolban. Fantasztikus némajáték titokzatos idézteté- 
5ekkel. — Casztroi vár romjaiban. — Az ördög játéka 
Kísértetek táblája. — Fiámmá, a pokol leánya. — Repülő 

fejek. — Hamupipőke.

IOpera eomaqne
előadják a myaittkua törpék.

Lebegve éneklő
angyalfejek.

Paris, London és 
Óhiltágó

legszebb hölgyet.

Az illúziók palotája
nj műsorral. 

Virágzó kaméliák. Baohus- 
ünnop. Kama Sontra cso­
dát. A nemzetek zászló­

ünnepe.

THE GHOST CABINET
hölgyek és urak rögtöni el 

tüntetéee.

A rémes
Werner és Amoros 

bohózatos

műterem.
angol társulat eredeti 
némajátéka.

A tűz és láng tengerben.

te Gjftjy nagyvendégiö
éttermei

O eók-tér.
A pinczebelyiségben ma és minden este

SCHREIER S.
hírneves hegedűművész és flageolet-király, a bécsi 
zeneakadémia hírneves művészének zenekara hang­

versenyez.
Számos látogatást kér

Putzer György
39429 vendéglő-tulajdonos.

A m.

Időjárás.
Mr. meteorológiai központi inti tét

Vl-.-L
gs Szél 5

!álléBiiatk S§
Iránya ée is

3S 1! iis.i

FOLKS CAPRICE
9 órakor Ma 9 órakor

Der Hansjnde.
10 órakor 10 órakor

Szenzacziós újdonság!

Ügyvédek alkonya.
Eredeti magyar bohózat. Irta egy ösjogász. Rendező: 

Rett Sándor.
11 órakor 11 órakor

Hotel larrsnhaus.
Bohózat. Irta: Leitner H.

Sisters Valerie
angol ének- és tánc^-dupttisták.

HU 1^1F5S ä este az ®tterem^en

j080 Radics Béla
SZÁLLÓBA ismert g kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.

l^OO.
Csaatiwatae

+ 82 >

Nyitva

Özv. Jonescu Gabriella
énektanárnö,

(Marchesé párisi tanárnő tanítványa) megkezdte magán­
énekiskolájában az oktatást. 391-71

Tanítványok mindenkor felvétetnek#
Kerepesi nt 32. szám, ajtó 33. (Lilt.)

BRONNER MIKSA
ianpais kÉvéliáz

Andrássyut SS. easeám.
a világhírű székesfehérvári 3943/

Darázs Károly
kitűnő szólista, legjelesebb zenekarával naponta hangversenyez.

Budapesti látványosság. Chambre-separé.

u>
Schárdin?

Ouft
Passau . .
Linz ....
Bers ....
Pozsony .. 
Komárom . 
Budapest. .
D.-Földváf.
Mohács. . .
Gombos .
Újvidék. . .
Zimony. .
Panciova.. 
Drentiova 
Orsóvá . . •

Vág:
Szered . .

Rábai 
Győr . .

Drávái 
Zákány..
Barcs ...
Eszék....

S sáv«
Sziszét ..
Uitrovicza

Jegyek magyaré:

szeptember 27-én.
OlMU.4.

+ 63 <

— 117 >
- IV- < 
+ >.8 < 
+ 120 <
* »8 i

+
+
+
+
+
+
+

103
150
.3
<3

0
18
90

< 3

+ ti < 2

+1G6 < 2

- H <

80
89

— 80 <

ti...:

Kiazetó. .
Temesvár 
N.-Beraterek. . — 47 < 2

Ttonej
M .-Sziget. + 20
Tetenáia.. — 2 > 4
Tiiza-üjiak. — 77 < 1
V.-Nameny . . — 112 < 2
Záhony (Csap! — IS*
Toka,.............  - 102 1
Tata-Farad — Í3
Szolnok . — 117 < 3
Caongrád. -— 160 < £
Sieged . . — 100 < 4
Török-Becae — 105 < t
Tilel .... -f- 60 <

KBrBx
Sebe«:N-Várad — 
Fekete: Teoke. _ 
Faher: B.-Jená _ 
ketté«: Béke». + 
H6maa:Qyoma — < 3

Hum

2 Arad ... . — 138 < 2
2 I Makó. . . . — 26

áaets I 4- null fölött, — null alatt. > áradt I 
< apadlL

Akna-Sziatma 56’7 + 13.5 iE 3 1 2
S tat mar — — 56 6 + 11.0 1 W 1 1
üngaar — — 55-3 + 13.5 1 NE 1 1
Eger — — — 64-7 + 16.4, NW 1 2
Késmárk — 66-8 + 1Í.Í |N $ 4
Arvavaralja — 65-7 + 13 ü NE 3 4 —
Seiraeczbanya — 63-3 + lü- NW 1 1 s
N .-Szombat —
Budapest — — 64-6 + 16.5 NE i 0
O-Gvalla — — 644 4 16.1 1 — 4 ny
Magyar-Ovit — 6F.-3 + H 2 j NW 1 3 2
Sopron — — 66 C + 15.7 , NW 1 3 Í
Heren v — — 6ü"6 + 14.6 N 1 1
Keszthely — — Crr-4 4 17 4 NW 1 1 2
Pécs — — — 65 3 + ,5.7 — —
Zágráb — - ■ 66-7 + V.8 — 4 —
Károly város * 66-2 + 11,6 S 1 2 —
Fiume — — 65*5 4- 16.3 1
Cirtvemca— — fc4-6 4* *5.0 NE 0 0 ■
Denreczen— — 6E-0 4- 13.8 SW 1 1
Kis-Kartai — — 66*1 417.0 N 1 3 „
Szolnok — — t4-S + 11.9 NW 2 2 -
Szeged — — 65 3 + 1! 8 S 1 0 —
Arad — — — 65*5 4 1Í.4 SE 4 2 —
Zsombolva — 65*3 4 106 S 1 0 —
Temesvár — — 67 1 + 1J.9 SE 2 0 —
Pancsova — — 6 -1 t* 14.7 SE 1 0 —
Drenkova — — 6ö*5 + 114 NE 1 1 -
Nagy- v árad — 65*5 + 13.7 SW 3 3 —
Kolozsvár — — 65 9 4 11.6 0 —
Nagyszeben — 66*9 + 7.5 E 1 0 —
Becs — — — 6 1 f 14.6 — 4 t
Salzhorg — — 64-7 + 15 0 — 3 7
Klageafurl— — 65*1 4- 13 8 NE 1 2
Póii - — — 65*5 + 17.0 ESE 1 3
IiMini _ __ 65-3 + 190 1 —
Tonna «■ — 64-3 + 18.0 NE 3 3 —
Flórencx — — Gi.-O 4 17.4 S 0 1 -
horua— — — 66-2 -t 16.ÍÍ N 3 —
Naooiy — — 65-6 + 19.3 W C 0 —
Bnndísi — —- 64-2 4-23 6 SE 3 1 —
Palermo — — t5*9 4- 17.6 1 SSE 2 C —
Malta — — — t3-. 4-2 8 , SW 2 1 —
Zürich — — 6Ú-2 + 14.5 iS 2 2 5
Sarajevo — — 66*6 4- Si ÍSW 1 j —
Sahna — — 600 4- 19.2 I NNW 1 0 . —
Szófia — — — 66-0 4 11.9 j --- 0 i-
Athen — __ — — 1 --- — 1-
Hamburg — — 59 4 + 12.1 SSW 5 4 I

Berlin — — 63-8 + 6.6 |s t 1
Biarritz — — 63 7 + 13.5 E 2 2 1 -
Nizza — — — Gt-7 + 18:2 E 2 3
Pan» — — — 6Í-S -f 7.1 SSE 2 0 -
Ctiristiansund — ŰU 1 + 52 SE 4 4
Stockholm— — 58-1 4- 5.7 1 SW 4 s
Szenl-Pétervái — 45./ 4- 8.1 j SSW 4 4
Momva — — __ —
Varsó— — — Cfl + 8.1 WNWO 4
Kiev — — — 622 + 13 0 WNWU

1
2

S
13
10

12
9

16
16
15
15
15 
11 
11
16 
15 
15

32 14
- ! 7

. I 25

St
23 
26 
S3
25
24 
£4 
22 
27 
2Í 
21 
22 
".4 
21 
it
26 
26
25 
iű 
29 
27

29
2

21

8
12
11
14 
10
9

10
11
11

7 
4

15 
14
8

16 
16 
13 
17 
16 
19 
17 
16

6
10

6

A szélirányok alőléae: N = észak. E ■=• kelet. S — 'lé l 
■ W nyűgei — Felhőzet- 0 — egó.zen derült, 1 több, 
nyíre derült 1 ■» részben felhős, 3 - többnyire bora.
4 — egészen borait, 0 — eső, 96 iá, a kőd
R zivatar.

Mig északon a depressziók egymást követik, addig Európa 
déli fele állandóan magas nyomás színhelye. A maximum 
ma reggel Ausztria-Magyarország és Olaszország nagy ré­
szét födi.

Ezen eloszlás mellett az idő északon borús és esős, mig 
délen jobbára derült és száraz.

Hazánkban — az ország nyugoti határmegyéiben előfor­
dult kisebb esőktől eltekintve — szintén száraz idő uralko­
dik. A hőmérséklet több fokkal magasabb a normálisnál.

Prognózis: Túlnyomóan derűit, száraz és meleg idő 
várható.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. szeptember 27.

Időjárás szép
I Vízállás reggel Torakin 101 »»'■ | Hinnero reg-el 7 ora.o» — 16 C. | l.eKsolvuieno reg. 7 6.770 m/m.

A) Árutőzsde.

L Gabonanemiiek. — Arak koronaértékben.

•) Kosz ara.

A budapesti áru- és értéktőzsde szoká'sa, szerint kesznenzbeo 50 klgr.-kint. - A mmöaégi súly hektoliterenk.nt es 
^ ~ kiiojjfimnnioQKint.____________ _____ —-----

74

tiszavidéki | —.
- uj! —

feherm. j —.
• v-j, — •pe«tvidék: j —.
. oj 

bánság 
baokai ^

7 25 
7.30

7.33 
7 40

75 76 78 79 80

7.2C 

7 20

7 35 
7.45

7 4ti i 7.40 7.55 j 7 SO 1 7.65 7 65 1 7 7S i 7.70

7.4' 7 4V
7 .55 ! 7 5C 7 65 l-.sl 7.75 7.70

7.3C 7 30 7.45 7.45 7.55 7 55 7.65 7.60

7 45 7.4S 7.55 7.55 7 65 7.es 7.80
7 50 7 50 7 63 7.60 7.7C

— — — — I------- " — —

7.85

7.80

81

■iiiiti
Árfolyam

kor -tói kor.-ig

Bcss — 50 kg.-kint
Elsőrendű_________________________
Knzepminöaegü--------- ---------- — — —

6.90
6,.85
5.90 
b.£C

7.1C
6.95

Árpa — 50 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű------ —--------
„ másodrendű— — — — —

Sörfőzés»re tiszavideki — — —-------
e felsömugyarorszagi — — —
„ dunántúli----------- —--------

sTöü

Roles 50 kg.-kint — 5.70 S.8C

Zab____ 50 kg.-kint Elsőrendű — —----------- — — — —
Közénminösegü----------- ----------------------

5.3C
5.10

5.50
5.2S
6.5C
6.45

Tenjjerl 5C kg.-kint
Belföldi .............. .........................................
Homan v. bolgár —------- — — —

Cirnpiantin — — — ----------- — — _■—

6.43
6.40

Repcze 60 kg.-kint BÍn-oS*-~ ~ ~ ~-.................. .............. 13.SC 14.-

b) Határidőre.

HaZfcTldS
Pénz 1 Áru

korona | korona

6o kg.-kint

l9uv szeptember — —
B oktoDer — — —

1901 április----------------

1*51

7 99

7*52

8Í01

50 kg.-kint

1900 október — — —

1901 április------------—

7.06
7*40

7.07
7Í42

50 kg.-kint
1900 augusztus------------

„ szeptember _—
1901 májoa----------------

6.* 90 
4^9

6*95
5.01

Zab____ _____
50 kg.-kiut

1900 október _______
1901 április — — —

5 16 
S.47

5.17
5 48

Kap.-repoza _
50 kir.-kint

1900 szeptember — —
. fenruai — — — -1-

II. Leszámoló árfolyamok HI. S O I 6 n « é I • farmén y . k.

Búza 50 kg.-kint május — — — 7 58
R vZS 50 kg.-kint május----------- 7.C6

Tengeri 50 kg.-kint május------- 6.85
Zab 50 kg.-kint május — — — 5.16
Árpa ..... ___ __  ___ __  _ - .-

Knp.-Repcze

IV. Hajózási fuvardíj.

Honnan | tiller
I Pancaova----------- —

í Kalocsa — — —------
D.-Füiovar — — — — 

j Szentes — — — — —

í Titel* Z Z Z Z Z Z
Mitrovicz_ ____ — —

I ■
Száva-' ;
RA,. / ]Temesvár __ .
Bég* I iN.-bersk. .

54—66
48—50 
40-42 
30-32 
28—30 
66—70 
62-64 
60—62 
50-52 
64 -68 
82-86 
62—64

A fuvardíj 100 kilogrammon kint a szállít*»! 
adóval es a biíto.-itási díjjal értetik. 

Győrbe a fuvardíj tétel 2u fillérrel magasabo

Pénz Áru

koronát

Ingyen bordO
50 kg.-kint

Dlaxnóselr budaoeeti— - — — — — — — — — 61.- 61.50

60 kg.-kint Bzalonna _

magyar la legenizaritott vidéki— — —. 
váróéi legenszantott, 4 diranoe— — —

. . * .-----------
fUatölt-----------------------------------------------

52 50 
54. —

S3-
55.-

Zsákkal együtt 
göngysuly tisztanuly 

beiyetL 
Minőség

600 grammonkint
50 kg.-kint

Hallva — —

boszniai, 1898 évi, usance-miaőség — 
e . 100 darabos — —

a • • • —szerbiai, e , eeance-mir.öeég— —
• • • 1°0 darabos — —

Ingyen nordó
60 kg.-kint Szilváin — szlavóniai 1898 — — — — — — — 

szerbiai 1898— — — — — — — — — 18Í- 18 50

80 kg.-kiat Heremac —

lucerna magyar. 1899 — — — — —
lóhere aprőszemü 1899 — — — — —

. középszerű 1899   — — — —

. nagyszemü 1899 — — — — —
£'.3

B) Értéktíndfc

"“üb' I r t é k p a p írek

I

« •/. 

* ’/. 
• •/.

wt
t%%
«%%
«%%
• %

1. Államadósság
R) Magyar államadósság.

Aranyj. 100,500.1000 ar. frt névért, drbök, adóm.
100 ar. frt 240 k------------- —-----------------

Aranyjaradék, 10,000 ar. frt névért, dbokb. adóm.
10,000 ar. frt — 24.000 k.----------- —---------

Aranyjáradék, adómentes, 100 ar. frt = 240 k.
szeptember köz.

Koronaérték0 járadék, adómentes— — — — —
* * * szeptember köz.

1876. kel. vas. államk. ar. frtb. 100 ar. frt=240 k. 
1889. államv. aranyk., adóm. 100 ar. frt = 240k.
1889. évi átlamvaauti ezüstkölesön------- -------------
Allamk. vask.ezélj. ar. adom., 10 f. sterl.=S40 k. 
1870. nyereménye., 100 írtos dro 100 frt = 200 k. 
1870. . 60 , . 50 frt =c 100 k.
Magyar regale-kárt. kötvény, adómentes ._
Horvát-szlavon , , , -------
Magyar földtenermenteRitési kötvény, adómentes
fiorv, -s- •' 

35.-

95.- 
80.9C 
90.80 
90 35
97.50

100.
98.-
77.50 

163.- 
163 —
98.
99.50 
89.5C 
'47

*1w

96.50

95.50 
81.40 
91.20 
91.0a
98.50

101. -
99.5C
78.50 

164.- 
’.64.-
98.7

100..SC
9C.5C

Kamat­
láb

« %

«S/W% 

4 •/„•/•

S */*•*/«
4 •/. 
4 */#

* > 
* %

ftékfs»lrsk

Tiszai és szegedi nyeremk. adóm.,100 frt es 200 k. 
Horvát-szlavon jelz. foldv. kötv. adólev. 1*/a —

b) Osstrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augnsztus 

t # május—november—.
Egyesített járadék ezüstben januar—julios-------

t t , április—október —
Aranyj., adóm., ar. írtban, IU0 ar. frt = 240 k.
Koronáértékü járadék-------------------- ~ — —
Allamsoraj. 1854. évb. 250 frt. p. p.= 516 k— 

. 1860. . 600 e O. é. es= 1000 k_
„ I860. . 10O „ . e = 200 k_
. 1864. . 10« . , . = zoo t-
, 1864. . «e . . . = 100 k—

•) 1*0.0. *UoB»«6oo**ot
Bolgár államv. zálogkölcsön 100 ar. frt o= 240 á
Szerbia ny.-kölcsön ICO frank — 96 k----- -—

100 , = >6 k (o. félflib.

Otoleo arfolyai
pénz I áru

Írté p I r • k

7a 
4*/»*/# 
4'V/.

4»/.%
4*/**/#

%
4 V/a
- V.
4’/,%
V/a 

4 V,0/.
’ 7a

7a
8 •///.
«*/,0/!

■ 7a
7a 

47,7e 
47.7a 
4 7.
4 ®.a 
4*/»7a
47.7. 
4 7, 
4 7«
37.7. 
4 7a 
4 7a 
8 7,
47.7. 
**/;*/. 
4 7a 
47,7a 
47,7. 
4 7a 
47.%
4 7.
5 % 
4 7a 
4 7, 
47,% 
4 7a
4
47,%
4 7. 
47,% 
47,7a 
4 7.

6 7. 
6 7. 
6 7a
67.7.
47.7. 
6 7.
47.7. 
6 7. 
«7,7a
47.7. 
«7,7. 
6 7. 
6 7. 
6 % 
47,7a 
6 7.
67.7. 
« 7a 
47,7a 
8 7. 
6 7.
47.7.

«%%

n Más kölcsönök.
Bosnyák -heresagovinai orsz. kölcsön 1896. évből 
Bosnyak-herczetrov. orsz. vas-ti köles. 1898. évről 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-főváros kölcsöne adómentes —. 
Temee-bégavölgyi nzszab. társ. kölcsöne — — 

UJ. Záloglevelek és kölosönkötv. 
a) Badapstftl Intésetek kibocsátásai.

Belvárosi takarók pénztár r.-t. — —----------- —
Egyesült i)pesti fővárosi takarékpénztár írtban

Eg\^s. tégla- es cz-iinentgyur r.-t. elsőbbs. k.
Ganz és társa vaaönt. s geroyár r.-t. köles. köt.
Kiabirtokoaok országos fCldhitolint.------ írtban

. . . 607, évre-------
9 . 50*evre frrban

M. agr.- se járadékbank r.-t. sxőlökötv.-------—
e e e járadék jegy viaaxafiz. 102% 

w „ 7..ii"/level Horonaertékben.—.
Magyar földhitelint. o. a._____________ írtban

. • .41 évre __ e
e , k.ronaértékben 50 évre —
m e korooaertekben W évre —
e . szabály, ée talaijav. írtban

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 60*/, evre .
. • • 60 evre-.-------
a , . .60 evre 1067a —

Magyar jel*ák>6hitelbank_____________ írtban
„ e 60 évre------------ -------------
_ « _____________írtban
_ . 60 évre_________________
- a köss. kötv. 60 évre írtban
e e közá. kiítv. 50 éare
_ e kCia. kötv. 60 evre írtban
e . kön. k. 60 é., vf. 110 frt.
* - k. k 60 é. luofrk. = 96 L

Magyar orsságoi

közs kötv. — .

100 kor-kínt.

91.80
96.80 
96.75 
96.75 
96.85 
97.15

162.-
132.—
161.-
195.—
195.-

80.20 
73.50 
7 .50

OsziaieK
1899-re

97.20 
97.30 
97.25 
97.25 
97.35 
97.65 

164. — 
133.- 
163.- 
197. - 
197.

81.—
75.5°
77.SC

« 7.
4 7.
« 7a
5 % 
4 7. 
4 % 
é 7. 
4 >

«■/.•/.
6 
6
«
6 •/. 
6 •/.
t •/.
» •->

Országos központi hitelszövetkezet kötv.
Oactrák magyar bans 40*/, evre-------—

, . 60 évre — — _ —
Pesü hazai első takarékp. köze. kötv. 50

Festi sí. kérnék, bank-------------------- --

* * * r iözír köt™ so*/
... . kin. k. ™t. l
• • • • kon. k. viasz. 105% —

Albin a takarék de hitelintézet—       _
Aradi polgári takarékp. 40 évre — — — —

, , , 40 a. viassallz. 1107,

A rád megyei takarékpénztár------------------------
Bosnyak-herczegovinai szabad, országos bank 1
Debreczem első takarékpénztár____ — — ,
Erdéiyr. m. jelzáloghitelb. 40 évre — —- —

. e ,40 evre viaszaila. Á
Hor®át-ezlavon országon jelzálogbank------ — „

, m , , közs. kötv.
Hegye b ált. takp. 31'/, é.. vissz. 110" 0 _ 1

, . , 40 evre, viasz. 10*°/, —
, , .40 evre, Ili. fcib. ___
, , , 36 evre, IV. kib. — — 1

Agyaséban, füJdhitetintézet_______ ________ _

: : <í.iií: ni'

Osztrák földhitelintézet nyer.-kfltv. „ _ „ 
Temesvár első takarékpénztár_ __ __ _ _

IV. EUÖhhdécl kötveayek.

Deli vasút-------— -
Első es. kir. scab, do 
Kaeea-oderbergi vasul

1891. 100 m. :
Magyar folyam- éa*t

Magyar ny. v. (széksef.-győr-gi
, e , 1874. kib. __

Magyar v. als. k beruh, szálra 
Osztrák-magyar államvasut 188

16.—
12.—
20.—
9.60

70Í—
12.—

80.—
11.—
86.—
86.—
12.—
12.—
frc25

Angol
Budai

V. Bukók ráiivÍBjsL

. Jztrák bank----------- —. — — —
pesti bankegyesüM------------------------

--------------------------Első magyar iparbank------------------------ —
Fiumei hitelbank — — — — — — —« — 
Fővárosi bank-reesvenytársaság— — — —
Buoapeeti giro- es pénztár-egylet----------- 1
Hazai bank-reszveny-társaság------- --------
Hermes magy. ált. váltóüzlet részvt. — —
Borvat kereskedelmi bank--------------------
Horvat 1,'zamitoló bank — —-------— —

Magyar altalános t
szept, k.

V T ---------- , ezept. k.
Magyar jeláloghtfelbank-------—-------- —

Utolsó ártól yam I

L IM
100 kor.-kint 1

fr
88.50 89.50 “
97.50 98.50 ”
95.
52.-
90.25 sl,2í 3C

15<
98.- 29.“ 3-
98.- 99.-
91. — 92.-

102.- 103.-
99.- ICC.- 11

101 50 102.50 14
101.- 101.SC H
93.- 92. — *
9C.5C 97.25 láM
96.50 97.- 3
93.- 99. - 8
99.5C 100.50 85
91.50 92. -
91.50 91.—
80. SJ 31.50 ,
9U- 92 - J
95.- 96.- ,í
91.501 92.50 15
93. - 94.-
93.- 99 - 1

í 98.- 99.-
, 94. - 95.-

93. 91.-
97.25 96.25
97.50 98.50
97.- 93.-

100.- 101 -

116 - 117.-
118.25 119.25
103. - 104.-
98.- 99.-
98.- 99.-
91.- 92 -
93. 99. —
97. 98 -
89 75 90.75
97. - 98.-
90.50 91.50

100 * 101.-
97.75 98.75
97.75 98.75
98.25 99.25
92.75 93,75
9Í.75 94.7
98.25 99.25
92.7b 93 75
98. - 99.-

b 102.-- 103.
93.25 •4.25

101.- 102.*"

98Í50 99Í50

97.* - 98Í-
99.SC 100.-
98.SC 99.50
99.75 99.75
98.5( 99.50

102.-
102.-
101.75 102.25
93.75 99.75

I02.51 103.50
106.- 107.-
106.- 107. •
98 75 99 75

118.51 120.5C
100.- 101.-
97.« 98 50

- 97.- 98.-
92.51 i 93.50
95.- 96. -
91.- 92.-

i. 92.- 94.-
I 9i\- 94I-

95.2 96.25
- 93.- 94.-
t. 95.5 I 96.50
- 95.St 96.50
_ 98.5 I 99.40
- 102.5 I 103.50
_ 1C2.— 103. -
- 92. 93.-
- 104.- 105.-
- 102.5 103.50
t. 100.2 5 101.25
t.
;k —
- 97.2 97 75

Utolsó
pénz 1 áru

korónaerték
40 273.50 274.50
» 17b.-- 178 -
X) 320.-- 325.-
60 162.-- 164.-
00 -
00 218Í-- 220*.-
00 210.-- 220.-
40 —

WO —
00 211.*- 214.-
00
WO 671. - 672.-
00 —
«0 171. - 173.-
lit -.

Budapest-erzsébetvárosi takarékoénztár 
Budapesti lak. pénzt, és orsz. zalogk. r. t.
Egyesült budapesti fővárosi tanarékp__
Magyar általános takarekoénztar____
Magyar országos központi takarék pénzt.

860 — I Pesti hazai első takarék pec star    — — *000

VII Biitoaltó-térianágok résrr.
Bécsi biztosító társaság ____________ _ 400
Becsi élet- ée Járadék-Biztosi tó intézet____400
Első magyar általános biztosító tarsasag — SU’ki
Foneiere. pesti biztosító mtezet_ _ _ — :IH)
Magyar jég- ee viszontbiztosító r.-t.____ 200
Kon:z**ti baleset-butoM :o r.-t.   _.   300 K.
Pannónia viszontbiztosító mtezet —____ 600

Éel*Mpa»lrefc
knronaerték

Osztalék j 
1899-re I

értékpapi

429 - 1 430.- 
400 —I 40S. -

439. - 410. — 
930. — I 950 -

Mitgy.-is jelzátoghitelbauk—   —sz^pt. k. *40
Magyar Kerrstedclmi r. t.-------------------- 400
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank— 400 k.

„ . . . szept. k. 400
Magyar takareko. közp. jelzálogbankja— — 1000
Osztrák h Itáliát Azét____ __  — — —-------320
Osztrák hiMmte/pt ... szept v. 320 6 53.50 ; 654.—
Osztrák iiiteimt^zet 1899. kib. ._ ------------ :^0 j —.—
Osztrák-magyar bank— —____ — — — 1200 1705. — ! 17 5.
Pesti magyar kereske.'elmi bank-----------1000 ,2575. — 12580. —
U móri bank         —     — — — 400

VI. Tkkarákpénstárak részvény«!.

546. - 548.

200.— 201
_ ÍUO 210.— 214
100 K. 160.— 162
400 K. 413.- 414
_ 800 2105. - 2115
600 K. 550.- 560
_ 800 1380. - 1390

16090-

4C0.-
520.- 

5160.- 
185.- 
239.-

190. -
1225 —>1275. -

410.
530.- 

5 2CZ. 
139. 
241.

j
VD1. Gőzmalmok rsMványel.

Concordia-gőzmalom r.-t____ __ _____ __ 800 4SG.— 46t>.—
. . . elsőbbségi résxv. 800 800.-

Első budapesti 'gőzmalom r.-t._______ 600 K. 9-*C. — .1010.
Erzsébet-gőzmalom-tara. _ _ _ _ _ _ 400 43b. —
Lujaa-gőzmalom r.-t. _ _ _ _ _ _ _ 320 2 30. —
Pesti hengermalom-társ. __________     800 940.—
Pesti molnárok ee sütők gőzmalom r.-t. __ 4U0 110. —
Peati Viktóna-gözmalom —__________ — SoO j 270. —

232.- 
989.- 
4r0 - 
275.-

10.—
10.—
12.—

16.—
30.^-
SO.—
4.—

30.—

54.—
12.—

8t.~

18.-

*8.—

70.—
12.—
80.—
18.—

12.’-
200.—
12.—
80.—

24.—
16.—
18.-

200.—
56.—
12.-
36Í—

IX. Bányák ée téglagyárak réuv. 1
Buoapestl tégla- ée mészégető r.-t____ 200 K-
Budapeet-azantlőnnczi téglagyár _ — — -*0
Egyesült tégla- ee czementgyar r.t._ _ _ 100
Északm. egyesült kőszéno. ee iparv. _ _ 200

Felső magy arorsz. bánya es kohóm. r.-t. — ‘.‘00
István téglagyár r.-t._______________  __ -00
Kasaa-eomudi kőszénbanya r.-L id. elisra. 60
Ki.-sebesi gramtbanya r.-t._______ 200 K.
Köbanyai gőzteglagyar r.-t. ______ __  _ S-'O
Köezenbanya es téglagyár r.-t._ _ _ 80 K.
Lochner rakosi téglagyár r.-L _ _ _ _ 200
Magyar asphalt r.-t. _ _________ __  _ 200
Magyar alt. kőszén banya r.t __________ 200
Magy. góltégla-, czem.- es gypezgyar r.-L 200
Magyar kerámiái gyár r.-t. előv. jog. n._ 200
Peterhegyi téglaipar r.-t_____________ 200 K.
Salgótarjáni kőszénbanya r.-t._______ __ 200
Újlaki tégla- ee mészégető r.-L elöv. jog. n. 300

X. Vasművek és gépgyárak réssv
Eleö magyar gazdaaagt gépgyár r.-L _ _ *00
.Danubius* m. hajó- es gépgyár r.-t__ 800 K.
t'-gyv:- - • '•••-. -lg......... •'••■0
Ganz és torna vasöntöde és gépgyár____ SOO
Magyar belga fémipargyar r.-t. elsőbbe. 800 IL

ffadragi vasi par társulat____ __  __ __ _ 400
gNichobon--gépgyár reszv.-társ.____ 800 hL
Rimamorany-saigótarjani vrsmü r. t—   200

* . szept k. 800
SehLick-féle vasöntöde és gépgyár_______ 400
Teudloff ■ Dittrich gepgyr.-t. A) sor. elölj- *9° L 
Weitier János gép-, waggongyar r.-L _ 400 C.

XI. Könyvnyomdák réssvényeL
-Athenaeum“ Irodalmi ee nyemdai r.-L — 200
Frank lm-társulat----------------— — — — 500
,Kosmos* müintézet _ — — — — — — 200
-Pallas* irodaim« es nyomdai r.-t— — — 400
resti könyvnyomda r.-L-------— —------- - 1000

XD. Különféle vállalatok réssv.
Altalanos waggonkölcaöniö-társulat — «00 L

Apollo“ köoíajfinouuto-gyar r.-L —. — *00 K.
Bantlin-féle vegyi gyaraá r.-t.-------— 600 K.
Bibar-Szilagyi olajipar r.-t.-------— — 2t>0 K.
Brassói cellulose gyár r.-t.---------------  200 K.
Budapesti általános villámossági r.-L— 200 K.
Bper>ti Zsoioay-teie porcz.-íayenczegy.r.-t.XOOO K.
Ebö magyar betűöntődé r.-t.   200
Első magyar gyapjumoso- és bízom. r.-L— 400
Első magyar eragyar r.-t.-------— — 600 h.
Első magyar részvény sorfözöde— — — — 600 
Első magyar sertasluzlaió r.-t. — — — — 400
Első magyar szálloda r.-t. ----------- — - 1,;0
Első pesti epodium es csontiiszt gyár — — *00
Fiumei nzshantolo- és ruskemenyitfl gyár 1000
Gechwindt-féle szeszgyár--------------------------- 400
«Hungária* műtrágya és kénsav-gyár-------400
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t. ele. rwmv. 800 
Kábelgyár részvénytársaság---------------------- 400

150.- 
340.— 
10.- 

24C. -

160.- 
350.- 
2G.- 

245. -
23)! -

292!-

225.- 
bO.—
10.- 

2 6.- 
875.- 9CO. 
349.-: 255. 
196.- 20C 
333 - 392. 
212. -

2G.—
3o.—

32.—
70.-

Kőbanyai király serfözö r.-t---------------
Kúr. anyai polgári sertéző részvény-tár.
Magyar szukonpar r.-L -----------— -
Magyar fém- ee i*mpaaru-gyarr.-L -

Magyar ruggyantaarugyar r.-t.----------
Magyar vasúti forgalmi r.-L elflv. jog. a. 
Magyar villaraoasagi r.-t.------ — —

10 .-re^zv.-Urs.— _

Nemzetközi waggon kölcsönző r.-L ___
Popper Lipot fai car r.-t. — — - 
Qoarnero részvénytársaság . . _

Szrezeki tárhazak r.-t._______ -
Telefon-Hírmondó r.-t. -------— ~
Törő*birodalmi dohányegvedárusági

XIII. Közlekedési váll.

B...;a-Zr.muor-U:. i.iu-A: li-iyi érd.
Bares-p&kraczi vasút elsűbbs. re* 
Budapesti közúti vaspálya tara._

20.—
16.—
6.—

t’rc 2. — 
fre 2.—

16

3.20
19. SS
20. —

Budaneeii viil^mos váróéi vasul r.-t.
. a . - . 6lv.j

Budapest-azent-iőrmezi h. é. vasút.. 
Bpoet-ujpest-rakosp. vili. köz. vasút 1 
vebreczen-bajdunanast vasút h. e. v.
Déli vasút_______ ___________ __  _ _

Első cs. kir. ezab. dunagőzhajó-tar9. 
Gülniczvulgyí vasút r.-t. eisöebs. rész 
Kassai közúti vasút ... _ _ _ _

Magyar folyam- es tengerhajózá-n r.-t.
Magyar-vacsorszagi vasút—____ _ _ -
Magyar helyi erdekü vasutak r.-t _ _
Magyar nyugoti vasút___ _____ __  _
Maramarosi sóvaeut els. rénzvén ___

—. — MAramarosi eóvasut B. részvényt

183. - 
100.- 
647. - 
175. —

240.- 
153. —

3210*.-

34o!-

206! —

535*.- 
22*». - 
190. — 
20C -

410.-
£20.-
20.-

355.-
2680.-

214.-
186* - 
110. - 
648 - 
180.-

260.-
164.-

350. -

2C8Í-

536Í- 
235.- 
200.— 
21C. -

430.- 
S30. - 

30.- 
365.- 

2720.-

70.—
fr 28. 0
fr 2-H. 50 

19.98

6.30
7.50

1030.- I05C.
123o!— 125c!— 
2CC.-Í 220.- 
270.- 27-..
218.-

2i0C.-
272.-
9C0.—

2310*.- 
471.- 
434.- 
305. — 

2875.- 
884.-

580.-

222.
2600.-

481.-
440.-
310.-

8 00
80
80

4

Nagykikinda-nagybecsker. va ;ut ek _
Oriente magy. tengeri hajózási r.-L _ . 1000 K. 
Ueztrák-magyar allem vasút _ — — — — - 0

Pécg-barcaai vasút-------— — — — — — W
Pu-:- ■: ny F.-l-v.:r-ii. h. v ".els. r. K.
Szlavóniai b. é. vasút els. részvény — — M
Szt -i.öi iiivz-.''z]atina-X:i-trzi n. e. v. eis. r. 2 *<) 
Teme-var-Módo-i h. érd. v. r.-t. els. r. 8l)u K. 
Zsibó-Nagy-Bányai h. é. vasút els. r. — 400 K.

XT\’- Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy---------------------------- — — —

. . osztr. felUlbélvégzésiéi— — —
, . nyeremeny-jegy —----------- - —

Becbvároei ny*rtimenykölaiön 1874. évről — —
Buda városi sorsjegy —----------- -------- — — —

e . osztr. fel ül bélyegzéssel— —
.Jó sev* egyesületi sorsjegy — —----------- —

„ , , oMtr. fölUlbaly^ft
Magyar jelzalughitelbank nyer -jegy ^-

Magyar vörös-kereszt sorsjegy — _ — — — —
20 i . . . . osztr. félülbelyegz.

24 Olasz vörös-kere«* sorsjegy--------------- — —
24 . . . , osztr. felülbelyegz.

„ 0-zir.:k ii'.I'iint.-iir.téz.-i •:yr*r , m- _ _
20 Osztrák vőröe-kereazt sorsjegy----------- " — — —

200 Osztrák hiteimtezeti sorsjegy — — — — —
p. p. 84 Fálfiy sorsjegy-------------------------— —— — —

XV. Pénsnemek.
Arany, cs. és kir. vert-----------— — —--------

. « • • . kör. —— —•* — — -• —

. ne lírái vagy magyar 8 írtos — — — —

. $(1 frank os---------------------- — — — — —

. 8H markas... —
, tőrök aranylira-------— — — — -- -----

Rémet bírod, vagy egvenert. bank). (100 markai 
Franczia bankjegy <100 franki— — — — — —
Olasz bankjegy (100 Líra) — — —------- —- —
Papirrubel darabonkint — — — — — — — —
Roman bankjegy (ÍOO lei)------ — — — — —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)-------— — —

1 j
MsLs

koror..

800 K. 14. - , . . ^
ZOO K. 134.- 36.—

1ÍU0 K. 1880. -
___ L’OO 270.-, 28:. -

___ -00 363. — 365.-
800 K. 57C. “
800 Ft. 245.—

930.— [□07. —
490. — 495.-
970.- 380.-

_ 100
2 11

*00 K. 62.- 65.-
_ «00 570.- 575.-

. i)3
100 K.

t. _ IOS 23S.- 296 -
sav.
_ -00 439.- 492.-

•. — *)0
t— SOO
- — :oo 402.— 405. —
___ -00

602.— 604.—
___ 2 00

385.- 395.-
___ zOO .35.- 291.-

— — 80.- 85. -
___ ”00
L too S. 115.- 125.-
s. r. Üli

_ «fl
109 - no.-

.. ’05) 770.- 775. -
. *00 i.
____*0)
_ 100 35!.- 355.-
r. Öli 95. - 397.-

352.- 356. “
*00 K.

____.00 4 -9.- 410.-
____00
____10*3 4 5 - 42-.-
____200 189- - IOC. —
___ _ SOO 119 - 126.-

118.- 126.-
r. - -0#

656. 
414. -

11.50
12.50

389Í--
123.-
125.-

6
6.85

20.—
23.-
18.^0
20.50

2i!sc
22 7 
27. -
42.50 

39 J. -

12.50 
13 5C

393! 
125. 
129-- 

6.50 
7.35 

22 - 
25. - 
13. SO
21.50

22.50 
23.75 
23. -
43.50

127.SC 129Í50

11.48
11.42;
19.32;
19.32;
23.66

11.52
11.47
19.35
19.35
23.72

1 118.3f 118.53
95.25 96.54
90.50 ao.se 
2.56 2.57

3 */,%
4 ,
4 •/. ■
5 %
6 %
3 %
4%%

- 5%%

XX1. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam _ __ — _
Brüssel--------------------
London         —
Nemet bankpiaczok— — 
Olasz bankpiaciok — —
Pans-------— — — —
Svájczi bankpiaczok — 
Szentpétervár-------—

100 hollandi írtért — 
100 frankért — — — 

10 sterlingért — — 
100 márkáért— — — 
100 líráért — — — 
100 frankért — — —

100 rubelért — — —

200.15 200.55
242Í05! 242 /S 
118.4C 118 6«;

d-J 35
95.25 '.J3
9j.7u| 96.

Leesámitoló árfolyamok szeptember 22-úröl.

Magyar ált hitelbank — — — — —
Osztrák hitelintézet------- -------- — —
Magyar aranyjaradék--------------------
Magyar koronajaradék — — — — — 
Magyar ip. ée keresk. bank. — — — 
Magyar ielzáloghitalbank — — — — 
Magyar leszámítoló bank — — — — 
Rima-Muranyi vasmű r.-L — — — 
B pesti közúti vaspálya L — — — —
Déli vasat--------------------, — — — —
Osztr .-magyar állam vasat — — — — 
Budapesti bankegyes illet — — — — 
Első magyar iparbank — —-----------
Hazai bank r.-t.—

í 672.- 
656.-

Kamatuzo zmcstari utaivany zamatiaba (6 hó)
Az Osztrák-Magyar Dank zamatiaba valtoleazanutolásná^

Pesti m. keresk. bank — — — — —
Magy. jég- «a viüzuutbizt— — — —
Magyar ezukonpar r. L — — — —
M. takp. közp. jeizáiogb. — — — — 
Magyar asphalt r.-t — — — — — 
Belvárosi takarékpénztár r.-L-------
Adria m. kir. tengeruajóz. r.-t. — — 
I. magyar álL biztosító társ.— — —
Újlaki téglagyár r.-L-------— — —
Molnárok es sütök gőzm. — — — — 
Egy. tégla- ea cementgyár r.-t. — — 
Schlick-féle vasöntöde r.-L — — —
Első magy. gazd. gépgyár----------------

hazai első takarékpénstár — —
Járadékok

Pesti hazai első takarekpéoil
_________ j 5»
litolásnái — — — 4V,";. | Mi

banltzálogkveiez eu.aiogvsit«saii**
Más értékpapírok elzálogosításánál...

Magyar ált. takarékpénztár 
Salgo Tarjam kőszénb. L — — — — 658. —
Kószeuoauya es isgiagyar r. L — —
M. orsz. Közp. taKarezp. — — — —
Kas~a-.domo n kosz--ni* ‘ >ya-------—
Budapesti vili. városi vasat — — —
Bpeoti viil. városi va.~nt, uj kib. —
Budapesti villamossági r.-t. — —
Magy. kerámiái gyár r.-t.— — — —
Felsőm, banya- es kohómü — — —
Egyes. Bp. föv. takarókp. — — — —

IAngUI-U»ZUMK holla................ —----------
’Lujza gőzmalom r.-L — — — - - —
Magyar villamossági r.-t. — — — —_



r

o

itOWTERTES. FENTEK, SZEPTFMÜI
1900

- i
im a budapesti nagy díjért.

5000 korona.
(Deponálva a magyar lewimitoU *•

pénzváltóbankBal.)

Szenzácziós sikerrel megtartva Parts ffolies 
Borgéres és Casino). Bécs (Busch circus). 
Berlin (Wintergarten). Hamburg (circus)

& himkversenvek kezdete

Kis hirdetéseket
dfögaé az Egyetértés «mm 
a ttoponti hivatal Pionevelde- 
ntcza 8. SZ. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
ilohénvtöesdéje VI. kér.. Teréz*

' köret 54. szám.
Burger Vilmoané

dthánytőzsdéje Erzséhet-köret
51 (Oktogon.)

Nemecsek A.
Inhánvtósadéje IV. Petítl-tér 

3. szám.
Deutsch Julia

dohánvtötsdéj e lizsef-köret 
80. íz.! (Bsrose-nteza isrkan.)

Toldi Lajos
iBnvvksreekedése Budi, II.,

Fö-uteze 2. szám.
»Umint minden hirdetési

Une Parisienne 
„*pels pan de temp, á 
Budapest, denne des lemons 
de gr.mm.tr. et de con­
versation ; ladresse an 
journal 1133

Különféle.

Eladás.
Hass»ált át nj

pénz-szekrények
rendkívüli oleao áron raohstöfc
a becsi Demsseérenvgyarrnitá-
riben. Budapseti V«, Bel" 
eánw-utcx« 6. •»« 37960

Tűzijáték,
lampionok, confetti, kivilágitási 
csikkek nagyban és kicsinyben 
legjutányosabban kaphatók Éder 
pyrotechnikai gyári főraktárában 
Zsibároe-utcta J. «ám. Váczi- 
utcsa iwtok. 99435

Bútor.
Dndik iróasstal - speczlá 
lista 100 különböző Íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron, Damjanich- 
utcza 50. sz. 3941a

iikalmazast Keres.

A döntö-biróság elnökei:

Gróf Szapáry Pál,
[Br. Gerenday György osztálytanácsos. |

Tagote I

I Dr. Krasznuy Ferencz, Nyeviczkei 1 
Antal, Dr. Székely György, Dr. I 

1 Tatich Péter, Hirsch Sándor, Becher I 
I Zoltán, Iszer Károly, Luly Sándor,,
I Kr epelka Béla, Tasnády Endre, 
Kapy Miklós, Zlinszky István. Lisz- 

I nyay Tihamér, Sztankovics Szilárd.

Ezen egészen egyedül álló versenyekre
a következő, a világ kétségtelenül legnevesebb 

birkózói bocsáttatnak: 39469
Pons Pál. Francziaország championja. 
Kara Achmed, a világ championja. Georg 
Hackenschmiedt, Oroszország cham­
pionja. Dirk van der Berg, Hollandia 
championja. Robinetti Ágoston, Olasz 
ország championja. Charles Feugler 
Maiden, Amerika championja. Charles 
Poirée. Belgium championja. Kreindl, 
Ausztria championja. Heinrich Weber, 
Németországból. Michael Kitzler, Német­
ország championja. Célestin Morét, 
Francziaországból. Lassartesse, Bor­
deaux mestere. Raoul Cohort. I ranczia- 
országból. Rollys Ignácz, Belgiumból. 
Pibens, Belgiumból. Raicevici, Olaszor- 
">zágból. Clement te Terassier Belgium- 
„V . Pieiro le Belqe. Belgiumból. Sándorfi 

Mayer. Magyarországból.

Páholyülés 2 frt. Zártszék 
és trifcüniilés 1 írt 50 kr. 

[-sö tielj 1 irt. Il-ik hely 60 krajezár. 
Karzat 30 krajezár.

jegyek előre válthatók a Patzik Kertész 

Luiza-féle tőzsdében. Szervita-tér.

Portási
felügyelői vagy ehhez hasonló 
állást keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóravaló, becsületes 
és megbízható 4ő éves férfi. 
Jó bizonyitvánvokkal rendelke­
zik. Czim Mezei Hernád-u. 14. 
Budapest * *310

Birtok
Nyitra megyében #00 holdas 
birtok, melyből 350 hold 
szántó, 230 hold vágható erdő, 
emeletes kastély parkban, vas­
úthoz */, órányira 64000
írtért eladó.

Birtok
Pestmegvében 570 hold, Buda­
pestül VI. órányira vasúti ál­
lomás mellett, 520 hold kitűnő 
minőségű szántóföld, 35 hold 
rét 8 szobás kastély remek 
parkban, a szobák parquetth 
rozva és vizvezetézkel ellátva, 
nagy tehenészetre berendezve 
130.000 írtért eladó.

Birtok 
Zalamegvében - órányira vas 
úti állomástól 1600 holdas 
birtok, melyből 1800 hód 
szántó. 100 hold rét, 150 hold 
legelő, emeletes kastély őspark­
ban és kitűnő karban lévő gaz­
dasági épületekkel 300.000 
írtért eladó. 39428

Birtok 
1900 holdas. 1180 hold kitűnő 
szántó földdel, vágható erdő, 
kaszáló és legelő a többi része, 
szép kastély remek parkban 
gazdag élő és holt felszereléssel 
320.000 írtért eladó.

Bérlet«
Keresünk sürgősen bérleteket 
1000 holdtól 3000 hold)g ko­
moly bérlők részére. Bővebb 
felvilágosítással szolgál szóbe­
lik» és levélileg is a Gazda­
sági ée jelzálog-forgalmi 
iroda Brzeéhet-ktirut 15.

Harmoniumok
iskola, templomi és megánhasi- 
nálatra elismert kitűnő minőség­
ben, jutányos árak mellett kap­
hatók £der Antal Gyula I. Ma­
gyarországi harmonium gyárában 
Vaczi-utcza 28. sz. sarokház. Ár­
jegyzék ingyen.

Zongora,
legrövidebb fajú Mignon, csengő 
szép hanggal, elegáns külsővel. 
Írásbeli jótállás mellett 280 írtért 
eladó £der zongora - termében 
Váczi-utcza 28. sz. sarokház.

Borprések!
SZÖlOÄtlÄOll)

eredeti 39373

MABXLLE rendszere.
Kitűnő szerkezet. 

Kettős MmÄlipAés. 

84evés erőszukseglet.
Xagy munkaképesség.

Olcsó árban ajánl

SZŰCS ZSIGMOND
BUDAPEST,

Vl..Magymezg°utcza GS.sz

KÁVÉ
Első budapesti

kávémagasisí

KÁVÉ
elvámolva és bérnientve postán ntn.,

4*/i kg. Portoricco kávé — 6 frt »0
41/, „ Cuba kávé...............  * |r*
4>/2 „ Mocca kávé ......... \ *r*
4*/j „ Gyöngy kave .........  j frt oO
4:/2 „ Jáva kávé ............ ‘ ,r* ;*'
i/4 „ Csász. kev. tea ... 1 Irt •>•)

BÉLÁK ISTVÁN
BUDAPEST, 39320

VII., Rottenbiller-ntcza 4. sz.

TEA

Hirdetmény.
Magyarád hegyközsége a folyó évi 

szüretet október hó 8-án kezdi; erre a 
t. borvevők azon értesítés mellett hivat­
nak meg, hogy a termelőktől vásárol­
hatnak mintegy 15-20.000 hektó idei 
kitűnő minőségű tiszta magyarádi bort. 

Magyarád, 1900 szeptember 24-én.

39474 A hegyi elöljáróság.

TWixgyav királyi államvasutak.

TEA KAVE

Szakácsné,
vagy más könnyebb foglalko 
zást keres a háztartás terén 
gyakorlott nő Czime : Mészáros 
Anna, Konti-utcza 23. szám, 
11. ajtó. 11332

bútor.
Ebédlő, háló- és uri-szoba be­
rendezések a legegyszerűbbtől 
a legremekebb kivitelig, olcsón 

kaphatók
KRETSCH ADOLF

bútor-termeiben 39406
IV., Szervita-tér 8 , l en.

Alkalmazást nyer^
Gy ermekle ány

aki apró gyermekek gondolá­
sában, nevelésében jártasság­
gal bir, szabást, varrást jól 
érti, háztartásban segíteni tud, 
rögtön felvétetik Röck Szilárd- 
utcza 2. III cm. 9- 11333

Jó családból 
való fiatal leány, a ki * 
háztartási teendőkben is tud 
segédkezni, egy két éves kis 
leánv melle felvétetik. Rotten- 
biller-utcza 66. sz., III. ein. .U.

U
j aranyozó,

melylyel bárki 
azonnal moshatóén

újjá aranyozhat
elavult tűkor- és 
képrámát, szobrot 
stb. Üvegje ecsettel 
8U kr., '/« llleres 

3 frt, '/, literes 1 frt 50 kr. 
Megrendelhető Kertész Tódor­
nál Budapest, Kristóf-tér. 9031

úgy készpénzért, mint —

RÉSZLETFIZETÉSBE

• £^4”'". Cuba Iáiét 6,93frtért^^ 

^ ^és V« kg. Császár keverék-teát 1.60 írtért

küld minden más költség nélkül 3931 ö

FRATELLI DEIS1NGER ezég
kávébehozatali üzlete

gr- H MJ ÍME B5«
Axlap ir-gyen. ‘ítai

125491/900. szám.

Hirdetmény.
Hetenkénti harmadik hojójérat berendezése Ftnme

és Velencze között. ....
Fiume és Velencze között a jelenleg hetenkint kétszeri had­

járaton kívül a legnagyobb kényelemmel berendezett „Hegedűs 
Sándor“ uj gyorsgőzössel egy harmadik és pemg nappali hajó­

jára! fog berendeztetni. , „ . .
Ezen hajó Fiúméból minden csütörtökön reggel 7 órakor 

fog indulni és Velenczébe délután 5 óla 30 porcakor lóg 
megérkezni. Velencéből pedig minden szombaton reggel 7 
árakor ló" indulni és Fiúméba d. u. 5 óra 30 pkor érkezni.

A harmadik hajójárat a f. évben Fiúméból augusztus ho 
30-án fog először és Velencéből október hu 2<-en utoljára

Az"utazó közönség kényelmére való tekintettel csatlakozással 
ezen hajójáratokhoz” a Budapestről délután 3 órakor induló 
1004. sz. gyorsvonat minden csütörtökön reggi • á
rakpartig és a Fiúméból este b órakor mdulo 1003. szart 
gyorsvonat minden szombaton a rakparttól fog közlekedni.

Az igazgatóság
7303 (Utánnyomat nem dijaztatik.)

US.

csász. ét kir. tyfcp o«v. sziliitó

Bécs, I., Péeuer Mariit 3. Mezzanin
12 éremmel kitüntetve.

Pápisi fözöSi
A fűzők ára lö frtt •

rendeléseknél kérjük a k* .• • • J- •
méterekben : 1. a mell és \\:A. ■ r

a derék hűségét: a r~ •» - : - ' • ::
'íz* rék bőségét a karuk alatt a cur.-r.s: ....
•L; A mérés a ruha ‘•■lett t-.r!- 

■z rridékro csak utánvéttel vagy r.rsz- 
rre küldünk.

Remek kivitelű utazási díszmunka 1

Magyar királyi államvasutak.

Oktatás. __
Könyvelés

könnyen és alaposan elsajátít' 
ható "praktikus módszer alap 
ján, és pedig úgy az egyszerű, 
mint a kettős könyvvezi tes, 
folyószámla kamatszámítással, 
kereskedelmi számtan és váltó- 
isme, li hét alatt akár egyen- 
kint. akiír csoportokban Polcz 
M. J. főkönyvelőnél Budapest, 
Bulyovszky-utcza 2S. sz. 1. em. 
Értekezhetni déli 1—3 óra és 
esti ‘/,7—8 óráig. Elvállalja 
könyvek berendi-zesét és mér­
legek felülvizsgálását. 11325

- logegy«tértibbtől s legfino­
mabb kivitelig 388751 

lB«jntány°8abban
Ehrentreu és Fuchs

testvéreknél, 
Butlapent,

IVI. Teréz-kbrút 8 sz
J : Andmaav-üt k'.liléhsn } L
lg Kénn írjegyz»t Ingyen. B j

Kiadóliivatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakií 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

118743/1900 szám.

Hirdetmény.
(Sajtóhiba helyesbítések a magyar-adriai kötelékl
v díjszabásban).

Az 1900 évi január hó 1-től érvényes magyar-adriai 
vasúti köteléki díjszabásokban, illetve az azokhoz kiadott 
függelékekben a kővetkező sajtóhiba helyesbítések eszkő-
zönetnek . fäzetl.ben a 135. oldalon a kilométertávolságok 
Budapest-Angyalföld állomásnál „612“-re, Budapest-Ferencz- 
város és Budapest - Ferenczváros - marliavasar állomásnál
5»tí*-ra. Budapest-kitérti állomásnál „598 -ra, Budapest 

központi vásárcsarnok állomásnál „ö03“-ra,
a ICO. oldalán Kun-Szent - Miklós - fass állomásnál a 

tulaidonospálva sorszáma „54“-ről r40“-re,
a Ififi oldalon Mitrovicz-Szávapart (Mitrovicza naoboli Saul 

állomásnál az alkalmazandó útirány sörszama „8 -ról „84 -re. 
a 190. oldalon Szentes állomás Aj osztály u díjtétele 

38Í“-röl „564u-re helvesbittetett. ,
”'a 11. rész 2 füzetében a 164 oldalon Pándorf állomás 11 
darabáru osztályának díjtétele „4b3“-rul „477“-re, és

■i 174 eldalon Solymár állomás tulajdonos pályájának 
sorszáma „2*-röl „12"-re helyesbittetett.

A II rész 1 füzetében érvényes lüggclee 3/. es .jS. old.iI.i l 
Kocsar" állomás neve „Szekc.y-Kucsz:d-va he yesb.ttetett. 

A 11 rész 2 füzetéhez érvényes függelék 1 oldalún
Krapma állomás részére b) alatt kitüntetett díjtétel „475“rul, 
477«.,e helyesbittetett. végül a 29. oldidou legalul lei 

kedvezmény első rovatába pedig mint a kedvezmény szama 
„39“ Íratott.

Budapest, 1900 szeptember hóban.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága.
egyúttal a többi részes vasút igazgatóság nevében

j439 (Utánnyomás nem dijaztatik) 

Az ATHENAEUM Irodalmi és nyomdai r. t. kiadasaban 
(Budapest, VII. kér, Kerepesi-ut 54. sz.) megjelent:

délen és éjszakon.'
Irta PÉKÁR GYULA.

Két kötet, 71 remek szöveirrajzzal te 42 finom 
kivitelű képmelléklettel. '

Hirá ítmény.
As X es kir szab Dan a - Gözhaj ósási Társaság közli, 

holy a tiszai vegyes szolgál -t őszi menetre»,Uc 1800. 
évi október hó 1 -étül tovább, -i i zkedusig a követkéz.,:

Hj e r<- k él
Szegedről Zimonyba: vasárnapé, sütört. .kön reggel 6 éta. 

kor; első menet 4-én.
T.-Becsérőt Zimonyba: vasárnapon - siiu.rtui.un ora.or 

TUelbőTzimonyba: vasárnapon és csütr.rt un l • rakor d u.

JF eltelé
Zimonyból Szegedre : héttőn és pénteken v . 1:

I menet október 1-én. 
j Titelből Szegedre : hétfőn és pénteken délután 4 : kor (az
j árukezelés után).
iT.-Becséről Szegedre: kedden és szombaton r ivei akor; 

első menet október 2-in.
Budapesten, 1900 szeptember 21-én.

,444 A forgalmi igazgr1; ig-

kor; els.

Els6 kötet: SPANYOLORSZÁG.
Második kötet. I. része: OLASZORSZÁG 

II. része: AZ ÉJFÉLI KAP ORSZÁGÁBÓL.
(Skandináviai levelek.)

Ara pompás diszkötéshen, gazdagon 
illusztrálva, 20 korona, fűzve 16 korona.

Nem akadt kritikus, kinek figyelmét magukra ne von-1 
ták volna Pékár edd.gi elbe,zélö kőletemek szebbnél
szebb leírásai. . , |

a legszigorúbbak is elismerték, hogy nincs magyar iro.
k; a természetet, az embert környező világot, legyen az 
akár valamely vadregényes táj, akar valamely mámon tó 
illatú asszonv-boudoir, színesebben tudna elebunk vará­
zsolni, mint Vekár. Es ha már mint e beszelő feltűnést 
keltett leírásaival, mennyivel inkább elbűvöli olvasóit 
két diszkötettel, melynek minden lapja te|e van meg­
kapó leírással. Az a leírás ez, mely a dolgok külsején 
itsVárnztatja azok lelkét. Mert Pékár nem ismer bolt | 
társakat Á mit az ö t -lla megérint, az e étté válik 
mintha bums palrza érintette volna. Az o UajbU*, “ * 
Span .uh r zagja, az ö Skand.nav.aja ug) főttünk 
mint egy-egy ebi, egyénileg niegjellemzett ember, kinek 
szeméitől eleven fény sugárzik e» kinek ajkairól az elet 
szava hailszik. ,
Kapható a kiadó ATHENAEUM r. társulatnál 
(Budapest. VII., Kerepesi-ut 54 sz.), valamint j 

minden könyvkereskedésben.

Értesítés
I Bátorkodunk a n. «. hntorváaárló közönség tiuyelm» .
] azon ténvre felhívni, miszerint a nyál m „t i,z ■ ,
(való tekintettel, saját asztalos- és kárpitos-muhe-1 
I lyeinhbcn készült, a lehető legszol labb kiviteli! es| 

minden stylbeni bútorokkal dúsan ouk 0 
I fel raktárunkat, s az no#: rí legjut u

n. é. bútorvásárig közömre? ren-lclkez......
Tisztelettel

ISárkár^ és Schűizl
kárpitosok ós diPiitÓK

Budapest, VII., Erzsébet-körut 12. |
a New-Tork kávéhúz átellcnéhcn • jj

Z335Z--. -7 Ki -

MaSy. kir. államvasutak. Üzletvezetöség Koloxsvartt.

21694 900. számhoz.

Pályázati hirdetmény.
t mw kir államvasutak kolozsvári üzletvezetősége biliar-

s íSi-rsasxASf Jtvfssi

. „„.nk-aterv szerint az 1901. évben mintegy 19UOO kbm
rustaU ^ 560.« köbméter rostálatlan kavics lesz termelendő 
l e rakandó Egyúttal biztosítani kívánja a nevezett uzlet- ”zetl“ez;®bányában 1902. és 1903. évben temetendő
kavics és homok mennyiséget is. A mennyisegek azonban 
jelenleg kiirt mennyiségnél korlátlanul nagyobbak .így 
kisebbek lehetnek. .

A, ,900 és 1903. években termelendő kavicsmennjisegkőtdö lunkaegyezmény értelmében « előző e, utolsó
negyedében fog a szállítónak tudomására adatni.

A szállítás a megy. kir. államvasutaknál érvényben levő 
1896 évi 1»2291. S a. kelt általános szállítási, valamint 
munkaejgyezményben foglalt egyéb feltételek szerint eszköz-

lt Részletes felvilágosítás nyerhető a nagyváradi osztálymér« 

nükségnél. . ,.1
linvanotl kauható az ajánlati mintalap is. A munkák 

Urgir az ■fianlat,
aU;a itamThe^űzletvezetőség

“oiÄ l M. K. E. palota 1. emelet, _

Az ajánlatokba az egységárak úgy szamokkal, valamin 
szavakkal is kiirandók.

Vakarások vagy javításokat tartalmazó ajánlatok nem fognak 
figyelembe vétetni.

Az ajánlatok ivenkint 1 koronás bélyeggel látandók el 
lepecsételve a következő felirattal ellátva 
a biharpüsp-.ki kavicstemelesi munkákra 24694/900. ot 

Vtezieeveztetik, hogv csakis az összes munkákra kiterjesz 
kedö^s fentebb megjelölt, a munkához kötött feltetdeket 
magában foglaló ajanlaU mintákon tett ajánlatok fognak 
figyelembe vétetni.

Minden ajánlattevő kötele. 1900. évi október bó 8-an déli 
12 óráig 11.00 korona, azaz egyezer korona bánatpénzt az 
üzletvezetU3.‘g gyüitőpénztárába (E. M. K. E. palota földszint) 

-zpenzben vagy állami leletekre alkalmas értékpapírokban 
6-1 enni. Az értékpapirosok a legutóbbi 14 napnal nem régibb 
napi árfolyammal számítandók, de semmi esetre sem never- 
leken felül.

Távirati, vagy késve érkezett ajánlatok nem lesznek ugye-

Minden ajánlattevő ajánlatával az a felett hozandó határozat^ 
kötelezettségben marad és azt vissza nem vonhatja,

Az ajánlatok között a szabad választás jogát fenntartja 
magának az üzletvezetőség, tekintet nélkül a megajánlott 
egységárakra.

Kolozsvár#, 1900 szeptember hó 20-án.
Az tizletvezetőség.

1451 (Utánnyomás nem dijaztatik.)
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Magyar kirakj államvabu
S1 ltU798;C.ll"

£jLjL£' ö Já.^-lí/i©

Osztrálí-niaKya.r-román vasúti hut-4 k.
(Egy tárháznak bevonása a kötél* iá for;;ai m.- : __

I F. évi szeptember hó 1 -töl val - \<-n\n\-i r " ' ^
i raktárházak r*->zven>t ir-r.-af V..-- • - • ,\1‘
• józsefvárosi tárháza gabonaktilderm nyék r - ‘l; ”
;nális helyként az osztrák-magyar-roman va-;.ti k-*.
I vétet étik. i , . •...
i E tárházban gabonakvildeniénxes ..-••• : • •- " ' :i f'"
‘ nyaiban reexpeditiálhatók, a nvlylx-n :l- : 1
évi január liu 1-töl érvényr* ' ::
alatt (Teniesvár-Józsefváros)
fennálló idevágó határo/.mányok érteim*-;-n $- "Vl '■ <:Uia'Ul 

Budapest, 1900 aimu.-z;us -29
A magy. kir. államvasutak ú; igatósága,

a részes vasi:’ m ‘"V--'

Szerkeszti:

Radó Antal * eddig megjelent számai:
lílndjs:

LAMPEL RÓBERT (Wodisner F. és Fi&ij
cs. es kir. udv. könyvkereskedése.

A ra,,.- *. kérokt «■ kir. ''it; M ,'“«-«'.O..* 93 ' "" ” ’ ^ ’’“
37.. 3« . 43., 43, 44, 4«., 4»., W„ 62 , 64, St. ^•%. W3' „jj , „7-139 , 144.. 146 143, 151-153.. 254., 290-261.

S3 64 «1 S3 94 86 88 89—70., 7L. 79., 74—74 , 77—7B . v»., =■•, =< 94.. 98., 97., SOI., Í02 t05.. 109 119.
U4.’, U8.’,raÖ ”»»*>«»■. >26 . 130., 133 , „6, 137-139., 144.. 146 143, 151-153.. 254., 260-261.

A dűlt hetükkel »redett né» a fortlifó, illetve a h6«- 

rebocsátó neve.JEgyes szám ára 30 fillér.

1402 (Utánnyomás nem 6

I Ezen 25 ev óta fennálló es let;.- 
deli# intézetet loKmalei;e*.>ben

srraBFB

3j: DfPi.% \i a» P-j

-beket. ; i
st, el- I

Minden füzet egyenkint kapható. A csillaggal jelzett munkák színdarabok.

*1. Katona, Bánk b4c. Beöthy Zs.
S£. Maupaaaant. Apró elbeesálá-
■ek. loth Béla.

8. Berzsenyi Dániel Váloga­
tott óflíki.

4. Goppée. Koráé sok estrfljkja ée
egréb olb. ktHtem. Hadó Antal.

•S. Kisfaludy K. A kárfik. fii®*
thy Zs.

6. Blpaluez. Humoreszkek.
7. De Amiéit. A bor. Tóth B. 
g. Zrínyi, óz Ige ti veszedelem.
•9. Du Maurler-Potter. Trilby.
tát B.

10. Csoksául. Dorottya Higyay. 
11—12. Arany János válogatott 
balladái. (Iskolai kiadás.) Riedl.

18. Ol use eibeszélók tára. Radó.
14. Petőfi. Úti rajzok.
•15. Dumas Sándor. A kaméliáé 
hölgy. Szemere A.

16. Szórna hány X. Légyott hár­
masban

17. Kranczla elbeszélők tára. Amb­
rus Zoltán. n

•ib.Bovetta. A becstelenek. Radó
19. Kisfaludy Károly Válogatott 
kölLemfcjuyoi. Bánóczt Jórsef.

•20-21. Shakespeare szeutivan- 
éji álom. Arany j. (lek. kiadée.)

22. KArmám. ratuu hegyesiényat. 
Bánóczi József. t

•28. Byron. Manfréd. Ábrányi £. 
24. Agai Adolf. Violka Vera.

I *26. Sardou-Bajno. Váljunk el. 
tál Béla.

26. Deák Peronos 1881-lki eled 
felirati beszéde.

•27. Alochylos. A leláncsolt Pro- 
motíreQsz. Zllahy Károly,

28. Bársony István. Vadás«- 
történetek. „

j •». Kurger-BarrUrs. Bohém­
élet. Radó A.

80. Béla király névtelen JegyzCjé- 
n<?k fcönvre. Szabó—Mika.

•31. Moll érő. Danáin György. He­
vesi Sándor.

86. «rácra. 1948. mároxlue 15.
83. Bourgst. Három elbeeaélés. 

Hevesi Sándor.
84. Szaboloska M. Versek
85. Yurgenyev. Az ötödik kerék 

Szabómé Nogäll J.86. Kossuth Lsyne 1848. lotto*
11-lki beszéde.

87. Flammarlon Oamllle. Oetl- 
lagoé esték. Tóth B.

•88. Tótk Kdlmán. S király há-
89&*Drot •usstá.v^At* fik u 
asszony és a baba. Déli Oyulá.

4U. Vértesy Arnold. Kisvárosi 
történetet.

•41. Ibsen. A népgjUWlfl. Vikár 
Béla.

42. A kuru cavil ág költészete. Kar-

•48. Schiller. A meeslnai meoy- 
asezony. Váradi Antal.

44. Petfifl Sándor. Elbeszélések 
és hírlapi czikkek.

45. Poe. Rejtelmes történetek. 
Tolnai Vilmos.

H. J6kal Mór. Kml*kb..»«4
Ruilolr tronórPkö.röl.

a. Kozma Andor. TI* alb.- 
szélének . .49. Bnttl E. A. 3z arMloatol».
l í*h B. . _____

ti Pattfiai Széniről Julin 
naplója és levelei Térey Marlhos. 
Jókai elöszavávaL

50. Tennyson. Arden Enoeh. L6- 
rinczi (Lehr) Zs.

51. Mural károly. Hestireze-

62. Magyar népballadák. Motvay. 
•58 CavallottL Énekek éaeke.

Radó Antid.64. Páy András válogatott 
mes«i. Bodies ferencz.

65. Balagub gróf. A medve.
Ambrozovtcs D. _

56. Ambrus X. Hajótöröttek.
67. Meyer Kearád. Kgy eae- 
gény itju eeenvedéee. Hevesi S. 

•56-69. Jókat. Helvlla.
00. Ősekor. Faluéi esesonyos. 
Szabó Endre.

81. Kölcsey Forenos rálége­
tett beszedői.

62. Yko. Ujjáesttletée. Amerikai
BkK AÍdássy Antal. Pdsaásy
féter élete.

64. Fáik MSkoa. Brzeébet király­
néról.86. Cicero. Az Öregségről. Fá­
bián Gábor.66. KnáyardKlnttag. indiai tör-
ténetek Mikes Lafos. __

67. Kabos Ede. A csengeti kala­
pok ée egyéb tört énetek.

68. Szettár dl János Slrslmas

m. mátón. A Orrtaf. Hmsi

•WtlJ4h.l. F.k.t. r*r 
79. Hetarehoa. Pariti*. Ka»- 
Írnia Kálmán.

74—75. Arany kisebb költemé­
nyeiből. Morar'csfk G. (Isk. kiad.)

76 Spanyol elboekolök. Szalut
Emu

77 Nansen Fr. Éjen és jégen 
át 1. A Fratti úti a. Brózik K.

T8 Nansen Fr. Éjen és jégen át.
11. A ezánut Brózik K.

T9 Gradányl. A peleskei nótá­
rius Kardos Albert.

•8u. Braoco. Metro Carueo.Ver- 
ga. VnrarztbccHÜlet. Radó Antal.

81. Mikszáth Kálmán. Két el- 
beerélén.

82. Ooppée F. Henrietté. Bottlikné
7'Htyessv V. .

88. Matflde fiarao. Leányok.
loth B

•84. Sophokles. Antigone. Kernt- 
nes j Kemp! t József.

85 Ábrányi Emil. Márcnuei da­
lok. ____ ^

86. Tolnai Lajos. A nagygydre-

#7-88. Arany. Toldi setéje. Bá­
nóczi J. (Isk. kiad.)

«9. Olacosa. Beme eserelem.
Rado A.

•0. Holtai Dáapár válogatott
meséi Imre L. «...

81. Müsset. Tizian fia. Már­
iás G.

„. KleUand Sándor, Bbeeaé-
lése«. Ritoók E.

98. Wells. Világok karosa L rési. 
Mikes Lajos.

•4. Ugyanaz. 1L rés*.
95. KBleoey válogatott versel.
Négyesv László.

98. BoooaoolO, Válogatott ölbe- 
eeéiései. Radó A.

87. Keleti Gusztáv Idősb 
Barkó Károly.
A Francul a elbeszélek. Máso­
dik sorosat. Ambrus Z. és Töt-
J 'oii.z .lbMz.Kk, Kínáik
sorozat, lóik Béla.

100. Jókai Mór. Beég Angyalka.
Kis képek.

101. Arany János. As első lopás. 
Jóka ördöge. Kontdrotny L. (lek.
kiadj

102—105. Arany. Szemelvények 
Toldi «ereiméből. Moravcsik 
Géza. (lek. kiad.)

106.108. Shakespeare. János ki­
rály Arany J. (lek. kiad.) 

•108-112. Shakoepoare. HamlM. 
Ford. Arany János. (l«k. kiad.) 

113. Papp Dántél. Vtoteó ssere-

r.

•114 1«ollére. Botcsinálta doktor. 1
Gabányi Árvád.

115 Virág Benedek Válogatott 
költeni Anyui Zltnszkv Aladar

116. Murai Karoly. Mese-mese.
117. Kerékpároa-káté. Irts dr. 
Korchmáius Kalman.

118. Orosz elbeszélők társ. 
Ambrozovtcs Dezső.

119. Salvatore Farina. Erősebb 
a szerelemnél, lóth Béla.

120. Cserei Mihály Históriája 
Angyal D.

121—122. Arany János. Katalin. 
Kevsbáxa. Szent László füve. Dr. 
Radnav Rezső (Isk. kiad.)

• 123. Ibsen. A társadalom táma­
sz ki Lázár Béla.

124. Coppoe. Adós fizess. Re- 
irónv Tóth Béla.

125 Kisfaludy Sándor Váloga-
lőtt regéi. — Csobánca. — Tátika.
— Dobozy Mihály és hitvese. — 
Szigetvári Iván.

126 Tolsztoj N. Leo Népise el­
beszéljek. Szabó Endre.

127 Beoeky László. Amerikádé
•128.' Byron. Kain. Mikes Lajos. 
126. Kóbor Tamás. ílbeezélósek. 
ISO Kazinczy Ferencz lova­
iéi. Sxeiuelteayek. Dr Váczy }•

181 Z&oelier. az arenycsináló. 
Szerdahelyi Sándor. I. réez.

182 Ugyanaz. 11. rész 
Angyal D. Bethlen Gábor

életrajza. Számos képpel.
134. Sípulusz (Rákosi Viktor.) 
Újabb humoreszkek.

135 Kazinczy Ferencz. Pá­
lyáin emlékezete, (tisemelvények.) 
Balassa József.

136. Zöldi Márton. Sainéee-hle-
tóriék. _ . .

137—39. Arany Jánoo. Buda hs-
lála. Moravcsik Géza. lak. kiad.

140. Ar> tv to le France. Régi dol­
gok. Elbeszélések. Ambrus Zoltán.

141. Poe B. Rejtelmes történetek. 
Második sorozat. Tolnai Vilmos.

142. Moliére. A kéuyeekedők. He­
vesi Sándor.

143 Thury Zoltán. Urak és pa­
rasztok. (Elbeszélések^

144. Arany János, yojttna Ars 
poétikája. Kelemen Béla. (Isk. k.)

145. Tinódi Sebestyén váloga­
tott históriáé énekei. Petényi A.

UH. Szabiié IfogáU Janka.
Kara ée egyéb történetek.

148 Kisfaludy Károly Víg el-
boezélv-e. lianóczy József.

14'J. liuüy&r' Kipling. A Denn-
gel körn ve Mikes Lajos.

lbu. Kovute Antal. Magyar nép­
dalok. (Isk. ki Miáa).

161 — 153. Keuipio. Krisztus köve­
téséi öl. Pázmány.

154. Jókai Zdor Ne nyúlj hozzám 
én egyéb elb- t-zólések.

155—156. Esküdtek óz esküdt- 
birák törvénykönyve. K. Nagy S.

157. H. O. Welle. Az időgép. Aíi- 
kes Lajos.

158. Petőfi Sándor családi ver­
sei. Szárnyéi F Túli képeivel.

155. Tábori B.Különös történetek.
1Ö). Oulda. Tonla. Töröknc-beny-
vessy Szeréna.

161. Fraaozla olbeazélök tára.
Harmadik sorozát. Ambrus Zoltán 
es Hevesi Sándor.

•162. Alachyloe. Agamemnon. Vá- 
radt Antal.

163. Petőfi Sándor A helység 
kalapácsa. János vitéz. Bánóczi 
József. Képekkel.

164. Kipling. Indiai történetek. 11. 
sorozat. Marquis Géza.

165 Majthényi Flóra. Spanyol 
országi kepeit.

166. Verseghy Ferencz Tál.
költeményei. .Madarász t.

167. Plntárchos. Coriolanue. Dr.
Kücskovics Kálmán.

168. Mindszenti O. és Apor P
Dr. Balle István. .

169—170. DoeztOjevezkiJ. A já­
tékos naplója Szabó Endre.

171. Petőfi Sándor költeményei. 
Táj- ee életképek. Vajda Gyula.

172. Barnum milliói. Domokos E
173. Radó A. Két olasz költönö.
174. Kened! Géza. Három el­
beszélés.

175. Jókai Mór. Kisebb alkalmi 
beszédei. Bov. És jegyz. ellátta I 
Szinnyei Ferencz.

170. Id. Ábrányi Kornél. Jel- .
lemképek a magyar zenevilágból. | 

177—178. Szemere Maróozy. 
aakkj&ték kézikönyve. ,

•179—18U. Shakspere Coriolanue 
Ford. Petőfi Sándor. Bev. ée jegyz. 
ell. Radó A.

254. Jókai Mór. Nép világ. Isko­
lai kiadás. Szinnyei Ferenc*. 

260-61. Jókai Mór. Válogatott | 
teszek az Uj földeaur ez. regény­
ből. Iskolai kiadás. Zlinszky 
Aladár.

[Titkos bebgsén
1 a legelhanyagoltabb -s l- u i: '- : .
I legsulvosabb hagyhólya":ba,jókat 

syphilis nt0k0vetkssmeny.it, onfertnzt 
gyengült férfiéról ele. tre ma- 
phon által; nőknél fehér ,’ul: 
nélkül ; ideg es kátgerinizb:t.

I bőrbeteg »öleket g\ 1 • .............

|ür. KÁJDAL: fá#.
>. cs. es k. ezmloiü

rendelő intézetében 
Budapest, V., Váczi-körut 4. szám. I. emel

Bemenet a lépcsőéi. — Reiid-l-» 9 x'
■ Levelekre dutalanul. titoktartás mellett '
“ gondoskodva le-/. - Hölgyök es f<tr-*rV ,r'. “ ‘ 

g várótermek. - Dijnzaa -n r — L ,.

Magyar királyi államvr -T.ztak_

1454 (IHánnyomái nem diiazta'.ik i

Nagy SSsto ksnrmyosritistos, B^t, Hf- 3.. .. »9»*' é. nyomda részes,stg körforgó-gépein.

137.4tiű/yuO. szám.

Pályázati hirdetmény
At mi. évben kisebb mennyiségben

faanyagokat biztosítani óhajtván, azok «üli,- -ara .............
pályázatot hirdetünk. ^ ...

A szükséges mennyiségek a következői: . , ,
1 48 m> (300 drb.) emelőfa szilfából vagy gyertx »mabó
2. uu-o m3 (70 drb.) vágott luozíenyoía.
3. 30-0 m3 diófapalió.
4 40 U m3 harsfapalló.
5. 7'6 m3 (80 drb.) luczfenyőpalló. 
ü. 100 rn3 nyárfapalló.
7. 500 m3 tölgyfazönk és , wf u
8. 6 4 m3 (100 drb.) kemény szálfa szilfából vagy to 
Az ajánlatok f. évi október ho 27-cn dűli .«

beterjesztendök, a bánatpénz^ pedig . ■ r .
óráig főpénztárunknál teendő le. ,... .

A részletes pályázati felhívás, nemkülönben az a... da b 
használandó ajánlati űrlapok, melyekben az elu.dat.i. 
Sikséges méretek és az a»*b-A , 1-1*,^,.=., mvm* 
vannak felsorolva, alnlirt igazgat rag uiiy.ig ■ - t»r ' ..
zési szakosztályánál (Andvássy-m 73/io. sz 11. eweux 
és valamennyi üzletvezetőségnél megtekinthető-, uletu
megszerezhetők. _.

A 12-2.291/96 sz. átalános, valamint műhelyi oz ■. ^ra 
séges fák szállítására vonatkozó 85144 US sz. a. érvényben- 
uj különleges szálUtási feltételek szintűn eiet, hiva.ain - 
tekinthetők és a budapesti nyomtatvány.aruntn-ti •
78 76.) a vételár (általános feltételek C.> sr. külön.«?« 
telek 15 kr.) befizetése mellett beszerezhetőpu- • 
is kaphatók, ha a vételárún kívül postaköltség tejeben 
nevezett nyomtatványtárhoz beküldetik.

Budapest, 1900 szeptember hó.
Az igazgat*’
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